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Az angol királyi pár útban van hazafelé. 
Felelős angol államférfi nem kisérte ©1 húsz­
ba és fárasztó útjára VI. György királyt és 
Erzsébet királynőt. Éppen ezért amerikai lá­
togatásuk nem torkollott politikai megálla­
podásba és hogy Roosevelt elnökkel folyta­
tott-e politikai tárgyalásokat Nagy-Britannia 
királya, arránézve semmilyen útmutatás nem 
szól. De ha Chamberlain müncheni útjára 
gondolunk és öszehasonlitjuk az uralkodó pár 
amerikai látogatásával, akkor nyilvánvaló, 
hogy az államférfiu vállalkozása és nagy 
diplomáciai apparátusa kudarcot, az uralko­
dópár útja p©dig átütő politikai sikert ered­
ményezett. Amerikaiak milliói éljenezték az 
uralkodó párt, milliók érezték az emberi kap­
csolatokat és békebiztonságot, amely az ural­
kodó pár látogatásának szimbólumaként lát­
hatóvá lett abban az államban, amely a sza­
badság iránti vágyból született meg.

Lélektanilag nem érdektelen, hogy a siker 
elsősorban az angol királynő rendkívül bájos 
lémének köszönhető, aki rohammal vette be 
a k gmeggyőződésesebb amerikai demokraták 
szivét és a „The conquering Queen“ („A hó­
dító királynő“) cimév©l tért haza. Ez a si­
ker nem volt könnyű, mert egy amerikai nő, 
Simpson asszony volt az, aki nem lehetett 
Anglia királynője és Eduard lemondása meg­
lehetősen hűvössé tette az atmoszférát utóda, 
VI. György iránt. De úgy látszik a dolgok 
rendjéhez tartozik, hogy Anglia királynőjé­
nek köszöni nagy történelmi sikereit. A nagy 
Erzsébet királyné és a vitéz Victoria király­
nő szelleme figyelmeztetően emlékezteti a 
múltra a kevésbé erős angol jelent. A fiatal 
Erzsébet most megjelenésével, tapintatával
__ mennyire okos volt a hatvan amerikai uj-
ságirónő kihallgatáson való fogadása, — első 
nagy sikerét érte el, a szépség sikerét egy 
annyira kevésbé széppé vált világban.

Ezúttal először történt, hogy angol király 
Amerika földjére lépett és megható volt, hogy 
a király kiutazott a Mount Vemonon levő 
csendes"s-irhoz, amely a legnagyobb amerikai: 
George Washington hamvait őrzi. Washing­
ton volt az, aki egykor Angliával háborúzva, 
az első tizenhárom amerikai gyarmat a 
jelenlegi Egyesült Államok magvának — ön­
állósítását kiharcolta. III. György uralkodott 
az angol trónon, midőn Anglia elvesztette 
Washingtonnal szemben amerikai gyarmatait 
és most VI. György egy történelmi korsza­
kot zárt le, a szabadság hőse iránti tisztelet- 
adással, az Egyesült Államok iránti bizalom- \ 
teli barátság legmagasabb kifejezésével. Az 
amerikai függetlenség rpoklamálása óta Ang­
lia kevés szimpátiával viseltetett az Egyesült 
Államok iránt. De a 19. század végével kez­
dődőig egyre nyilvánvalóbbá vált a felisme­
rés, hogy a két nép tulajdonképpen összetar­
tozik és az angol birodalom hanyatlása a leg­
nagyobb szerencsétlenséget jelentené az 
Egyesült Államok számára. Mint a Times 
washingtoni tudósítója megjegyzi, 30 évvel 
ezelőtt tette a kijelentést az amerikai kor­
mány egyik vezető államtitkára, hogy az 
angol flotta az amerikai partok sérthetetlen­
ségét és az összes angol-szász népek szabad­
ságeszményét őrzi, a szabadság ellen beállí­
tott nemzetek imperialista törekvéseivel 
szemben.

A világháború ezt a meggyőződést még- 
inkátib elmélyítette. Ezúttal először jelentek 
meg amerikai katonák az angolok oldalán, 
a közös ellenséggel szembeni harcban, akiben 
már akkor a demokratikus és szabadsag- 
vágyó eszmények született ellenfelét &***■ 
Hogy mennyire szívélyessé vált a két állam 
közötti viszony, az kitűnik, hogy az 
Államok és Kanada közötti iszonyú, 5500 
kilométer hosszú határ teljesen nyitva ad- 
Sehol semmilyen erődítés nem ® 
határátlépési sikanirozások nem történnék.
Gazdasági és politikai
ázsiai helyzet és a mindkét fél res er I ki
nosan tapasztalt szabadságién«* nemet pro­
paganda é^ politika a két szabadságvágyo 
népet természetszerűleg közelebb hozta_ A ki- 
ráb i nár látogatása azonban szimbóhkus je­
lentőséget kölcsönzött ennek az együvetarte- 
,ásnak A néptömegek nem reagálnak oly 
könnyen állampolitikai, vagy v.lagpolüd a! 
meggondolásokra és a szimbolikus tett mele-

Hetekig elhúzódhatnak még 
az angol-orosz tárgyalások

Göbbels ma Danzí^ban tart beszédet

London, junius 17. A Tass iroda jelentése 
szerint a szovjet közvélemény meg van elé­
gedve az angol-orosz megbeszélések eddigi 
eredményével, mert Molotov külügyi népbiz­
tos kitartott legutóbbi beszédében ismertetett 
álláspontja mellett és igy „remény van arra, 
hogy London és Párizs teljes egészükben ma­
gukévá teszik a szovjet diplomáciai elgondo­
lásait.“ Londonban viszont csalódást keltett 
az eddigi eredmény. Hivatalos jelentést nem 
adtak ugyan ki a tárgyalásokról, de. beava­
tottak szerint a moszkvai angol és francia 
nagykövetek jelentéseiből kiderül, hogy Mo­
lotov a William Strang által előterjesztett

kompromisszumos megoldásokkal szemben 
eddig elutasító álláspontot foglalt el. Az 
egyetlen megnyugtató jelenség, — mondják 
említett körök — az, hogy a megbeszélések 
igen szívélyes és barátságos légkörben zaj­
lottak le.

A Times tegnap reggeli számában azt Írja, 
hogy Anglia és Franciaország elhatározták 
ugyan, hogy lehetőleg eleget tesznek Moszk­
va" kívánságainak, de remélhetőleg nem kerül 
a végsőkre sor.

Az esti lapok viszont megállapítják, hogy 
a szovjet ragaszkodik a Balti-államok biz­
tonságának kifejezett garanciájához.

VILÁG TÜKRM

Strang hosszabb ideig marad Moszkvában
Ugyancsak Londonból közük, hogy r. Fo­

reign Office véleménye szerint Strang sokáig 
fog Moszkvában időzni, mert a brit és fran­
cia nagykövetek tegnap utasításokat kértek 
kormányaiktól a további tárgyalásokra néz­
ve. Erre azért volt szükség, mert Molotov 
ellenvetéseire választ kell adni, amelyre a 
szovjet külügyi népbiztos majd írásban felel. 
Ezt William Strangnak meg kell várnia.

Az Evening News szerint Molotov ellen­
vetései a Balti-államokra vonatkoztak, szó­
val a legnehezebben áthidalható kérdésre. A 
Press Association jelentése szerint feltétle­
nül újabb tanácskozásokra kerül a sor, mi­
helyt a kért válasz megérkezik.

Párizs, junius 17. Párizsban és Londonban 
nem tekintenek nagy derűlátással a moszkvai 
tárgyalások elé. A Matin szerint a szovjet 
ismét újabb akadályokat gördít az egyez­
mény útjába. Moszkvában állítólag nem tit­
kolják el azon véleményüket, hogy az uj 
francia-angol javaslatot sem tartják teljes 
mértékben kielégítőnek. A nézeteltérés kö­
zéppontjában ismét a Balti-államok állanak. 
Francia és angol politikai körök véleménye 
szerint nem lehetetlen, hogy a tárgyalások . 
több hétig is elhúzódnak. j

Göbbels cikke a „bekerítéséről j

Berlin, junius 17. (Rador). Göbbels a „Völ- * 
kischer Beobachter“-ben cikket ir Anglia ; 
politikájáról, amelynek szerinte a bekerítés > 
és Németországnak minden erkölcsi, gazda- ! 
sági és politikai erőforrástól való megfosz­
tása- a célja. Ezt le kell leplezni, — írja 
Göbbels — hogy elhárittassék az 1908—1914 
közötti helyzet, amikor Németország minden 
ellenállás nélkül hagyta, hogy Anglia ilyen 
politikát folytasson.

Göbbels beszédet tart ma Danzigban

Danzig, junius 17. (Rador). A DNB je- : 
lenti: A kulturhét ma és holnap éri el csúcs- j 
pontját. Dr. Göbbels ma délután Danzigba j 
érkezik, este táncünnepségen vesz részt és 
holnap nagy beszédet tart.

Varsó, junius 17. A Havas távirati iroda 
jelenti: A danzigi szenátus megtiltotta a
szabadváros lengyel munkásszervezete által 
tervezett ünnepségek megtartását, amelyet a 
szervezet megalakításának tiz éves évfordu­
lója alkalmából rendeztek volna.

A német-len gyei határincidens j

Varsó, junius 17. (Rador). A Havas je­
lenti: Junius 15-én a lengyel-cseh határon ; 
incidens történt. Német határőrök 300 mé- , 
térrel beljebb vitték a határjelző oszlopokat, • 
hogy cseh területre vezessenek két utat. A 
lengyel határörök az oszlopokat visszavitték

helyükre. A németek újabb próbálkozása 
meghiúsult a lengyel ellenálláson.

„Németország nem mond le gyar­
matairól“

Düsszeldorf, junius 17. A Havas távirati 
iroda jelenti: Shwerin von Krosigh gróf né­
met birodalmi pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy a német nép nem mond le az export­
ról és hegy továbbra is szünet nélkül kérni 
fogja gyarmatainak visszadását. A négy éves 
terv — mondotta a pénzügyminiszter — egy­
általán nem csökkenti e követelések jelen­
tőségét és erejét. E terv jelentőségénél fogva

’ Aoan más, kevéssé fontos megvalósításo­
kat is előirányoz. A pénzügyminiszter továb­
bá kihangsúlyozta annak szükségességét, 
hogy a világ térjen vissza az egyszerű és 
gazdaságos élethez.

Enyhült a német-lengyel feszültség?
London, junius 17. A Daüy Express értesü­

lése szerint Strang varsói látogatása során 
közölte a lengyel kormánnyal, hogy Anglia 
szívesen látná, ha békés utón sikerülne meg­
oldani a lengyel-német vitát. Állítólag ezzel 
áll összefüggésben Burckhardt danzigi nép- 
szövetségi főbiztos legújabb tárgyalása.

A Daily Telegraph úgy értesül, hegy Cor- 
tesi varsói pápai nuncius a Beck külügymi­
niszterrel és Moszcicki köztársasági elnökkel 
folytatott tárgyalásai során javaslatot ter­
jesztett elő a német-lengyel vita békés meg­
oldására. Politikai körök biztosra veszik, 
hogy a pápa kísérletet tesz a Lengyelország 
és Németország között felmerült nézeteltérés 
elsimítására. Legújabb jelentés szerint Molt- 
ke varsói német nagykövet tegnap megjelent 
a lengyel külügyi hivatalban, ahol három hó­
nap óta nem járt.

A spanyol légügyi küldöttség veze­
tője Mussolinink

Róma, junius 17. Mussolini tegnap a Pa­
lazzo Veneziában kihallgatáson fogadta Kin- 
denland tábornokot, a spanyol légügyi kül­
döttség vezetőjét, akivel hosszú és szívélyes 
megbeszélést folytatott. A kihallgatáson je­
len volt Valle tábornok olasz légügyi állam­
titkár is.

Strang jókedvűen hagyta el a 
Kremlt

Moszkva, junius 17. Az angol újságírók 
legutóbbi, péntek esti jelentései szerint 
Strang szemmel láthatóan jókedvűen hagyta 
el a Kremlt. Az újságírók kérdésére nem volt 
hajlandó nyilatkozni, mindössze annyit jegy­
zett meg, hogy még nem tartanak ott, misze­
rint az eredményekről beszélni lehetne. Az 
angol kiküldöttet megostromló diplomaták 
előtt Strang röviden annyit volt hajlandó 
mondani, hogy van remény az egyezmény 
mielőbbi megkötésére.

gebh tónusát kívánják. A látogatás revén i 
érzékelték most a két birodalom együvé- j 
tartozásának történelmi tényét és azt( hogy 
a múlt nem áll többé közöttük. j

így történt, hogy az Egyesült Államokban 
György királyt és Erzsébet királynőt való- ; 
Sággal leírhatatlan lelkesedés várta. A né* j 
met sajtó és rádió igyekezett ezt szorgalnjar ; 
san elvitatni és a nagy biztonsági intézkedé- I

sCkre hivatkozott, amelyeket a látogatással 
kapcsolatban foganatosítottak. Nos, Berlin­
ben bizonyára jól tudják, hogy az ilyen intéz­
kedéseit csak egyesek, nem a tömegek ellen 
irányulnak. Spontán volt a lelkesedés, szív­
ből jövő, a szabadság gondolatának kihang- 
sulyozását jelentette és azt, hogy a két an­
gol-szász birodalom ennek védelmében egy­
más mellett áll.

Wedgwood
Irta: SCHÖN DEZSŐ

Olyankor szokott ö megszólalni, amikor a 
parlamentben rövid időre eláll a vihar. Na­
pirend előtt, két fontos törvényjavaslat tár­
gyalása közepette, vagy a nagy politikai 
csaták pihenőjében. Wedgwood ezredes feláll 
ilyenkor a helyéről és őfelsége, az angol ki­
rály gyarmatügyi miniszteréhez fordulva fel­
teszi a kérdést:

— Van-e a miniszternek tudomása arról, 
hogy az emigrációs osztály egyik angol tiszt­
viselője ellenséges magatartást tanúsít a zsi­
dókkal szemben ?

—- Mi az oka annak, hogy a minap érke­
zett angol katonaságot arab autóbuszokon 
szállították Haifából az ország belsejébe, 
nem pedig zsidó autóbuszokon ?

— Milyen döntést hozott a miniszter an­
nak a 710 menekültnek az ügyében, akik il­
legálisan akartak bejutni az országba ? Tény­
leg vissza akarja őket küldeni a nyílt ten­
gerre, s ha igen — a miniszter vállalja eze­
kért az emberekért a felelősséget?

Wedgwood ezredes kérdez és a gyarmat- 
ügyi miniszter válaszol. Nem rögtön, csak 
feljegyzi a kérdést, aztán táviratot meneszt 
a fökormányzóhoz Jeruzsálembe. Sok gondja 
van egy üyen gyarmatügyi miniszternek, 
mert Angliának sok gyarmata van. Aztán 
tagja a kormánynak, véleményt nyilvánít 
minden államügyben. S akkor jön egy em­
ber, aki ilyen apróságokkal szédíti a fejét 
és arra kényszeríti, hogy esetröl-esetre távi­
ratot menesszen Jeruzsálembe és magyaráza, • 
tokát kérjen.

Ha jól meggondolja a dolgot, ez a Palesz­
tina több gondot okoz, mint az összes gyar­
matok együttvéve. Az adminisztrációnak is 
rengeteg munkát ad. De kell csinálni, 
mert Wedgwood ezredes -— „Palesztina kép­
viselője“ — pontosan számon tart minden 
zsidó sérelmet és ma már az angol parla­
menti tradíciókhoz tartozik, hogy Wedgwood 
ezredes kérdez és őfelsége, az angol király 
gyarmatügyi minisztere — válaszol...

Olvasom Wedgwood ezredes utóbbi alsó­
házi beszédét az Ulegálisok tragédiájáról.

Az embernek az az érzése, — mondotta, — 
hogy a könyörület utolsó szikrája is kialudt 
a világban az utolsó tiz hónap alatt.

Szeretné tudni, hogy angol volt-e a parti 
őrség hajójának a kapitánya, aki rálövetett 
a menekültekre, mert „valahogy úgy érzem, 
hogy az angol kormánynak és az angol nép 
fiának nem lett volna szabad 1939-ben olyan 
magatartást tanúsítani, amely legfeljebb a 
hitlerizmushoz méltó.“ S ha a miniszter a 
certifikát-kvóta terhére akarja engedélyezni 
a menekültek partraszállását, akkor arra 
kéri Wedgwood ezredes, hogy azt ne az an­
gol nép nevében tegye, mert „nem engedhet­
jük meg nevünk bemocskolását".

Olvasom Wedgwood ezredes utóbbi alsó­
házi beszédét és hálálkodom a gondviselésnek. 
Mert a népi megpróbáltatások eme szörnyű 
napjaiban a gondviselés különös kegyének 
számit a Wedgwood-szerü védő. Megnyug­
tató a tudat, hogy akadt egy keresztény an­
gol föur, aki a zsidó erszágépités müvének 
szentelte életét, aki esztendők óta kiáll az 
angol parlament tribünjére és méltóságtelje­
sen védi a veszélyeztetett zsidó érdekeket.

Csak Wedgwood választóit nem értettem 
sokáig. Wedgwood ezredes ugyanis egy bi­
zonyos választókerületnek a képviselője. Eb­
ben a minőségben az ö választóinak: az ér­
dekeit kell megvédenie, az ö lokális bajaiknak 
kell, hogy legyen a szószólója. Mármost (igy 
formulázhatom meg magamban a kérdést) 
egy angol kisváros t, választópolgárai ho­
gyan egyeznek abba bele, hogy azt az em­
bert, akit ök a parlamentbe küldenek uton- 
utfélen Palesztina képviselőjének titulálják, 
— anélkül, hogy bárkinek is eszébe jutna a 
tulajdonképpeni választókerület neve? Vagy 
szó nélkül tudomásul veszik, hogy képviselő­
jük elhanyagolja őket és kizárólag a cionista 
mozgalomnak szenteli életét és munkássá­
gát? S ami a legcsodálatosabb: Wedgwoodot 
kerületében mindig újraválasztják és hírek 
szerint nem is akad ellenjelölt, aki ezt a man­
dátumot megpályázná.

Ü

i? üi
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Furcsa nép, furcsa szokások. De sokat gyö­
tört a kérdés, amíg nyitjára jöttem.

•
Newcastle (az a bizonyos választókerület) 

nem a szó mindennapi értelmében vett város 
és a Wedgwood név nem egy ember neve. 
Az egésznek inkább intézményszerü jellege 
van. Egy agyagedénygyár körül tömörül itt 
minden. Ezzel a sajátos intézménnyel kap­
csolatban Szokolov a következőket írja:

„Négy óriási épületsor veszi körül az ud­
vart. Az egyik traktusban porcellánt gyárta­
nak, a másodikban kerámiát, a harmadikban 
téglát, a negyedikben a tradíciót ápolják.

Három hatalmas égetökemence áll ott két­
száz esztendő óta. A kemencék mellett szer­
számok és öntvényt or mák, s a kemencék 
előtt az emberek. Kétszáz esztendő óta 
ugyanazok a munkatermek, ugyanazok az 
arcok, ugyanazok a nevek, ugyanazok a moz­
dulatok. Igaz, a munkások közül néha kidől 
egyik-másik, de rögtön helyére lép a gyer­
meke és lényegében semmi sem változik itt
— kétszáz esztendő óta.

Ugyanaz a helyzet a negyedik pavillonban, 
ott, ahol az igazgatóság, illetve a tradició- 
kezelőség székel. Egy nagy szobában, óriási 
íróasztalok előtt ül két ember. Két testvér. 
Az egyik Josiah, a másik Frank. Mindig igy
— generációról-generációra. Köröskörül a fa­
lak mentén a családi muzeum van elhelyezve, 
remekbe készült portrék nagyapákról, déd- 
nagyapákról, ükapákról, szépapákról. Csupa 
Josiah és csupa Frank. A portrék kerete, 
nagysága, színezése nem változott az évszá­
zadok során. Ugyanaz a végérvényes kon­
szolidáció, mint a csészéknél és tálcáknál. A 
Wedgwoodok szeretik a kék szint. Ennek a 
kék színnek hire van egész Angliában és 
Amerikában. Wedgwood-kéknek hívják. A 
szín is világmárka.

A Wedgwood-rezidencia előtt tó van. A 
keskenyebb részen híd köti össze a partokat. 
Ezen a hídon lovagolnak keresztül minden 
reggel hét órakor a Wedgwoodok. Kétszáz 
esztendő óta — minden reggel hét órakor. A 
newcastlei polgárok kétszáz esztendő óta ez 
után igazítják be órájukat.“

«
így látta Szokolov a Wedgwoodok választó- 

kerületét. Maga az ezredes, a „palesztinai 
képviselő“ a következőket írja családjáról:

. .Családunkban az a szokás, hogy a reggeli 
lovaglásnál a gyermek póni-lovon követi az 
apját. S ha valamelyikük megnő és hazajön 
Cambriögeböl — belép az üzletbe. Felfedik 
előtte a Wedgwood-féle porcellán gyártási 
titkait és a vevőknek szétküldenek egy kör­
levelet, amelyben közlik, hogy a gyáralapító 
déd-, vagy ükunokája „átvállalta kötelezett­
ségeit“ és rövidesen meglátogatja a vevőt, 
hogy felvegyen nála egy rendelést. Felvenni 
a vevőtől egy rendelést, annyi, mint kitünte­
tést osztani.“

A newcastlei munkás nem gondol arra, 
hogy másnál is lehet dolgozni, nem csak 
Wedgwoodéknál. A newcastlei polgár nem 
gondol arra, hogy választás esetén másra is 
lehet szavazni, nem csak egy Wedgwoodra.

Egyáltalán nem fontos, hogy az illető 
Wedgwood melyik párthoz tartozik. Akadt 
már közöttük liberális, konzervatív és mun­
káspárti. Newcastleben ez nem számit. Ott a 
két testvér közül mindig azt választják meg. S 
akit a család kijelöl abból a célból, hogy po­
litikai tevékenységet fejtsen ki.

De ki beszél választásokról ? Hol vannak 
Newcastleban választások ? Évtizedek óta 
nem volt ott választás, mert nem akadt párt, 
aki ellenjelöltet állított volna. Nem érdemes 
— mondják. Newcastle úgyis csak Wed- 
gwoodot választ, —- minek hát a választókat 
az urnákig fárasztani . .. ?

*

Wedgwood ezredes nem volt mindig cio­
nista. Húsz esztendőn keresztül a földreform 
miatt harcolt. A birtokreform fájdalmas 
problémája az angol életnek, mert az angol 
latifundiumok gazdái nemcsak a nagybirto­
kokat uralják, hanem kezükben tartják a 
városi telkeket is. ök építik a proletár-negye­
deket, a szociális bajok melegágyait, 3 kap­
zsiságuk döntő módon kihat a munkásság 
élet-standardjára. Wedgwood ezredes busz 
esztendőn keresztül a parlamenti plénum 
előtt pellengére állított minden telek-speku­
lánst, aki a lakosság rovására garázdálko­
dott.

Azután egy másik ideálja volt: Oroszor­
szág elismerése. A polgárháborúk idején 
küldték ki, hogy állapítsa meg: nem-e érde­
ke Angliának titokban támogatni a különbö­
ző pogrom-bandákat, amelyek a bolsevizmus- 
rezsimmel vívtak élet-halál harcot. Wed­
gwood azzal jött vissza, hogy nem szabad tá­
mogatni a bolsevista-ellenes különítményeket.
S habár London másképpen határozott és a 
határozatok alapján más lépéseket tettek, 
Wedgwood ezredes nem szűnt meg hat esz­
tendőn keresztül folyton azt kiabálni: Ismer­
jétek el a szovjetet!

Néhány év óta rögeszméje a cionizmus. 
Wedgwood önkéntesként végigharcolta a búr 
háborút. Küzdött Gallipolinál (igen érdekes ! 
lcönvvet irt erről a küzdelemről). Majd ad- 1 
minisztrációs tisztviselő volt Transzválban. j 
Ismeri az angol kolonizációt. Ismeri a takti- | 
kát és a különböző mesterkedéseket. Ezért í

úgy véli, hogy résen kell lennie, szóvá kell 
tennie minden sérelmet, objektiv adatokkal 
kell helyreigazítania minden rágalmat, fele- i 
lösségre kell vonnia a felelős tényezőket, i 
mert a zsidó nép csak ágy fogja bimi meg­
vetni a lábát a földnek azon a kis, exponált 
pontján, ahová napjainkban oly tragikus 
körülmények között sodródik.

*

Elolvastam Wedgwood ezredes utóbbi alsó­
házi beszédét az illegálisok megrázó tragé­

diájáról és hálával gondoltam a newcastlei 
polgárokra, az agyagedénygyár munkásaira 
és tisztviselőire, akik értem, érted és mind­
annyiunkért képviselőt küldöttek az angol 
birodalom parlamentjébe.

Olyan mandátumot adtak neki, amit nem 
köt a pártfegyelem és birtokosának nem kell 
félnie attól, hogy elveszti választói bizalmát, 
hanem annyira önálló és független, hogy 
1939-ben nyíltan és megalkuvás nélkül vé­
delmébe veheti a zsidóságot.

Ne kérjen Fernet-t,

T'BP
m

A Palesztinái kormány jelentése 
a Népszövetség mandátum­

bizottsága előtt
Kényes kérdésekkel ostromolta a mandátumbizottség az angol kormány

képviselőit
GCnf, június 17,-Mint ismeretes, a Nép­

szövetség manuátumbizottságia most folyó 
ülésszakán vette tárgyalás alá a paleszti­
nai kormány 1938-as évi jelentését a köz­
igazgatásáról. Ebből a jelentésiből kitűnik, 
milyen mélyreható kihatással voltak a za­
vargások az ország társadalmi és gazdasági 
életére.

Az 1938-as év folyamán — mondja a 
jelentés — de különösen a júniustól decem- 
brig terjedő hét hónap alatt, a közbizton­
ság kérdése foglalkoztatta leginkább a köz- 
igazgatást. Az 1938-as év eseményei főleg 
abban különböztek az 1937-es események­
től, hogy 1938-ban szabályos arab banda- 
háború folyt szervezett és bizonyos mér­
tékben koordinált alapon.

A terror statisztika 
A jelentés röviden utal arra, hogy zsidó 

részről is történtek elszigetelt megtorlások, 
majd a terroresetek statisztikáját közli a 
jelentés. 1938-ban összesen 5708 terrorcse­
lekményt követtek el, ebből 176 zsidók el­
len elkövetett orvtámadás volt, 651 gyúj­
togatás zsidó kolóniákon és zsidó város­
negyedekben, 415 szabotázs-cselekmény 
zsidó területen, ezzel samten- mindössze 34 
támadás és orvtámadás arabok és 61 sza­
botázs-cselekmény arab területen. A szó-# 
banforgó év folyamán 255 zsidó, 77 angol 
és 503 arab vesztette életét a terrorcselek­
mények következtében és 390 zsidó. 216 
angol és 598 arab sebesült meg. Ezenkívül 
a terrorbandák tagjai közül mintegy ezer 
esett el és körülbelül ugyanannyi sebesült 
meg a kormánycsapatokkal vívott harc­
ban.

1938-ban 36 zsidót és 2033 arabot ítéltek 
el elzárásra, a fennálló rendkívüli statáriá- 

s törvények alapján. A katonai törvény­
szék összesen 382 esettel foglalkozott, 54 
halálos Ítéletet és 38 életfogytiglani fegy­
házbüntetést rótt ki. 141 vádlottat felmen­
tettek, 33-at pedig feltételesen szabadon 
bocsátottak.

Lapbetiltások
Három zsidó lapot, a Hacofe, a Davar és 

a Ha-boker napilapokat átmenetileg betil­
tották az év folyamán, a Hacofét két hétre 
olyan cikkeik közlése miatt, amelyek „ve­
szélyeztették a nyugalmat és a közrendet“, 
a Davart ugyancsak két hétre hasonló okok 
ból, a Habokért pedig valótlan hírek köz­
léséért tiltották be két hétre. Az összes 
arab lapokat három héttől három hónapig 
terjedő időre tiltották be.

A hivatalos zsidó bevándorlás 
A kormányjelentés közli, hogy az elmúlt 

évben 12.868 zsidó bevándorlót regisztrál­
tak. Ezek közül 1753 kapitalista, 1722 ka­
pitalisták hozzátartozói, 2537 diák, 2573 
munkás, 1666 munkások hozzátartozói és 
végül 2365 Palesztinában élő zsidó polgá­
rok rokonai voltak. A legtöbb bevándorló 
Németországból jött, a második helyen Len 
gyelország áll. Az összes bevándorlók 52 
százaléka Németországból, 25 százaléka
Lngyelországból jött. Jelentősen növeke­
dett a volt Osehszlovákia területéről szár­
mazó elemek bevándorlása is.

A felosztási terv elejtése 
A jelentés zsidó belpolitikai kérdésekkel 

is foglalkozik és megállapítja, hogy a fel­
osztási tervnek a kormány részéről történt 
■elejtése bizonyos zsidó körökben csalódást 
keltett, de általában a cionista pártok kö­
zött közeledést hozott létre a Palesztina-po- 
litika tekintetében. A hivatalos cionista 
testületek és a revizionista szervezet kö­
zötti feszültség nem enyhült. A revizionis­
ták nem vettek részt a Kofer Bajisuv ak­

cióban, ami különböző rendzavarásokat idé­
zett elő.

! A gazdasági helyzetről szólva, a jelentés 
; megállapítja, hogy 1938 április 1-től 1939 
! március 31-ig négymillió 123 ezer font volt 
I a kormány bevételeinek összege, kiadásai 

pedig ötmillió 765 ezer fontot tettek ki. A 
kormány által folyósított kölcsönök össze­
ge egymillió 580 ezer fontra rúgott a 
transzjordániai határcsapatok költségei 
200 ezer fontot, a hidrografíai mérések 18 
ezer fontot vettek igénybe.

A mandátum,bizottsáq tárgyalásai
Genf, junius 17. A Népszó 'etség állandó 

mandátumbizottsága keddi ülésén vette tár 
gyalás alá a palesztinai kormány 1938 évi 
jelentését. A kormány előadójaként S. Moo­
dy, a palesztinai kormány helyettes főtit­
kára vett részt az ülésen.

A mandátumbizottság tagjai érdeklődést 
tanúsítottak a palesztinai hatóságok az el­
múlt évben foganatosított közbiztonsági 
intézkedései iránt és komoly aggodalmuk­
nak adtak kifejezést a terror szüntelen 
fennállása miatt.

A bizottág tagjainak megjegyzéseire 
Moody, a kormány helyettes főtitkára és 
Kirgbride transzjordániai angol helytartó 
válaszolt. Moody kifejtette, hogy 1938 ok­
tóberében oly komollyá vált a helyzet, hogy 
a katonai hatóságok kellett, hogy átvegyék

két hm- a
katonai muv . uan megtört a ter­
roristák frontja. Májusban uj fontos té­
nyező lépett fel: az illegális zsidó beván­
dorlás. Nyomban a Fehér Könyv megjele­
nése után megállapítást nyert, hogy a zsi­
dók reakciója módfölött elutasító, sőt el­
lenséges. Az arab magatartás definiálása 
még korai volna.

A zsidó épitőmunka szerepe
A mandátumbizottság kedd délelőtti ülé­

se kizárólag a közbiztonság kérdésével fog­
lalkozott, majd a délutáni ülésen került 
szóba a zsidó bevándorlás, a zsidó földvá­
sárlás kérdése és az ország gazdasági prob­
lémái. A bizottság tagjai megkérdezték a 
kormány képviselőit, hogy milyen szerepet 
játszott a zsidó épitőmunka. az ország ál­
talános gazdasági fejlődésében. A zsidó bel­
politikai differenciák iránt is élénk érdek­
lődést mutattak a bizottság tagjai.

Honnan származnak az arabok 
fegyverei

A továbbiak során a bizottság tagjai meg 
kérdezték a kormány képviselőit. hogy 
milyen forrásból származnak a palesztinai 
terrorbandák fegyverei és muníciói. A kor­
mány nevében Moody, Kirgbride és Downic 
londoni gyarmatügyi főtisztviselők adták 
meg a kért felvilágosítást. Rámutattak ar­
ra, hogy 1938-ban a zavargások igen sok 
gondot okoztak a palesztinai közigazgatás­
nak. Súlyosan befolyásolták az ország gaz­
dasági és társadalmi életét és hátráltatták 
a kormányt abban, hogy folyó ügyeire kel­
lő gondot fordítson.

Szerdán folytatta a mandátumbizottság 
a palesztinai kormány jelentése fölötti vi­
tát.

Malcolm Macdonald angol gyarmatügyi 
miniszter kedd délután érkezett meg repü­
lőgépén Genfbe, de sem kedden, sem szer­
dán nem vett részt a mandátumbizottság 
ülésein. Erre csak csütörtökön került sor.

Junius 10-tól junius 30-ig 
Julius 1-től augusztus 30-ig 
Szeptember 1-tól szeptember 15-ig

Lei 200

Lei 180

Olcsó penzió árak.

A propagandaügyi minisztérium osztálya 
a newyorki világkiállítás román 

pavillonjáhan
A propagandaügyi minisztérium pompás 

formában vesz részt a newyorki világkiállitá- 
son, ahol kitünően szervezett standot rende­
zett be, amelyen a látogató publikum számá­
ra igen értékes látnivalókat mutat be Gusti 
professzor akciójának keretében közvetlen 
összeköttetésben a román pavillonnal.

A propagandaügyi minisztérium standja 
a newyorki világkiállításon a tengerészeti és 
szállítási pavillonban van, ahol az egész vi­
lág turisztikai szervezetei vesznek részt.

A román kiállítási hely itt 240 négyzet- 
méter területet foglal el és az amerikai la­
pok, valamint a látogató közönség szerint a 
legsikerültebbek közé tartozik.

A standot faragott masszív homlokzat 
ékesíti, mely 8 méter magas és 2.50 m. széles. 
Ezt az országban készítették román kapuk 
mintájára, mindkét oldalán az ország masszív 
kivitelű címerével.

A belső rész két nagy vitrinből áll, ami­
ből az egyiket parasztviselctek díszítik, a 
másikat pedig régi fa-ikonok és más egyházi 
öltönyök és kegyszerek, amiket román mes­
teremberek készítettek.

A főfalon áll Románia térképe relifben, 
különböző keramikai figurákkal ékesen, ame­
lyek az ország gazdaságát, a városokat és a 
turisztikai központokat mutatják be, A tér­
képtől jobbra és balra diapozitivok vannak

az ország egyes látképeivel, hátulról megvi­
lágítva.

A három fal felső részét freskók disz!tik 
és pedig:

A baloldali falon a közlekedési vonalak az 
Egyesült Államok és Európa között.

A középen három fő-freskó, amelyek he­
gyi vadászatot, különböző nemzeti viselete­
ket és egy deltái vadászatot ábrázolnak.

A jobb falon Európa országait országuk­
kal összekötő közlekedési vonalak láthatók.

Mindegyiken magyarázó feliratok.
A stand bejáratánál van az információs 

iroda. Ghiata asszony által készített hatal­
mas 40 négyzetméteres román szőnyeg fedi 
be a függönyt.

A propagaadaminisztérium nagy szolgála­
tot tett a román ügynek ezzel a kiállítással.

Caransebes—Teius

Gyermeknyaraló
4—14 éves gyermekek részére. 
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ve. A tervezette, n 
minden érdekelt b 
nek hatása alatt 
ken csökkent optii 
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A romániai gab< 
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A fontosabb ron 
hét végén a követi 

Bukarest.- 79 kg, 
genanyaggal) 38.0 
fej, napraforgómag 
ce 74. .000 lej. 

Bráila: 78 kgos
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jm megtört a ter- 
an uj fontos té- 
ptlis zsidó beván- 

Könyv megjele- 
■■yert. hogy a zsi- 
elutasitó, sőt el­

járt ás definiálása

Iyitömunka szerepe 
hedd délelőtti ölé­
ig kérdésével fog­

in ülésen került 
, a zsidó földvá- 
gazdasági prob- 
megkérdezték a 

K' milyen szerepet 
Inka az ország ál­
vében. A zsidó bel­
liit is élénk érdak- 

;is tagjai.
2znak az arabok

zottság tagjai meg 
képviselőit, hogy 
inak a palesztinai 

L- muníciói. A kor­
iig'•’-ide és Downic 
tisztviselők adtaik 
|t. Rámutattak ar- 
jargások igen sok 
[inai közigazgatás- 
Iták az ország gaz­
bét és hátráltatták 

I folyó ügyeire kel-

íandátumbizottság 
tlentése fölötti vi-

ígol gyaranatügyi 
Irkezett meg repü- 
Ikedden. sem szer- 
nandátumbizottság 
tökön került sor.

osztálya
mán
M. hátulról megvi- 

r.t freskók diszitik

rkedési vonalak az 
|>a között.
rskó, amelyek he­

nemzeti viselete- 
tot ábrázolnak, 
(szagait országuk- 
vonalak láthatók.

í feliratok, 
m az információs 

a.1 készített ha tal­
i’nán szőnyeg fedi

}.n nagy szolgála- 
ízzel a kiállítással.

1 kikötővárosok gabonatőzsdéin lanyhábbak a 
búzaárak az exportprémiwn leszállítása után

Ismét a kínálat dominál a ayugateurópai gabonatőzsdéken is

A Nemzetközi Búza-komité londoni érte­
kezletén elkészült a tervezet a nemzetközi 
buzakonferencia elé terjesztendő jelentésről 
és az exportegyezmény megalakítására néz­
ve. A tervezettel még mindig nem árt egyet 
minden érdekelt buzaexportőr állam. En­
nek hatása alatt a nyugati gabonatőzsdé­
ken csökkent optimizmussl várják -a fejle­
ményeket. A nyugateurópai árutőzsdéken az 
északamerikai termésbecsléseket illetően 
olyan hírek terjedtek el, hogy az utóbbi na­
pok esőzésed miatt úgy -az USA-ban, mint 
Kanadában közepes termés várható, aminek 
hatása alatt úgy az amerikai, mint a nyu­
gateurópai gabonatőzsdéken lanyhábbak a 
gabonaárak.

A romániai gabonatőzsdéken az elmúlt 
héten éreztette hatását a buzaexportprémi- 
um leszállítása és ennek megfelelően esés 
mutatkozott a búzaárakban, míg a többi ga- 
bonabonanemüekben és főzelékfélékben az 
üzlet csendes. Az oiajosmagvak iránt válto­
zatlanul nagy az érdeklődés.

A fontosabb romániai gabonatőzsdéken a 
hét végén a következő árakat jegyezték:

Bukarest: 79 kg.-os búza (2 százalék ide- 
genanyaggal) 38.000 lej, kukorica 41.000 
lej, napraforgómag 51.500 lej, Naveta rep­
ce 74. .000 lej.

Bráila: 78 kgos búza ( 3 százalék idegen­

anyaggal) 41.250 lej, 71—72 kg-os rozs (3 
plus 4 százalékkal) 28.000 lej, 59—60 kg-os 
árpa (6 százalékkal) 37.500 lej, szárított 
kukorica 41.000 lej, Victoria borsó 60 ezer 
lej, takarmányborsó 45 ezer lej, Dunaviáé- 
ki bab 110.000 lej, Naveta repce 76.000 lej, 
napraforgómag 57.000 lej.

Galati: 77 kgos búza (3 százalékkal) 41 
ezer lej, 59—60 kgos árpa (6 százalékkal) 
36.400 lej, 42 kg-os zab 42.000 lej, kukorica 
40.000 lej, I-a bab 110.000 lej, Navota rep­
ce 74.000 lej, tökmag 85.000 lej, napraforgó 
mag 54.000 lej, Victoria borsó 52.000 lej, 
kendermag 76.000 lej.

Constanta: 79 kgos búza (2 százalékkal) 
43.000 lej, 76 kgos (3 százalékkal) 41.500 
lej, 59—60 kgos árpa (4 plus 1 százalékkal) 
37.750 lej, szárított kukorica 41.000 lej, Ia- 
lomita bab 102.000 lej, tökmag 90.000 lej, 
Naveta repce 76.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacokon a 
szezonszerű csendesség uralkodik, sőt a ku­
koricában is lanyhult az üzlet. Árak: Te­
mesd búza 37.500 lej, torontáli búza 38.500 
lej, kukorica 40.500 lej, zab 46.500, korpa 
35.000 lej, takarmányárpa 38.000 lej, tava­
szi árpa 40.000 lej, napraforgómag 42.000 
lej, muharmag 32.000 lej, tökmag 78.000 
lej, repce 70.000 lej, vagononként.

A nyugateurópai tőzsdéken tartózko­
dással ügyelik a danzigi és a távol­

keleti események alakulását
Londonban a dollár további tíz százalékos le értékelésének tervéről terjedtek el hírek. A 
r.yugateurópai árutőzsdéken fokozódott a kereslet a vasérc iránt. A Nemzetközi Fizeté­
sek Bankja igazgatósága nem döntött a cseh jegybank hat millió fontos letétjének kiadá­
sa felett. A Szuez Csatorna Társaság igazgatósága visszautasította az olasz kormány 

, követe léseit

Zürich, június 17. Az angoLírancia-orosz 
szerződés megkötése körüli akadályok, vala­
mint a Danzág-kérdés kiéleződése miatt ismét 
lanyhulás és tartózkodás mutatkozik az ösz- 
szes nyugateurópai értéktőzsdéken. Az oro­
szok követelései miatt a City köreinek véle­
ménye az első napokban megoszlott, viszont 
a Danzig-kérdés kiéleződése miatt a londoni 
Cityben is mind erősebben követelik az orosz 
szerződés megkötését, úgyszintén az érdekelt 
államok által kért kölcsöntranzakciók mielőb­
bi lebonyolítását is. Ezzel magyarázható, 
hogy a lengyel kölcsön megkötése oly simán 
mentés ez az indoka annak, hogy Jugoszlá­
via tiz millió fontos kölcsönének sikere is 
biztosítottnak tekinthető. Ez utóbbi kölcsön­
ért az angol kormány szintén vállalja a ga­
ranciát, a tiz millió font egyrészét a jugo­
szláv kormány résziben áruhitel formájában, 
részben készpénzben kapja. A londoni pénz­
piacon egyébként élénken kommentálják, 
begy az USA-ban — különösen az exportőr

körökben — állandósult az agitáció a dollár 
további tiz százalékos leértékelése érdekében, 
az export fellendítése céljából. Mivel Roose­
velt elnök valutázás felhatalmazása ezt lehe­
tővé teszi, a londoni Cityben nem tartják le­
hetetlennek, hogy a nyár folyamán a dollár 
tiz százalékos leértékelése bekövetkezik. Ép­
pen ezért számítanak arra, hogy a leértékelés 
előtt az USA-ban levő külföldi tőkék nagy 
része ismét visszavándorol a kontinensre, fő­
leg Londoniba. Ezzel magyarázzák az USA-ha 
irányuló tőkeelvándorlás teljes megszűnését 
is. Párizsban a tőzsde szintén a világpolitikai 
események alakulásának hatása alatt áll, a 
pénzpiaci helyzet viszont állandóan javul, a 
kamattételek megfelelő lanyhulásával. Svájc­
ban ismét nagyarányú tőkebőség van, a sváj­
ci jegybank jelentése ismét az arany állomány 
nagyarányú gyarapodásáról számol be. Hol­
landiából viszont tovább tart az arany, illetve 
a külföldi tőkék elvándorlása.

A nyugateurópai árutőzsdéken az elmúlt

megtalálja az O P h L sorozatban
Opel három típust ajánl : „Admiral“, „Kapitän“ és
„Olympia“. Mindhárom figyelemre méltó úgy szilárd­
sága, mint elegánciája miatt.
© Kis kocsit óhajt, amely ideális, hogy maga vezet­

hesse, egy olyan kocsit, amely kifogástalan mű­
ködés mellett keveset fogyaszt ?
„OLYMPIA“ a legmegfelelőbb.

© „KAPITÄN“ tágas kocsi, elegáns, 6 hon seres 
motorral, amely minden kézmozdulatra azonnal 
reagál.

© Vételára és alacsony üzemi költsége kellemesen 
fogják meglepni.

0 „ADMIRAL“ luxus 6 hengeres kocsi, elegáns li­
muzin, amely az egész világon felkeltette az autó­
sok figyelmét.

Opel eleganciát, de főleg

GAZ DASÁGOSSAGÖT jelent

teherkocsi efvsz
nagy tartósságot, erő­
teljes motort és gazda­
ságosságot jelent.
@ A hidraulikus négy - 

kerék fék lehetővé 
teszi a motor sebes­
ségének a teljes ki­
használását.

0 Erőteljes és tartós 
alváz alkalmas egész 
sor karosszéria fel­
vételére.

9 Ha Blitz teherautó 
alvázakat használ, 
olcsó szállítási szol- 
gálatotbiztosit üzeme 
számára.

0 B-D. TACHE sONESCU 30-32Árusítja: LEON 3 IDA & Co
valamint annak fiókjai és ügynökségei

Brassó, Kolozsvár, Constanta* Craiova, Galati, Ploesti, Nagyszeben 'és autorizsált 
eladók: Focsani, Marosvásárhely, Tärgoviste, T.-Severin, Cámpulung íMuscel),

Buzäu, R.-Välcea.

héten az árak alig változtak, a legfontosabb 
hadianyagok — különösen a fémek és a kan­
osuk iránt — fokozódott a kereslet. A vas és 
vasércek iránti keresletre legjellemzőbb, 
hogy a svéd Grangesberg konszern május hó­
napban újabb rekordot ért el a vasércexport­
ban, a főleg Angliába kivitt 1 millió 93.000 
tonna vasérccel, tekintve, hogy az előző hó­
napokban a vasérc export alig érte el a 
900.000 tonnát.

•A Nemzetközi Fizetések Bankja (B. I. Z.) 
igazgatósági ülése a múlt héten foglalkozott 
a cseh jegybank hat milliós létété kiadásának 
kérdésével. A német kormány delegátusa 
változatlanul a Reichsbank részére történő 
azonnali kiadását követelte, amire az angol 
igazgatósági tagok csak bizonyos feltételek­
kel, a franciák pedig egyáltalában nem vol­
tak hajlandók. így a B. I. Z. igazgatósága 
a kérdésben nem döntött. A csehjegybank le­
tétének kérdése egyébként az elmúlt héten 
úgy a londoni, mint a párizsi parlamentben 
is szóba került.

A lengyel kormány megbízásából Koe ezre­
des Londonba utazott, ahol a kölcsön emdsz- 
sziónak technikai kérdéseit intézi el. Innen 
Párizsba utazik, ahol a londonihoz hasonló 
összegű francia kölcsön felvételére kezdi tár­
gyalásokat egy párizsi bankcsoporttal.

A tien-csdni események miatt nagy az iz­
galom a nyugateurópai pénzpiacokon és kí­
nai valuta árfolyama emiatt az elmúlt héten 
közel húsz százalékkal esett. Ugyanakkor 
újabb árfolyamesést szenvedett a Yen is, 
amit a távolikeleti helyzet súlyosbodásával 
ma o-imráznak.

A Suez Csatorna Társaság a mu-lt héten 
tartotta közgyűlését Párizsban, amelyen 
Vogiié márki elnök részletes expozéban is­
mertette az olasz kormány követeléseit a 
Suez Csatorna Társasággal szemben. Vogüé 
márki szerint a Suez Csatorna Társaság igaz­
gatósága teljes egészében elutasította az olasz 
kormány követeléseit, mivel a követelések 
túlnyomó része, politikai vonatkozású, ami­
ben a társaság igazgatósága dönteni nem tud. 
A csatornadíjak ötven százalékos leszállítá­
sára vonatkozó követelést is Vogüé márki 
politikai természetűnek mondta, mivel az öt­
ven százalékos leszállítás — az olasz kor­
mány tudtával is —• deficitet idézne elő. Vo­
giié márki bejelentése nagy izgalmat idézett 
elő Rómában.

A nemzetközi devizapiacokon az elmúlt hé­
ten a nemesfémárak nem változtak. A svájci 
frank, font, dollár és francia frank egymás 
közötti árfolyama nem változott, a holland 
forint mindenütt lanyhult. A középeurópai 
valuták közöl az elmúl héen lanyhább volt a 
márkabankjegy, a pengöbankjegy és a zloty- 
bamkjegy, a többiek nem változtak. A zürichi 
magánforgalomban a márkabankjegyet 
63—65-ös, a pengőbankjegyet 52—53.50-es, 
az olasz lirabankjegyet 15—15.20-as, a zloty- 
bankjegyet 61-es. a dinárbankjegyet 6.40— 
6.60-as árfolyamon jegyzik, a lebélyegzett 
cseh-morva és szlovákkorona, bankjegyekkel 
szemben tartózkodás mutatkozik és árfolya­
muk névleges. A lejibankjegyek árfolyam» 
nem változott a külföldi magánforgalmakban, 
a zürichi magánforgalomban 1.45—1.55-ös, 
Budapesten változatlanul 2.60—3.45-ös árfo­
lyamon jegyzik a lejbankjegyeket.

Kis fergalem raelleií iiülSámző
® buciiról iőzsáe j

Tartottak » fixkamatozásu papírok és bank részvények, lanyhák a petróleum- és ipari j
pap írok

A bucurestn tőzsdén az elmúlt héten kis 
forgalom bonylódott le, általában hullámzó j 
árfolyamokkal. A fixkamatozásu papírok j 
piacán a július 1. és augusztus l.-i szelvény- i 
eeeaékességüek árfolyama szilárdult, a többi 1 
változatlan. A Stabiliiarea 65-ös, a Desvd- j 
tarea 63.75-ös, a kiSejátitási kötvény 60.50- I 
es. az 1933. évi járadék 70-es. az Inzestrarea : 
kötvény nagy címletei 86.25-ös, a kis cimle- j 
tek 82-es. az adóbon bl-es, az 1935. évi 3 
%os Consolidaiea kötvény 44.12-es árfolya- j 
mon zárt. A bankrészvények tartottak. A j 
Banca Nationala részvény 50 lejjel 5625 lej- | 
re. a Credit Industrial 5 lejjel 750 lejre ia- ! 
vult, a többi változatlan, a Románeasca 580 j 
lej. a Comro 220 lej, a Credit Román '385 lej. í

A biztosítási részvények árfolyama nem vál- j 
tozott, a Dacia-Románia 4075 lej, a Generala ; 
1140 lej, az Agricola-Foniciera 330 lej, a Na- . 
tionala 260 lej. A petróleumrészvények lány- 
hák. Az Astra-Románá 15 lejjel 855 lejre, a ■ 
Steaua-Romänä 5 lejjel 335 lejre, a Concor- ] 
dia 45 lejjel 500 lejre, a Credit Minier 10 lej- I 
jel 240 lejre lanyhult, a Redeventa változat- j 
lanul 170 lej. Az ipari részvények árfolyam- jj 
alakulása nem egységes. A Resita 15 lejjel t 
535 lejre, a Mica 10 lejjel 1670 lejre, a Letea ? 
10 lejjel 1005 lejre, a Telefon részvény 15 lej- ’ 
jel 1210 lejre lanyhult, a Titan-Nadrag-Calan j 
változatlanul 1555 lej. a Tramway-Bucuresti ! 
10 lejjel 1125 lejre javult. «

Ii

az IDEÁLIS 
KOCSIT
az ön"
számára
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Faieszíioiaí gazdasági híreit
Az uj román-palssztinai külkeresketEelim és fizetési egyezmény megkötésére júniusban 

kezdetinek m. ,> a tárgyalások Bacur&stiben.

VeJiáláA, miükÁft.AüMó - edeéelám,

ÄNTINEVRALGIC
A telaviv-jaffai íomán-palesztinai kereske. 

delnú kamarában szorgalmasan folynak az 
1939/40 évi román-palesztinai kereskedelmi 
szerződés előkészítő munkálatai. A Uamará- 
ban meghallgatták a faexportőrck képvise­
lőit, a narancsláda gyárosok véleményét, a 
narancs-kiviteli szerveket s a gyárosok egye­
sületét. A tárgyalásokba ismételten befolyt 
dr. J. Bercoviei, a jeruzsálami román fökon- 
zulátus kereskedelmi attaséja. A palesztinai 
érdekeltség álláspontja már kialakult nagy- 
jában-egészében. A delegáció tagjait, akik 
az illetékes román körökkel folytatandó tár­
gyalások céljából Bucurestibe utaznak junius 
elején ülnék hajóra. A delegációt a román- 
palesztinai kereskedelmi kamara elnöke, C. 
A. Slousz vezeti. Tagjai: J. Rcfcaoh, a Par­
ties szindikátus igazgatója, S. Tolkovsky, a 
Mercház pri hadar vezérigazgatója, dr. Jakir 
Báchár, az ipari, Bimitri Kaláris, a kereske­
delmi szervezet képviselője.

Gazdasági körökben nagy érdeklődéssel 
néznek az uj román-palesztinai kereskedelmi 
szerződés elé. Ez az érdeklődés teljesen indo­
kolt. Románia vezető szerepet tölt be Palesz­
tina külkereskedelmében. A hivatalos statisz­
tika szerint a 3. helyet foglalja el az importőr- 
országok között. Palesztina a múlt évben 
egy és egynegyed millió fontért vásárolt Ro­
mániától. A jisuv tehát pompás piacot bizto­
sit Románia szám-ára és több mint egy miliő 
fontot juttat szabad devizában Románinak.

Értesülésünk szerint az uj szerződés terve­
zete nagyjában-egészében a korábbi szerző­
dések vonalán mozog. A palesztinai érdekelt­
ség mindenesetre bizony korrektúrákat kí­
ván a maga javára. Mindenekelőtt a tavalyi 
300 ezer ládás Romániába irányul® -jrí'arancs- 
exportot szeretné legalább is félmillióra emel­
ni és pedig anélkül, hogy az eddiginél na­
gyobb mennyiségű faáru átvételére* kötelez- 
tessék. Másodszor azt óhajtja, hogy. az eddigi 
individuális rendszert szüntessék be az im­
port-engedélyeknél és a két kamara bizassék 
meg a szétosztásukkal. A zsidó hajózási vál­
lalatok is nagyabb részt kérnek a narancs- 
szállításból. Eddig össze.vissza 18%-ot jut­
tattak nekik. Most az egész mennyiséget ma­
gúiknak követelik. A palesztinai ipar lega­
lább is 100 ezer font értékű romániai beho­
zatalra kér engedélyt. A palesztinai kereske­
delem szintén kvótát kér. Mindezek a kor­
rektúrák azon igyekeznek, hogy Palesztiná­
nak Romániába irányuló kivitelét felfokoz­
zák. Eddig Románia exportjának alig tíz szá­
zaléka erejéig vett át árukat, termékeket 
Palesztinától. Most Palesztina ezt az arányt 
30%-ra szeretné felemelni.

A jöv^ fogja megmutatni, hogy ezek a ter­
vezések "milyen eredménnyel fognak járni.

*

A takarékossági tőke fejlődése Palesztiná­
ban. Palesztinában 1938-ban 69 pénzintézet 
működött. Ezek a pénzintézetek összesen 
17.580.000 fontot kezeltek betétként ez év 
márciusában. Tavaly márciusban ez az ősz- 
szeg 13.736.000 font volt. A betét-állomány­
nak ez a jelentős emelkedése részben biztató 
jel: a közönség rendületlen bizalmáról tanús­
kodik a jisuv pénzintézeteivel szemben, rész­
ben azonban annak jele, hogy a befektetések 
csökkentek, a tőkések nem vállalkoznak, ha­
nem bankba hordják a pénzüket. Erre vall 
az a körülmény is, hogy a kötött betétek ál­
lományában jelentéktelen az emelkedés ta­
valy márciussal egybevetve (3450.000 font 
tavaly, 4067.000 font az idén). A látra szőlő 
betéteknél mutatkozó eltolódás teszi ki vol­
taképpen az egész differenciát.

A kihitelezéseknél nem. igen mutatkozik 
eltolódás. A palesztinai bankok 1938 márciu­
sában 10.069.000 font kinlevöséggel dolgoz­
tak. Biz év márciusában ez a tétel 10.994.000 
fontot tett ki. A hitel-állomány a prosperity 
idejével összevetve 2000 fonttal magasabb. A 
pénzintézetek tehát rendületlenül dolgoznak 
a jogos hitel-igények kielégítésén.

*
Húsz százalékkal emelkedett ezévben a vil­

lanyfogyasztás Ea-ec JísZraelben. A villany-
fogyasztás emelkedett az országban. Febru­
árban 4225 ezer kilovat volt Palesztinában a 
villany-konzum a tavalyi 3561 ezer kv.- 
tal szemben. Áprilisban 5434 ezer kv. 
a tavalya 5148 ezer kv.-tal szemben. 
Biztató. hogy az emelkedés az 
ipari és a mezőgazdasági termelés céljaira 
igénybe vett áramnál mutatkozik. A magán- 
világitás áramfogyasztása csökkent.

*
A tejtermelés alakulása a múlt évben, a

Tenuva központja külön könyvecskében is­
merteti tejtermelése és eladása adatait. 
Ezeknek az adatoknak döntő szerepük van 
az ország tejtermelésének megítélésében, te­
kintve, hogy 1938-ban 850 ezer font volt a 
tejkereskedelem összforgalma és ebből 550 j 
ezer font a Tenuvára esik. A zsidó tejpro- | 
dukció nagy emelkedést mutatott az utóbbi \

években. 1933-ban 6 és fél millió litert ter­
melt, 1937-ben 18 és fél milliót. A tavaly egy 
millió literrel csökkent a zsidó tejprodulkció 
és ezzel egyidőben jelentősen estek a tejárak 
is. A csökkenés városonkint különböző. A 

• legnagybb Tel-Avivban, ahol majdnem 7 műit 
! tesz ki literenkint. A Tenuva forgalmáról a 
I következő kimutatás ad tájékozást:

1935-ben 12 millió liter tejet adott el, illet- 
{ ve dolgozott fel ez a hatalmas méretű érté- 
í kesitő szövetkezet. 1938-ban 17.5 millió litert.i
j A tejeladás maga majdnem konstans maradt, 
i 1935-ben 33, a tavaly 34%-át tette ki az össz- 
; forgalomnak. Nagy az eltolódás a íejtermé- 
! kekben, 1935-ben a lében (aludtej-féle, spe- 
I ciális palesztinai készítmény), a kefir, a ka- 
; kao és a tejföl-eladás 34, a tavaly már csak 
j 21%-át tette ki az összforgalomnak. Viszont 
S emelkedett a túró és a vajfogyasztás: 32%- 
! ról 44%-ra ugrott fel.
{ *
\ A Keren Kajemeth földbirtokainak értéke 
I meghaladja a hat millió fontot. Palesztina 
I legnagyobb földbirtokosa, a, KKL közzétette 

1938-as mérlegét. 450 ezer dunám földje van. 
i A mérleg végösszege 4.1 millió fontról 4.6 
i millióra emelkedett. 1935-ben csak 3.3 millió 
j volt. Ingatlanait 4.15 millió értékben szere- 
! pelleti a KKL. (A tavalyi mérlegben e elmen 
; 3.71 millió szerepelt). A tényleges érték je- 
I lentősen nagyobb. A hozzáértők hat millióra 
I becsülik. Adakozásokiból 403 ezer fontot vett 
5 be a tavaly a KKL, összbevétele 418.042 font. 
i Adminisztrációs és propagandisztikus kiadd-
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sai, beleértve a cionista szervezetnek nyúj­
tott 6 ezer fontos szubvencióit, 56.647 fontot 
tetteik ki.

*

Tőkét emelnek a zsidó hajózási társaságok. 
A „Har Ción“ és a „Marjám“ tulajdonosa, a 
Palesztiné Maritime Lloyd nagyobb részvény 
pakettet szándékszik elhelyezni a palesztinai 
zsidóság körében. A részvényeladási akciót a 
jísuv prominensei indították be, Auster és 
Rokach polgármesterek, a Szotihnut és a Vá- 
ád háleumi, továbbá a haifai 'kehilla képvi­
selői, akik valamennyien a zsidó hajózás fon­
tosságát hangsúlyozzák. A jisuv és a tenger 
örök nászának jeléül Rokach polgármester 
a Kófer Hajisuv ezüstgyürüjét dobta a ten­
ger hullámai közé. A velencei dozsek gesztu­
sára emlékeztető szimbolikus eljegyzés erős 
visszhangot váltott ki a zsidóság körében. A 
részvényelhelyezési akció nagy lendülettel 
indult meg" és biztatóan folyik.

Ipari és kereskedelmi vállalati hírek
Az Ausnií knsozem központi vállalata, 

az Uzinele MetcAiurgice Titan, Nadrág, Ca- 
ian S. A. R. 1938. évi mérlegében 500 mil­
lió lej részvénytőke és 285 millió lej külön­
böző tartalékalapok melett 115.379.943 lej 
tiszta nyereséget mutat ki. A mérlegben az 
összinveszticiók értéke 773.5 millió lej, a- j 
melyből 469.5 millió lejt már amortizáltak. ! 
A mérleg főösszege 1 milliárd. 683.641.817 ; 
lej, a bruttó árunyereség 510.724.441 lej. A i
közgyűlést junius 30.-án tartják meg.

*
A „Steami Romána“ petróleumtárssaág j 

1938. évi mérlegében 1 milliárd lej rész- j 
vénytőke és 1 milliárd 308.943.163 lej kü- j 
löniböző tartalékok mellett 83.889.418 lej j 
veszteséget mutat ki és így osztalékot nem i 
fizet. A mérleg főösszege 2 milliárd 698 | 
789.555 lej. A közgyűlést junius 26-án tart- j 
ják meg. I

*
A román állami érdekeltségű légiforgal- j 

mi társaság, a „Larescc S. A. jun. 27. rend- j 
kívüli közgyűlést tart, amelyen a 270 mil- j 
liós lejes részvénytőkét 337 millió lejre esne 
lik fel. Az 1939 március 31-én lezárt 1938- . 
39. évi mérlegben 270 millió lej részvény- j 
tőke mellett 143.446 lej nyereséget mutat j 
ki. A mérlegben az összes invesztíciók 248 \ 
millió 270.645 lej értékben szerepelnek. A 
mérleg főösszege 367.119.882 lej. j

* j
Az Uzinele Metalurgice din Copsa Mica j

si Cngir hadfelszerelési vállalat 1938. évi j 
mérlegében 860 millió lej részvénytőke mei j 
lett nyereséget nem mutat ki. A mérleg­
ben változatlan összegben szerepel az 1928- 
1935. évekről áthozott 426.663.810 lejes 
veszteségegyenleg. A mérleg főösszege 2 
milliárd 55.288.716.

#
A brassói Wilhelm Scherg et Cie, Fábri- 

ca de Postav si Tesaturi de Módú din Bra­
sov S. A. 1939 március 31-én lezárt 1938- 
39. évi mérlegében 240 millió lej részvény- 
tőke és 69.267.043 lej tartalékalap mellett 
46.358.005 lej tisztanyereséget mutatki. A 
mérleg főösszege 450.597.105 lej.

*

A Zernesti Cellulozegyár Rt. junius 29- 
én közgyűlést tart, amelyen ratifikálják a 
részvénytőkének 30 millióról 75 millióra 
történt felemelését. Ugyanekkor különböző 
ingatlantramzakciók felett is határoznak. 
Az 1938. évi mérlegben 75 millió lej rész­
vénytőke és 7.500.000 lej rendes tartalék- 
alap mellett 11.380.408 lej tisztanyereséget 
mutat ki- A mérleg főösszege 588.269.402 
lej.

*
A nadrági Forestiera din Nadrág S. A., I 

nmeiy az Ausnit konszern erdekeitsége ■

1938. évi mérlegében 32.500.000 lej rész­

vény-tőké és 2.747.371 lej tartalékalap mel­
lett 4.781.184 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 67.921.028 lej. A köz­
gyűlést junius 30-án tartják meg.

*
A Tungsram konszern romániai vállalata 

a Fabrica Romäneascä de Becuri „Tungs­
ram“ S. A. R. 1939 március 31-én lezárt 
193-8—39. évi mérlegében 15 millió lej rész­
vénytőke és 9.032.061 lej különböző alapok 
mellett 2.696.647 lej veszteséget mutat ki. 
A mérleg főösszege 130.649.089 lej.

*
A Philips konszern romániai vállalata, a 

„Philips“ S. A. R. 1938. évi mérlegében 15 
millió lej részvénytőke és 98.837 lej tarta­
lékalap mellett 461.737 lej tiszta-nyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 205.092.911 
lej.

A „Sarogaz“ S. A. R. bucuresti gázálarc­
gyár 1938. évi mérlegében 20 millió lej rész 
vénytőke és 1.688.022 lej tartalékalap mel­
lett 2 millió lej tisztanyereséget mutat ki. 
A mérleg főösszege 42.271.363 lej. A köz­
gyűlést junius 30-án tartják meg.

*

Az aradi Fabrica de Lichior Zwack S. A. 
1938. évi mérlegében 3.500.000 lej részvény 
tőke és 586.000 lej tartalékalap mellett 
911.382 lej tisztanyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 8.857.496 lej.

*
A temesvári Sanatorül Bänätean S. A. 

1938. évi mérlegében- 1.500.000 lej részvény 
tőke mellett nyereséget nem mutat ki. A 
közgyűlést junius 22-én tartják meg.

*

A petrozsényi „Rasinci“ S. A. R. Indus- 
tria Forestierá 1938. évi mérlegében 3 mil­
lió lej részvénytőke mellett 37 lej veszte­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 25 mil­
lió 257.863 lej.

*
A „Flora“ Industrie Chimicä S. A., Fra- 

telia 1938. évi mérlegében 3 millió lej rész­
vénytőke mellett 75.584 lej nyereséget mu­
tat ki. A mérleg főösszege 9.019.934 lej. 
lej.

Bank- és biztosítóintézeti hírek
A nagyváradi Egyesült Bamk Rt. Sala­

mon Miklós főtisztviselőt cégvezetővé ne­
vezte ki.

*
Az aradi „Agronomul“ S. A. biztosító in­

tézet 1938. évi mérlegéiben 12 millió lej 
részvénytőke mellett 405.376 lej tisztanye­
reséget mutat ki. A mérlegben a matema­
tikai tartalékok összege meghaladja a 63 
millió lejt. A mérleg főösszege 101.055.460 
lej. A közgyűlést junius 30-án tartják meg.

ilparpáríoiási kedvezmények

A temesvári Industrie de Aparate Termo- 
technice „Golf“ cég tulajdonosa, Guszmann 
Maxim mérnök megkapta a kormánytól az 
iparpártolási törvény kedvezményeit.

A dicsőszentmártoni Soc. Industrie, Ce- 
rarnica si Chimicä S. A. a minisztertanács­
tól megkapta az iparpártolási kedvezmé­
nyeket, a vállalat által gyártott cikkekre.

--------- I II viMBMii I ....... ...........

Energia engedélyek
A nemzetgazdasági miniszter engedélyt 

adott a -nagybányai „Phönix“ Rt.-nak egv 
350 lóerős Diesel motor és egv 
Ganz generator beállítására saját energia­
szükséglete ellátására. Az engedély 20 év­
re szól.

*
A nemzetgazdasági miniszter engedélyt 

adott Bucur Lazár Gligoresti (Tordamegye) 
községbeli majomtulajdonosnak egy 35 ló­
erős gázmotor beállítására. Az engedély 15 
évre szól.

Cégbejegyzések
A tordai Uzinele Electrica Túr da S. A. 

közgyűlésén az igazgatóságba választtat- 
tak: Ing. Eugen Munteanu, H. S&rolea. E. 
Boulvin, Gh. Marié és A. Gabor, akiket a 
törvényszék bejegyzett.

A sepsiszentgyörgyi S. A. pt. CornerpiU 
Spirtului legutóbbi közgyűlésén elhatároz­
ták, hogy Kovászna és Kézdivásárhely köz­
ségekben fiókot állítanak fel. A kovásznál 
fiók vezetésével Kónya Miklóst, a kézdivá- 
sárhelyi fiók vezetésével ösavar Istvánt biz 
tak meg, akiket a törvényrszék bejegyzett.

*

Az abrudbányai „Comereiß“ S. A. Co­
mer dala legutóbbi közgyűlésén a vállalat 
felszámolását határozták el. Felszámolók: 
Eugen Radu és Gh. Miadin,

*
Az aradi Consum Ef.-nál Székely Mihály 

és Iványi Menyhért igazgatósági tagsága 
megszűnt, amit a törvényszék bejegyzett.

*
A temesvári Eugen Frank Import de Fi­

ele S. A. felszámolás alatt álló vállalat fel­
számolói a cég törlését kérték a törvény­
széktől, amit a törvényszék bejegyzett
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A cionista világkongresszusra való fel- 
ki szülés lázas napjait éli a zsidó ucca az 
egesz világon. A fokozottabb tevékenység,
?. meggyőző és felvilágosító munka lendü­
let érezni az erdélyi cionista uccában is. 
Megszokott jelenség, de most annál is indo­
koltabb, hiszen az augusztus forró napjai­
ban Géniben, összeülő világparlamentje a 
zsidó népnek, igen súlyos órában fog ta- 
nxcskozni és dönteni. A gáluti zsidó nyo- 
otcruságon kívül, a palesztinjai orsizágépitő 
munkát, amely hosszú idő óta létünk egyet- 
_er. reménysugara, súlyos veszélyek fenye­
getik. A cionista kongresszusra hárul, hogy 
megmutassa a zsidó népnek a veszélyből ki­
vezető utat és meghatározza a végső győze­
lemhez segítő eszközöket. A kongresszustól 
várja az aggódó zsidó nép a harcra buzdi- 
:; szót és a férfias bölcsesség és elhatáro­
zás diktálta tervet a jogainkért folytatan­
dó nehéz küzdelemnek.

Hogy ez a történelmi pillanatban össze- 
üllő kongresszus a zsidó nép akaratának 
igazi képviselete legyen, hogy maga mögött 
érezhesse a széles tömegek támogatását és 
kegy határozatának súlya és kötelező ere­
je legyen, minden cionistának teljesítenie 
kell kötelességét. A kongresszusban a cio­
nizmus hallhatatlanjai a mozgalom legfőbb 
demokratikus fórumát látták és a jelem óra 
parancsa, hogy a kongresszust megelőző 
választások során mindén igaz cionista ki­
nyilatkoztassa akaratát és azokat küldje 
kongresszusra, akik meggyőződését fejezik
ki.

A kongresszusi választásokon való rész­
véttel nemcsak joga, de kötelessége is min­
ién cionista polgárnak. A szavazas a cio­
nista kötelességek égjük legmagasztosab- 
-;ka,. a cionista öntudat és felelősségérzet 
megnyilatkozása. Minden cionistának meg 
kell értenie, hogy anélkül a kongresszus 
nem válhat a mozgalomban résztvevő irány 
zárok valóságot kifejező tükörképévé.

A Báál Meláchá mozgalom számára, a- 
mely most először vesz részt a cionista 
kongresszusi választásokon, igen komoly 
mőr.rcbát jelent ez az alkalom.

A mozzalom útját ezeken a választáso­
kon az a tény határozza meg, hogy gazda­
sági, társadalmi és vil ágszemil életi f elf orvo­
sunknak megfeleieden, a Klácionista Vi­
lágszövetséghez tartozunk, mert a cioniz­
mus e tekintélyes táborában és eszmei iránj 
zatában láttuk meg azt az erőt, amely a 
dolgozó kisember érdekeit megvedelmezni 
hivatott.

A Klálcionista Világszövetség jelentette 
Báál Meláchá számára már születése óta 

'ízt a felsőbb keretet, amelyben mozgal­
munk együtt harcolt mindazokkal, akik a 
zsidó nép nemzeti egységének szükségessé 
'Fben hisznek és akik a pártmindenhatóság 
.eküzdéséért és minden teremtő réteg jo 
gáért és boldogulásáért harcolnak.

Természetes tehát az, hogy mozgalmunk 
a klálcionista táborral együtt vesz reszt a 
kongresszusi választásokon és hogy minden 
igyekezetünknk arra kell irányulnia, hogy 
erősítse és győzelemre juttassa a kla>Jc™' 
nista szervezet listáját. Ez annál is in a 
kötelességünk, hiszen szervezetünk jelölt­
jei is ezen a listán találhatók.

Különösen egy szempontnak kell állandó­
an tagjaink szemei előtt lebegnie a va asf 
tásokkal kapcsolatosan: ez a mi koloniza- 
ciós tervünk sorsa. A kongresszus az a 
hely, ahol el fog hangzani a döntő szó ebben 
a. kezdeményezésben és a mi erdélyi e ega 
dónk erejétől függ, hogy Genfben^ ,a C10„ 
--ista fórumok előtt kisürgesse a xedvezo 
határozatot a Báál Beláchá kolónia ügye­
in. Ehhez szükséges, hogy a mi táborunk 
-'agy és komoly képviselettel jelenjen meg a
kongresszuson.

Mozgalmunk minden tagjának feladata, 
hogy öntudatosan és fegyelmezetten jelen­
jen meg « szavazó urnák előtt és igyekez­
niük kell, hogy a hasonló gonlolkozásu is­
merőseiket is meggyőzzék a mi listánk mel­
lett való leszavazás jelentőségéről.

A Báál Meláchá akarata, hogy választá­
si harca tiszta és minden kétértelműségtől 
mentes legyen. Becsületes eszmei harcot 
akarunk. Senkit nem akarunk megtéveszte­
ni. Szeretnek, ha senkit nem hagynánk két­
ségben igazi célkitűzéseink felől és csak 
olyanok szavazatát kérjük, akik hittel és 
meggyőződéssel valják magukénak az álta­
lunk szolgált pozitív zsidó programot.

Melyik az a program, amelynek nevében 
a Báál Meláchá a kongresszusi választási 
küzdelembe indul ? Csak néhány pontot ra­
gadunk ki:

1. A Báál Melálhcá a cionizmusban a zsi­
dókérdés mgoldásának kulcsát látja és ezért 
minden konstruktív népi energiának Palesz- 
tina-centrikus beállításáért harcol. Moz­
galmunk nemcsak azt kívánja, hogy a zsidó 
élet összes mgnyilvánuiásait az országépitő 
munka szolgálatába helyezzék, de maga is 
jó példával szolgál, amikor tagjait a cioniz 
mus uttörő-chaluci szilemében neveli és har 
col minden zsidó ember Palesztinához való 
jogáért, tekintet nélkül annak korára, vagy 
családi helyzetére. Hirdeti, hogy minden 
dolgozó kisembernek, aki átment a cionista 
lelki felkészítés munkáját, olymérté­
kű joga van Erc-Jiszraáélhoz, amilyen mér­
tékben teljesítette vele szembeni kötelessé­
gét a gálutban.

2. A Báál Meláchá meggyőződése szerint 
a zsidó nép egyetemes egységének megőr­
zése, az éles párt és osztályharc kiküszöbö­
lése az óra legfőbb parancsa. A féltő gond 
a Cionista Világszervezet egységéért és te­
kintélyéért, amelyet a pártszéthuzások alá­
ástak és meggyöngitettek és amely szá­
munkra ebben a nehéz órában a nemzet 
legfőbb javát alkotja, vezették a Báál Me- 
láchát a klálcionizmushoz!

3. Hisszük, hogy a palesztinai épitőmun- 
kában egyetlen útnak sem lehet kizárólagos 
sága és hogy különböző utakon bár, de min­
den rétegnek megvan a maga felelősségtel­
jes és nélkülözhetetlen hivatása. A mun­
ka megbecsülését és honorálását akarjuk 
de ennek nem szabad a tőke elriasztásával 
történnie. A nemzeti tőke mellett a magán­
tőke is igen nagy szerepet hivatott betölte­
ni az épitőmunPztában, de alá kell vetnie ma­
gát a magasabb nemzeti fegyelem és ellen­
őrzés parancsának.

4. Kulturális téren a nemzeti nevelés 
egységéért harcolunk és ellene vagyunk az 
osztálynevelés gyűlölködő szellemének. — 
Nem akarjuk, hogy már csecsemőkorukban 
gyermekeinkbe oltsák a nemzetet megosz­
tó osztályküilönbségek szellemét! A cionis­
ta mű folytatása népi szolidaritást követel.

5. Szélsőségek helyet konstruktiv közép­
utat akarunk. Elvetjük a jobboldali macio- 
onalizmus agresszív és káros jelszavait, a- 
meljrek annyi szenvedést okoznak népünk­
nek az egész világon és amelyek távolai!- 
nak a zsidó szellemtől, épügy, mintahogy 
elvetjük a baloldali szélsőségek katasztró­
fapolitikáját.

6. Harcolunk a zsidó ember munkához 
való jogáért az őshazában és tiltakozunk ag 
ellen, hogy az uralkodó, vagy bármilyen 
más párt kisajátítsa ezt a jogot és mag­
rabolja általa a dolgozó ember függetlensé­
gét, lelkiismereti és véleményszabadságát. 
Mind’en zsidónak joga van a munkához, 
párt vagy osztályra való különbség nélkül.

7. Éppen ezért életlehetőséget, támoga­
tást követelünk nemcsak a dolgozó kisipa­
ros, de az önálló mezőgazda és középosz­
tály u polgár számára is, mert ezek a réte­

gek nélkülözhetetlen fontosságú építőkövei 
a zsidó országnak.

A Báál Meláchá a békét és megértést hir­
deti a cionista mozgalom minden konstruk­
tiv építője felé és ennek jegyében indítja 
be választási harcát. Kívánságunk, hogy 
minden személyi vagy csoport érdektől 
mentesült harc legj'en ez. Pártküzdelmein­
ket fel kell, hogy emeljük az eszmék ma­
gasságába, mert csak ez vihet -előre és

szolgálhatja a közösség érdekét. Fiatal 
mozgalmunk ezen a téren is hűséges akar 
maradni a cionista mozgalom múltjának ne­
mes hagyományaihoz.

Ezt a loyalitást, ezt a nagy zsidó és cio­
nista szolidaritást hirdetjük és hisszük, 
hogy az erdélyi cionizmus többi irányzatai­
nak választási küzdelme is meg fog tudni 
maradni azon a tiszta eszmei és szenvedély 
mentes vonalon, amelyen mi járni szándék- 
szunk.

Még egy utolsó szót végül mozgalmunk 
tagjaihoz: ezzel az egészséges, becsületes, 
józan és világos programmal kell megnyer­
nünk minden értelmes és gondolkodó sékel- 
fizetőt a mi listánk, a Tcáláílcipnista lista 
számára! (x)

A zsidó Jeanne dArc
Tel-Aviv, junius hó.

A világháború alatt jól kiépített zsidó kém- 
szervezet dolgozott Palesztinában. Az ango­
lok javára dolgozott. A Romániából a nyolc­
vanas évek elején Zichron Jákób-ba került 
Ahronsohn család állott ennek a szervezet­
nek a központjában. Ahronsohnék közül vi­
szont Ahron Ahornsohn, a világhíres agrono- 
mus és botanikus, a búza östipusának felfe­
dezője __ tizenhat variációban akadt rá a
Hormonon, továbbá Észak-Palesztinában, ne­
vezetesen Ros-Pma közelében és Trans Jordá­
niában; felfedezésével megállapította a búza. 
s vele az emberi kultúra őshazáját és temér­
dek, az eddiginél gazdaságosabb keresztezést 
tett lehetővé — és húga , a már Palesztiná­
ban született, az uj zsidó nötipust megteste­
sítő Szárá, voltak a kémszervezetnek fö-fö- 
mozgatói.

A két Ahronsohruban elhatározó erejű él­
mények dolgoztak, amikor kémkedésre adták 
fejüket.

Ahron gazdasági főiskolás korában átélte 
a Dreyfus pert Párosban és egyre foglalkoz­
tatta a probléma, szabad-e zsidónak egyálta­
lán kémkednie ? Akadhat-e kádere,a ana, 
hogy zsidó erre az alapjában véve erkölcste­
len munkára fanyalodjék? Amikor végesve-

fcotanizálta Palesztinát, amikor expedí­
ciókkal járta az arab országokat, leléphette 
amerikai zsidó emberbarátok segítségével 
Atliitban a Jewish Agricultural Experiment 
Stationt és tudományos kísérleteivel bíbelő­
dött, agyának egyik zugában egyre ott ka­
vargóit ez a kérdés.

Egyébként sem volt szoba tudós: Az élet 
problémái, mindenekelőtt persze a paleszti­
nai életé, szüntelenül foglalkoztatták. A Rot- 
schild-elepek vezeöségével például a cioniz­
mus kérdései miatt zördült össze. A cionista 
baloldal sincsen kedvére. A baloldal Sómér 
szervezetével szemben megalapítja a maga 
erősen jobboldali Gideonim szerve zetét. A 
zsidó hadisereg magva kellett volna legyen az 
Ahron Ahronson elképzelése szerint. Rávall 
életközelségére, hogy mikor Dzsemál pasa, 
Palesztina kormányzója, 1915-ben tejhata- 
lomimal és tízezer katonát a keze alá, meg­
bízza az országra szakadt sáskaiv esze delem 
leküzdésével, a Negevet járva, stratégiai 
problémákkal is foglalkozik. Tanulmányozza 
a török hadsereg erejét, viszonyait és az 
utat, amelyen haladva az angol hadsereg a 
legkönnyebben eljuthatna Palesztinába. Ké­
sőbb*, kémkedéseinek itt szedegeti, keresgél­
te össze az alapköveit.

Dzsmálinak, egyáltalában az ifjutörökök- 
nek türelmetlen és rosszakaratú kényurasá- 
g’ában végveszedelmet lát a jisuvra nézve, 
amelyet lelke egész hevével szeret. Egyénileg 
semlmi baja Palesztina uj uraival. Ellenkező­
leg, Dzsemál körébe vonja és egyre kikéri 
tanácsait gazdasági kérdésekben. Nem is ma­
gát, hanem a zsidó összeséget félti tőle, az 
örmények hóhérától. Tépelődésének az a vég­
ső konklúziója, hogy a zsidóknak akcióba 
kell fogniok a törökökkel szemben az ango­
lok javára. Hadseregük nincsen, fegyveres 
segítségük sem lehet tehát döntő szerepű. De 
igenis döntő szerepű lehet a kémkedésük. 
Az, hogy pontos adatokkal látják el a török 
hadseregről, a törökök és a velük szövetke­
zett néímetek-osztrákok haditerveiről az an­
gol óikat. Igaz, a kémkedés nem tartozik a |

legtiszteletreanéltóbb mesterségek közé. Efe 
megtisztul, ideális magasságba emelkedik 
rögtön, ha a kém a nemzete javáért dolgozik, 
ha nemzetét menti vele. A palesztinai zsidó 
kémlszervezetnek nem szabad tehát az ango­
loktól anyagi ellenszolgáltatást elfogadnia. 
Egyesegyedül nemzeti célokért kell vásárrá 
vinni a bőrét. A zsidó önállóság' biztosítását 
kell követelnie, a zsidó államfeltámasztását. 
És azt, hogy ne hagyja örménysorsra jutni a 
zsidókat. Az angol hajóhad kötelezze magát 
az elszállításukra, ha Dzsemal itt is tömeg­
gyilkosságra vetemedik.

Mire Ahron Ahronsohn eljutott tépelödésé- 
ifcen idáig, rögtön levonta a gyakorlati követ­
keztetéseket. A Gideonim, a Sómér és a Nő- 
tér néhány tagjainak bevonásával megalapít­
ja a Nilit, amelyről annyi legenda jár száj- 
ról-szájra manapság a jisuvban. Nili, a szer­
vezet neve, akrostichon. Sámuel könyve 15. 
fejezetbe!) 29. verse négy szakaszának kez­
dőbetűjéből van összeróva: Necach Jiszrael 
Lo Jesákér. Ahronson ezt a négy szót a maga 
sajátos módján igy értelmezte: Izrael örök­
kévalósága tagadhatatlan. A Nili tehát az 
örök Izraelért vegye fel a harcot.

A szervezet megalapítása után munkába 
kezd a fantasza Ahron Ahronsohn másik fe­
le: az egzakt tudós. Mindenekelőtt szakit a 
nyílt lázadás tervével, amely egyik ifjú mun­
kástársának, a romantikus Avsalom Fein- 
bergnek agyában született meg. Feinberg lá­
zadást, nyílt szemibeezállást akart. Végezni 
a Caesareában állomásozó kisded török hely­
őrséggel és felvenni Bar-Koohba zászlaját 
ott, ahol a rómaiak túlereje hajdanában íölti- 
retiporta. Ahron Ajhrcnsohn megérteti ifjú és 
vérmes barátaival, hogy a jisuv csekély erői­
ből nem futja lábadásra, fegyveres mérkőzés­
re. Az oroszlán módszerei helyett a kígyó 
módszerét kell alkalmaznia. Titkos méreggel, 
a kémkedés erejével kell ellenfelével végeznie.

Kiosztja a szerepeket az jfja,k között és 
mert jómagának külföldre keli utaznia, hogy 
megteremtse a kapcsolatot az angolokkal, 
hazarendeli Konstantinápolyból húgát, a sze­
rencsétlen házasság béklyójában vergődő 
Szárát. Korábban tudományos kutatásaiban 
volt segítőtársa. Most kémszervezete vezeté­
sét kell elvállalja. Szárá .Szírián jön haza és 
szemtanúja lesz az örmények lemészárlásá­
nak. Ez a borzasztó látvány az ö döntő erejű 
élménye. Ennek az élménynek hatása alatt 
válik belőle mindenre kész, halálfélelmet nem 
ismerő kém. Az örmény tragédiának közvet­
len szemlélése nélkül talán nem hajlott vol­
na Ahron bátyjának szavára, hogy kémked­
jék, vagy ha hajlót volna, nem lesz az az en­
gesztelhetetlen ellensége a töröknek, az a 
semmitől vissza nem rettenő, minden készsé­
gét, női voltát is, latba vető kém, aki volt.

Izrael Cevi Kaimer, aki könyvbegyüjtötte 
a szétszórt adatokat róla és kiegészítette a 
szájhagyományban élő részletekkel, a zsidó 
Jeanne d‘Arc-nak nevezi. (Sok helyen két- 
ségbeejtöen, egészen a korlátoltságig primi­
tiv könyvének Sarak Ahronsohn, *'ine jüdi­
sche Heldin a címe.) Nincsen igaza. Jeanne 
d‘Arc hadvezér, vagy legalább is katona volt 
és nem kém. Hasonlóság csak ábba.n mutat­
kozik köztük, hogy mind1 a ketten odaadó an 
szerették népüket, minden áldozatra készek 
voltak érte és mártírjaivá váltak.

Szárára sokrétű munka nehezedett, amikor 
vállalta bátyja megbízatását. Figyelemmel
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kellett kísérnie az angol hadihajók jeladá­
sait, ki kellett olvasnia belőlük, hogy mi ér­
dekli pillanatnyilag a legerősebben az angol 
hadveze tőséget és módot kellett találnia ar- 
ra, hogy a beszerzett adatokat továboitsa. 
LámpajeLek. majd ide-oda aggatott és kiilön- 
ibözö színű fehérneműk segítségével közölte a 
mondőkáját. Néha .küldöncöket tett partra a 
hadihajó és ezek vitték magukkal a fezárá 
híranyagát. Megesett azonban, hogy sem a 
chiffrek, sem a postagalamibok, sőt a terje­
delmesebb levelek sem voltak elegendők a 
közlések számára. Az éj leple alatt kiuszoU 
tehát Szára a tengerre, vagy csónakon lo- 
pódzott az angol hajóhoz és élőszóval, részle- 
sebb magyarázatok segítségével és térkép- 
halmazzal értette meg, hogy milyen a hely­
zet, mi a teendő. Szüksége adódott azonban 
hébe-hóba annak is. hogy közvetlenül az an­
gol vezérkarral tárgyaljon. Ilyenkor egyipto­
mi kirándulások veszedelme szakadt a nya­
kába. Kanner szerint itt ismerkedett meg 
Lawrence ezredessel és a legendás angol kém 
gyengéd érzelmeket táplált a zsidó kémszei - 
vezet vezetőnője iránt.

Még súlyosab munka volt az adatok szer­
zése. Szára egész kis kört avatott csak a 
munkájába, néhány ifjú idealistát mindössze, 
akiben feltétlenül megbízhatott. A hírszerzés 
oroszlánrészét maga végezte. Bit asszonyisá- 
gának varázsával és eljárt mindenhová, ahol 
a török, a német és az osztrák tisztek meg­
fordultak. Táncban, mulatozás hevében, 
pénzzel, szerelemmel szedegette ki belőlük, 
amire szüksége volt. Megesett, hogy ápoló­
nőnek, máskor cselédnek, takaritóasszony - 
nak állott be, ha a hírszerző szolgálat érdeke 
így kívánta.

Kanner úgy tudja, hogy az Intelligence 
Service a palesetinai fronton nem vált be. A 
törökök meglepetésszerűen egészen Kanta­
ráig tudtak előretörni és már-már a szuezi 
csatornát fenyegették. Ez a veszedelem nem 
kísértett többé, a,mióta Ahronsohnék szerve­
zete tartotta szemmel a török hadsereg min­
den megmozdulását.

A Nili munkája tette lehetővé Kanner sze­
rint El Arish elfoglalását is. Az ifjú gideo- 
nisták pontosan 'kijelölték a frontnak azt a 
részét, amely védtelen, vagy legalább is a 
legkevésbé védett, ahol tehát az angolok ke­
resztüli érhettek.

A vereség gyanút kelt a török hadvezető­
ségben. Kémkedést szimatol mögötte. A vé­
letlen. kedvez a kémüidözésnek. Elob egy pos­
tagalamb kerül az ellenkémkedás kezébe. Az­
tán egy Nili-legény a horgukra: a risonlecio- 
ni Náámán Belkind, aki a maga szakállára 
vágott neki a pusztának, hogy eljusson az 
angol hadsereghez. Egy jegyzőkönyvecskét 
találtak nála és néhány adatot a fehérnemű­
jébe írva. Ezek a nyomok apránkint Szárá­
hoz vezettek.

Török lovasság veszi körül Ziehron Jáko­
bot, a Rotschiid báró apjáról elnevezett zsi­
dó földműves telepet és a haifai kajánakéin 
személyes vezetése mellett megkezdődik Szá­
ra kínvallatása. Mose Smilanszki, aki emlé­
kezéseiben mécsest gyújtott Szárának, rész­
letesen leírja ezt a valaltást. Három napon 
át tartott. Gúzsbakötés, megvesszözés, forró 
téglalapok, hüvelykszoritó egyképpen szere­
peltek benne. Szára nem vallott. Nyugodtan, 
fölényesen, gúnyolódva válaszolgatott kín­
zóinak. Nem használt az sem. hogy öreg 
édesapját is munkáiba vették a janicsár tra­
díciók letéteményesei. Sőt ö volt az, aki a 
zsidó hősiesség múltbeli teljesítményeire em­
lékeztette az öreget. De a harmadik napon 
akkorák voltak már a fájdalmai, hogy nem 
tudta többé a sírást visszafojtani. Sikoltásai 
messzire elhallatszottak, a telep valamennyi 
házába. Az emberek — 1917 szukkot ünne­
pén történt mindez — bezárták lakásuk aj­
taját, vattával tömték be a fülüket, hogy ne 
hallják Szára h-alálorditását. A végén egy 
önzetlen pillanatban öngyilkossá,g1ba mene­
kült a szerencsétlen asszony. Pisztolyával 
szájbalötte magát. Huszonhét éves volt. ami­
kor meghalt.

A kémszervezet többi tagjának is nyomába 
szegődött a nemezis. Feinöerg, az első nilis- 
ták egyike, beduin árulók golyójától szenve­
dett ki. Belkindet és egy másik vezetöszere- 
pü ifjút, Josef Lásinszkit, Damaszkuszban 
adták hóhér kézre a törökök. Ruben Stihwar- 
tzot a názáreti börtönben korbácsolták ha­
lálra. Szárá testvére, Cevi Aihronsohn epilep­
tikus lett a sok veréstől és nehány év múlva 
elpusztult. A többiek szana-ezét futottak és 
csak az angolok bevonulása után merészked­
tek elő rejtekeikből. Maga Ahron Ahronsohn 
repülöszerencséfclenség áldozata lett, amikor 
Londonból a párizsi békekonferenciára igye­
kezett. A legenda azt tartja hogy merény­
letet követtek ellene. Túlsókat tudott meg a 
katonai titkokból, ezért végeztek volna vele.

A palesztinal közvélemény bizonyos tartóz­
kodással irt, beszélt a Nili-ről eddig. Szmi- 
lanszíki például csak ott talál melegebb szó­
kat, amikor a Szára kínvallatásáról és ren­
díthetetlen hallgatásáról ír. Amikor azonban 
á Nili viselt dolgait ismerteti, mintha a meg-
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vetés mellékzöngéje csendülne ki szavaiból. 
Kém minden körülmény között kém marad, 
— látszik mondani.

Viszont néhány hónap óta, amióta a jisuv 
megint a harc és a katonai heroizmus kor­
szakába zökent, valahogyan felvirradt a Nili 
legendáknak. Bizonyság Kanner 'gyengécske 
könyve és egy töbkötetre tervezett munka, 
(Nili a címe és Jáári Poleskin a szerzője), 
amely — eddig 3 kötete jelent meg — de- 
tektivregényeket megszégyenítő fantáziával 
és lendülettel meséli el az Ahronsdhn össze­
esküvés viselt dolgait.

Szára Ahronsohn, a .zsidó Jeanne d‘Arc“, 
így megint bek elült a köztudatba. Roman­
tikus egyénisége, kalandvágytól és te tv ágy­
tól átfűtött asszonysága, hősiessége, a példa 
erejével hat. És mert a róla szóló emlékezé­
sek -egyre rózsaszínűbbre, egyre glóriásabb- 
nak festik és apránkint lekaparnak róla 
minden maculát, a példáján felbuzdulok ta­
lán, sőt bizonyosan is. szebben és jobban 
fogják megismételni, ha a megismétlésnek 
szüksége mutatkozik azt, amit Szára Alhron- 
-ohn cselekedett: Az önfeláldozást a zsidó-
dóság oltárán. (b.)

Üzenet Erecből a galuthi 
asszonyokhoz...

Küldi: SZÁNTÓ PÖNINA (Herzlia)

Az ered hold ezüstsugára lágyan tele­
szórja a szobám. Éjszaka van. Kigyult 
szemmel és lüktető homlokkal bámulok a 
semmibe... Gondolataim, mint tüzes pari­
pák száguldanak a világ minden tála felé, 
ahol most zsidó asszonyok fekszenek, se­
lyem ágyban, vagy egyszerű fapnccsen és 
álmodják nyitott szemekkel a zsidó jöven­
dőt...

Chalucok dala szól a távolból, őrtüzek 
gyulnak ki az országút mentén s a csendes 
szél felborzolja a telefonhuzalokat... Mint­
ha a lélek dróttalan távíróján shamna főiéin 
a hir, mint érzékeny szeizmográf fogja fel 
lelkem a kétségbeesett, panaszos üzenete­
ket...

S. O. S. !
Üzennek a galuth asszonyai...
Kopog a láthatatlan távirógép, a szivem 

dobbanása rögzíti meg minden szavát.
Üzennek a galuth asszonyai Erecbe: 

..Mentsétek meg telketeket...“

Szomorú, fáradt, meggyötört galuti asz- 
szony testvéreim, a könnyektekböl ezüst 
pára száll az ered égre és kristály cseppen- 
ként hull le a szivünkre... Oh, hogy ott va­
gyunk lélekben veletek mind, dolgozó, küz- 
ködő, de büszke, öntudatos ered asszonyok, 
akik odaállottunk az ekeszarva mögé, ke­
zünkbe vettük a csákányt, megmarkoltuk a 
gép kerekét, mert ebből a grandiózus, pom­
pás munkából, mi is ki kell vegyük a ré­
szünket. A ti hiányzó kezeteket pótolja az 
acélossá vált két karunk, a ti panaszotok 
önt belénk uj bizalmat, és kitartást. Pioné- 
rok vagyunk, hidépitök. Könnyes, dalos, 
büszke zsidóasszonyok.

Rátok gondolunk, értetek dolgozunk. Mi 
nekünk már eljött az országunk... De ti, 
akik a galuthban, zokogva, vagy némán, or­
dítva, vagy halk panasszal az ajkatokon pi­

hentek le a bizonytalan holnapba, ti testvé­
reink vagytok... Testvérei annak a nagy 
családnak, melynek olyan szent asszonyai 
voltak, mint Eszter, s akik most szerte 
szórva mindenütt a nagyvilágon, felénk 
fordultak, ered asszonyok felé...

Mit küldhetünk el hozzátok sóhajunk 
rezgő húrjain! Hol van toll, amely letudná 
írni azt a csodálatos, fenséges üzenetet, 
amit az ered nők szive küld felétek. Ki tud­
ná híven érzékeltetni szeretetünket, mely 
száj tudná tisztábban kimondani a bizta­
tást, a buzdítást és bátorítást — legszebb 
a járul ékunkat f

Üzenjük: Higyjetek!
Üzenjük: Dolgozzatok!
Egy ország vár reátok, egy vérrel, köny- 

nyel, de termőmaggal telehintett föld...
Akarjátok látni Jeruzsálem omladozó fa­

lait, ahol mindenidőben a panasz könnye 
hull?

Akarjátok megcsodálni Tel-Aviv büszke 
házcsodáit, parkjait, narancsfáit?

Akarjátok látni Libanon hegyén a cédru­
sokat és megbámulni a Jordán vizét?

Akarjátok látni a zsidó zónát, ahol zsidó 
kezek ültetik a zsidó búzát? Ahol zsidó ke­
nyér kalászát lengeti a szél és zsidó pász­
tor tilinkozik a békés nyáj után?...

Küzdjetek és dolgozzatok!
És éjszaka, ha nem jön szemetekre az 

álom, ha a gyertya lassan pislákol az ágya­
tok mellett és a gondok marcangolják két­
ségbeesett sziveteket, jusson eszetekbe, 
hogy az ered asszony most mindent tud és 
érez.

Az ered asszony sem alszik...

* Szántó Pönina ereci cikksorozata közlé­
sét a palesztinai zsidó munkás asszonyok 
helyzetéről — jövő számunkban kezdjük meg.

(Bucuresti.) Azoknak a kedvezmények­
nek az alkalmazásával kapcsolatban-,. ame­
lyeket az egyenesadótörvény 44-ik szakasza 
biztosit a kézimunkásoknak, a pénzügymi­
nisztérium felülbírálta azokat a foglalkozá­
si ágakat, amelyek az adótörvény értelmé­
ben kézimunkásoknak tekinthetők. A mun­
kaügyi törvények szempontjából kézimun­
kásnak minősített alkalmazott igen sok 
esetiben nem számit kézimunkásnak az adó­
törvény szempontjából és igy nem részesül 
az adócsökkentési kedvezményben sem. A 
pénzügyminisztérium álta-l kiadott uj ösz- 
szeállitás szerint nem tekintendők adózási 
szempontiból kézi munkásoknak a következő 
foglalkozású alkalmazottak: zongorahan­
goló, rézöntő, rajzoló és modellkészítő, bor­
bély, fodrász, főszakács, kazántervező, órás 
pincér, mozigépész, cukrászdái kiszolgáló, 
szabász, textilgyári rajzoló, szeszipari le­
pároló (desztilláló), fényképész, vándorab­
lakos, ékszerész, vésnök, heliográfus, hang­
szerrajzoló és tervező, nyomdai gépszedő, 
mészárszéki elárusító, manikűrös, gőzgé­
peknél és motoroknál dolgozó mechaniku­
sok, központi fűtés kezelője, mező-gazdasá­
gi gépek kezelőmechanikusa, gépkocsiveze­
tő mechanikus, malmos-, lát szerész, díszítő 
és cégtáblafestő, rádiójavitó és összeállító, 
olajfinomító berendezés vezetője és felülgye

Milyen szakmák kézimunkásai ve­
hetik igénybe az adókedvezményt

lője, kőfaragó és fafaragó, szódaviz-kiho-r- 
dó, péksütemény-árusító, sofőr, fogtechni­
kus, stukkaturkészitő, betűöntő, mészgyári 
mester, cukor-gyári finomító, cihkoigrafus, 
sztereotipista, mérlegelő, kantinos, őrségfel 
ügyelő, villamos biztositéktáblakezelő, be­
tegápoló, őr, laboráns, ra-ktámok és segéd- 
raktámofc, pályaőr, kapus, taxisofőr, teher­
autóvezető, traktorvezető, telefonista, iro­
dai altiszt és segédszemélyzet, amely nem 
végez takarítást. Mindezekre az alkalma­
zottakra nem vonatkozik a kereset utáni 
10—75 százalékos edócsökkentési kedvez­
mény. Viszont itt fel nem soroltak 10—75 
százalékos kedvezménnyel adóznak. Az uj 
osztályozás április elsejei érvénnyel lépett 
életbe. Az adóközegek utasítást kaptak an­
nak ellenőrzésére, hagy a munkások, mun­
kavezetők és műhelyfőnökök, valamint a 
mesterek és csoportfeiügyeilők milyen elne­
vezéssel szerepelnek a fizetési listákban és 
hogy megfizették-e az uj rendelkezés alap­
ján esedékes adót. Hindién olyan esetben, 
amikor kézimumikásnak írtak be a bérlistá­
ba valakit, kit az adótörvény nem tekint 
annak, Mhágási jegyzőkönyvet fognak fel­
venni. Ami az 1938—1939. költségvetési év­
re szóló bérlistákat illeti, az uj osztályozás­
nak meg nem felelő minősítéseket közölni 
kell a pénzügyminisztériummal, amely fe-
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lülvizsgálja majd, hogy nem a vállalati ve­
zetők hibájából írtak be kézimunkásokaak 
másként minősített alkalmazottakat és 
ilyen esetekben a minisztérium felfüggeszt­
heti a bírság kifizetését.

4 kolozsvári csoport 
kéri-avató ünnepélye
Impozáns keretek között tartotta meg 

szervezetünk kolozsvári csoportja átrétege- 
sitési telepének avató ünnepélyét.
Néhány hónap kitartó munkájává" a meg­
győződ ésiből fakadó erő csodálatos ered­
ményt tudott felmutatni a szervezet tele­
pén. Egy néhány év óta teljesen elhanya­
golt egy hoidnyi területen mintha a föld­
ből nőtt volna ki a szorgos munkáskezek 
által felépített nagy fabarak, a méhkasok, 
a baromfi udvar, az öntöző készülék. ie 
nem kevésbé csodálatos a zöldben pompázó 
növényzet is, a rendezett utak, szépen ki­
gyomlált ágyasok, mind az uj zsidó renais- 
sancec-t hirdetik. Egy kis Eree van ide va­
rázsolva és az, aki belép valóban úgy érz; 
hogy Ere eben van, ereci levegőt szív ma­
gába. A szorgos méhek, mintha szimboli­
zálni akarnák a mi életünket még az ünne­
pélyes szónoklatok közepette is szorgalma­
san dolgoznak, szállnak virágról virágra és 
gyütik a tápláló mézet. A valódi élet ez. a 
mi életünk, az az élet, amelyet egyelőre 
csak a napi munka után néhány rövid órá­
ra élhetünk, de amelyet valamennyien, akik 
a kertbe kijárunk dolgozni, élni akarunk, 
az eljövendő életben: Erec Iszraelben. Ezt 
az életet élik ott testvéreink, akiknek meg­
adatott, hogy megelőzzenek bennünket és 
látszik a levegőben érezheti bárki, ez: az 
életet akarjuk élni valamennyien, mire! 
hamarább.

Ünnepélyes díszbe öltözött a kert vasár­
nap délután, hogy fogadja a vendég eke t 
aldk eljöttek megcsodálni a hihetetlen nagy 
eredményt, melyhez hasonlót Erdélyben 
még nem produkált zsidó kéz. Nem hason­
lítható ez össze az ifjúsági ciraluc telepek­
kel, melyek szintén csodálatos megnyilat­
kozásai a zsidó élni akarásnak, de a fiata­
lok, az örök lázadók csinálják, nem pedig 
meglett iparosok, komoly családapáik, akik 
már kiépítettek magunknak egy galuthi eg­
zisztenciát, túlhaladtak már az élet kezde­
tén.

Mindenki úgy érzi. hogy valami hiba van 
a rendezés körül. És valóban, hiba var, 
mert a munkát nem lehet ünnepelni. A mun 
ka, amikor ünnepel, ünnepi díszbe öltözik 
mikor a munkáskezek mozdulatlanul keli 
álljanak, miikor csak szónoklás van. akkor 
a munka elveszíti igazi színét, elveszíti ere­
detiségét : a munkát nem lehet ünnepelni 
Mégis ünnepelni jött össze Kolozsvár zst- 
dóságának színe-java, ünnepelni a zsidó pit 
ner munkát, a zsidó munkás kéz teljesít­
ményét. Bármilyen kicsiny is a kert. ha 
minden kerti véleményből csak egy-két 
ágy ás van is, mégis mindenki érzi. Erdély 
ben az első megvalósítást ünnepeljük az 
első alkalomé, amikor nmesak beszéltek, de 
cselekedtek is. amikor nemcsak tervekről 
de eredményekről lehet beszélni.
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(Kolozsvár.) A 
vája csokoládéban’, 
gall áru ingben járó 
tani valahova a - 
van. szinte - 
trópusi hőséget, 
Meleg van, de val 
Már kicserezte a b 
ba úgy érzem, hog 

Palesztinában 
got. Fagyialtos 
re és alig pár millt 
banán vagy na. 1 

Kószálok Jeruzsái 
zom a köveket. X alj 
ken a köveken. . 
az uccákon, de a 
csodálatos beto J 
most úgy néz ki 
kiszakított részlet.

Széles sugárúton 
kos rendőr éppen 1- 
kor a ciprusfák sor 
forma fiánál s pr< 
levő réztáblák szov 
nagyság nevét vis< 

A gyönyörű fa. 
Szochnut épülete 
épület. Ez a zsidó 
katona áll ciszőrsé 
kedves régi kolozs 
jönni.

Egy pillanatra r 
s felvillan előttem 
tudom, ott találko::
jára...

— Szervusz Ern 
-poldogan — hát 

Ernő rámnéz, 
megölel, megeső 
mondja oly meie 
szivetremegtető i 

Ö vezet be a Szc 
szes portás elé, a. 
kérdezi kivel akar 
hellyel kínál meg. 
leülni, amikor et 
járok ahol az ege 
sát intézik. Már az| 
ben a nagy irattárt 
európai ur, nagyo: 
fogad. Már nvi.-. 
aki időközben meg 
szavakkal köszönt: 
nevű emberét. Két 
kár szembe ül a 
var. kát héber gyoi 

A végén a jegy 
számozzák, beoszt 
laki elmegy és az 
és ekkor bizonyos 
tam. akkor megní 
számot é s percei 
„1939 április 23.

Még két hivat3i 
vitatkozunk, az 
Komoly ígéretet 
küzdelemre. Azut 
lak között megtel 
röl...

Florenthal már 
barátom megállít 

Ez itt a Herzi 
Belépünk.
A nagy Herzl 

előttünk. Az iró 
toll, mely az esz: 
megkezdett levél. 
befejezni...

Vitrinben képei 
Még a padló is 

egyetlen parkett 
A múlt lengi á 

hySka jár itt k 
ntegsimogatnánk 
volt rajta éveken 
fejét, ha a gondo 

A függöny, a £ 
kéva lósága t ól bős 
Szériáéi. Földibe gj 
Pést sem tudok 
szegez a parkett 

Inner, indult ki 
Az ablakon besj 

a fénye és látom

Kékián gu, sz 
egv<
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J.ISZT1G 4tDGR,
fl Báál-Meltifha kikülilötljő a na­
pokba» téri > iskía Ereiből és

elmondja palesztinai élményeit
(Kolozsvár.) A pai észt mai na,p tüzes csó- 

viti csokoiádé’oaniára süti le arcom. Nyitott 
»allém ingben járok, a nyakKentiömet eltet- 
Pni valahova a koffer aljára. Rettentő meleg 
var de szinte keresem azt a kibírhatatlan 
trópusi hőséget, amivei otthon rémitgettek. 
Meleg van, de valahogy mégsem .zzadok. 
Már kicserezte a bőröm a tengeri szel és né­
ha úgy érzem, hogy megtikkadok...

Palesztinában könnyen oltják a szomjusá- 
._ Fagylaltos bódék állanak minden lépés­
re és alig pár mikbe kerül e gy üdítő jeges 
binan vagy narancsszörp.

Kószálok Jeruzsálem uccáin és nézem, né- 
rarr, a köveket. Valamikor őseim jártak eze­
ken a köveken. Azóta sok vér folyt ezeken 
az uccákon, de a romokon uj házak épültek, 
csodálatos beton paloták s az egész városrész 
árost úgy néz ki mint egy nagy metropolis 
kiszakított lészlete.

Széles sugárúton megyek, a trópusi sisa- 
rendőr éppen leállítja a forgalmat, ami­

kor a ciprusfák sorához érek. Nézem az egy­
forma fäaat s próbálom kibetüzni a rajtuk 
Ab réztáblák szövegét. Hány vilghirii zsidó 
nazvság nevét viselik ezek a ciprusok...

A gyönyörű fasor mögül előbukkan a 
Szochnut épülete. Impozáns, patkó alakú 
épület. Ez a zsidó ..minisztérium“. Két zsidó 
katona áll ciszörséget előtte s a kapuján egy 

vs régi kolozsvári ismerősömet látom ki­
jönni.

Egy pillanatra mintim Kolozsváron lennék 
s felvillan előttem a Mátyás szobor. Igen.

orr., ott találkoztunk öt évvel ezelőtt utol­
jára...

Szervusz Emőkém. — rohanok feléje, 
boldogan — hát te. itt vagy,_ itt élsz?

Ernő rámnéz, szeme könnyel telik meg. 
megölel, megcsókol a két arcomon és azt 
mondja oly melegen — olyan lágyan, Oiyan 
sz.vetrerr.egtetö hangon: Salom!

ö vezet be a Szoclmutba a szakállas, paje- 
szes portás elé, aki felírja a nevemet, meg­
kérdezi kivel akarok beszélni és udvariasan 

hlyei kínál meg. Nem, nem tudok itt most 
leülni, amikor ebben a szédítő forgatagban 
járok, ahol az egész világ zsidóságának sor­
sát intézik. Már az én nevem is szerepel eb­
ien a nagy irattárban, a titkár sima modorú 
európai ur. nagyon szívesen és lekötelezőén 
fogad. Már nyílik is az ajtó és Florenthal, 
aki Időközben megérkezett, szép tiszta héber 
szavakkal köszönti a Szochnuth egyik nagy­
nevű emberét. Két fotelt tolnak elénk, a tit­
kai szembe ül a ..vezérrel“ és minden sza- 
vu: .at héber gyorsírással jegyzi.

1 végén a jegyzetek doszárokba kerülnek, 
számozzák, beosztják, és legközelebb, ha vá­
lik, elmegy és azt mondja: kérem én ekkor 
és -..kor bizonyos ügyben X úrral tárgyal­
tam akkor megnézik a dátumot, kikeresik a 
szá . ot és percek alatt hozzák a doszárt. 
„1939 április 23. Baal Möiáchá Románia“.

Még két hivatalba megyünk, tárgyalunk, 
vitatkozunk, az eredményekért harcolunk. 
Kom oly ígéretet kapunk, biztatást a további 
küzdelemre. Azután megindulunk a hüs fa­
lak között megtekinteni a Szocimutot belül­
ről...

Florenthal már otthonosan mozog és Ernő 
barátom megállít egy ajtó eiött:

Ez itt a H^rzl szoba...
Belépünk.
A nagy Herzl minden bútordarabja itt van 

dőltünk. Az íróasztal, ahol müveit irta. a 
toil meiv az eszme magjait hintette, és egy 
megkezdett levél, amit sohasem tudott már
befejezni...

Vitrinben képek, könyvek, újságok.
Még a padló is az Ö szobájából való. ez az 

sgyetlen parkettes szoba Brechen.
A múlt lengi át ez,t a szentélyt. Herzl ár­

nyéka jár itt közöttünk... Legszívesebben 
toegsimogatnánk ezt az asztalt. Az ö keze 
'bit rajta éveken keresztül. ő hajtotta rá a 
fejé:, ha a gondok megrohanták.

A. függöny, a szőnyegek, mind az ö örök­
kévalóságáról beszélnek, titokzatos néma be­
széddel. Földibe gyökerezik a lábam, egy lé­
pést sem tudok tenni, a múlt szelleme ide 
3íegez a parketthez.

Innen indult ki az eszme...
Az ablakon besüt a nap. De nem vakít el 

a fénye és látom az üvegen keresztül ezt a

Kékián.gu. számtalan Petrolgázfőzö 
egyedüli szaküzlet

ALADDIN
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írme
pompásan lüktető várost és mindent megér­
tek.

Ezeket a betonpalotákat már az eszme 
építette, nem hideg márványból,, hanem acé­
los akaratból, évezredek szenvedését, meg­
aláztatását és vágyát keverték bele a beton­
ba, ezeket az épületeket nem lehet elpusztí­
tani soha.

Este van már, amikor a Ssochnut kapuján 
kilépünk. A pajeszos őr vékony kis láncot 
akaszt a bejáratra. A Szochnutot jelképesen 
igy őrzik éjszakán át.

Balfelé kanyarodunk és ócska kerítéshez 
érünk. összetákolt alkotmány, csodálatos, 
hogy kerül a Szochnut impozáns épülete 
mellé.

Ernő. aki egy pillanatig eltávozott mellő­
lünk, magyarázza meg:

Ez a föld egy arab gazda tulajdona. Primi­
tiv arab földműves, aki egész nap mezítláb 
faekével szánt a földjén. Meg akartuk venni 
tőle számtalanszor. Legutoljára 20.000 fontot 
ígértünk neki, de az arab nem meri eladni a 
földet, mert a -terroristák megfenyegették, 
ha eladja, egész ivadékát kiirtják.

Itt áll a Szochnut gyönyörű palotája s mel­
lette faekével szánt egy arab...

Kint a földeken traktorok düzörögnek és 
öntözőgépek szórják az éltető viz sugarat.

A föld 20.000 fontot ér.
De az arab nem mer megválni tőle.
Nem mert szereti, hanem mert fél.
Lesz-e elég erőnk megbirkózni ezzel a „fé­

lelemmel“ ?
Lassan kigyulnak a fények Jeruzsálem uc­

cáin. Fehér, kék, piros neoncsövek égnek, 
stilizált héber betűk.

Milyen furcsa nekem minden!...
Pedig már el sem tudom képzelni, hogy 

máskép is lehetne.
Újból esteledik, de a fények nem gyulnak 

ki az üzletek felett. Tompa dübörgéssel hul­
lanak le a redőnyök és az egész városon va­
lami lázas sietség lesz úrrá.

Idegen szemeknek úgy tűnik, mintha va­
lakit várnának.

-Hirtelen leállnak az autóbuszok, megáll a 
forgalom és csak egy-két kerékpáros száguld 
az uccán. , .v

Messziről furcsa kürtszót hallunk.
fis az alkonyaiban hófehér paripán lengő 

szakálla zsidó bácsi vágtat az ucca közepén. 
Harsány hangon fújja a kürtöt és hirdeti: 
testvérek készüljetek, fogadjátok méltón a 
legnagyobb vendéget: megjött a szombat.

Száll a kürtszó messzi a városon, a beton- 
falak visszaverik hangját, az öreg az ucca 
végén leszáll a lóról, átadja a kürtöt egy 
fiatalnak, megmossa a kezeit és elindul a 
templomba, hogy az elsők között legyen, 
akik ott vannak a szombat érkezésénél.

Szerettem volna a Jesurun templomiába el­
menni, de tömve volt, pedig háromezer férő­
hely van benne. Minden ünnepen zsúfolásig 
megtelik Jesurun temploma, ahol a hívők va­
lami leírhatatlan 'hittel imádkoznak.

Az első szombatot Ohel Ritkában (Rebeka 
sátra) töltöttem. Ha Író lennék és lenne elég 
színes toliam ahhoz, hogy megfelelő érzéssel 
megfessem ezt a szombatot, hegy mindenki 
átérezze. tudja, itt a zsidó imának valami 
különös varázsa van, itt ömlik a szó, -meg­
győződéssel, reménységgel, hittel, itt az ima 
is szebb, mint a galurbban.

A templom kicsi. Előtte két sor fegyveres 
őrség. Az uj rend katonái.

Fegyveres zsidók, bátor chaiucok vigyáz­
nak, hogy az ájtatosságot senki meg ne za­
varja.

A lélek fürdik itt meg tiszta harmatban s 
megujhodik az ember a maradéktalan hitben.

Csodálatos, különös világ ez. ahol nemcsak 
az épülő országot, de az imát is meg tudják 
védeni fegyverrel.

A száz kapuk városa.
fis milyen elentéte az uj Jeruzsálemnek a 

lehetetlen szűk sikátoraival kanyargó gettó.
Mea Sohearim.
Száz kapuk városa.
Száz kapun lehet kijönni, de mintha be­

menni egyáltalán nem lehetne.
Év ezredes tradíciók mázsás súlya zárja el 

az uj zsidó elől a kapukat ebben a városrész­
ben, ahol ma is úgy élnek az emberek, mint 
évszázadokkal ezelőtt.

Méternyi széles szűk kanyargós uccák. 
éles macskakövekkel kirakva. Szörnyű egész­
ségtelen óduk. Ide a higiénia, a haladás ta­
lán sohasem fog bejutni tudni. Az emeletes 
házak külvárosi bérkaszámyákhoz hasonlíta­
nak és olyan közel vannak egymáshoz, hogy 
az egymástól kölcsönkért tárgyat át lehet az 
egyik ablakból a másik oldalon lévő ablakba 
nyújtani.

Ide nem süt be a nap soha, ebben a város­
részben örökös árnyék van. És nemcsak este 
az uccán. hanem a lelkekben is állandó sötét­
ség uralkodik. A Kabbala, a dogma az Ur 
mindennek felett, minden lépésre nagy fehér- 
betűs táblák hirdetik, hogy a „k&bbalisztikus 
iskola“ mindenkit beavat a miszticizmus rej­
telmeibe. Egyik ilyen templomiban a követ­
kező felírást láttam:

„Szülök! Ne mérgezzétek meg gyermekei­
teket ! Ne adjátok iskolába őke1!“

Milyen világ lehet ez itt, egy uj zsidó élet 
közepén, ahol egyik szombaton eltűnt egy 
zsidó, mert kerékpáron hajtott végig a szűk 
sikátorokon.

Fanatizmus-e. vagy butaság, ami ezeket az 
embereket még élteti?

Mert kell legyen egy különös erő, valami 
titokzatos hatalom, ami visszatartja őket a 
haladástól, megállítja az időt a fejük felett.

EZT AZ ÉN FIAIM ÉPÍTETTÉK.
Hogy ne lássák és ne hallják a kirobbanó 

zsidó kultúrának büszke várát, a Scopus he­
gyén trónoló egyetemet...

A Scopus hegyen van az uj zsidó kultúra 
hajléka. Alatta a Jordán völgye és Jeruzsá­
lem az ó és uj városaival. Már felfelé kapasz­
kodunk a nagyszerűen betonozott utón és ott 
állunk máris a trópusi parton, ahol narancs­
fák virágzanak szédítő pompában és cédru­
sok illatoznak. A hegy tetején úgy tűnik, 
mintha egy tündérkastély lenne.

Álom-palota.
Igen. ez a zsidó álmok nagy palotája, tün­

döklő fakultásaival, emeletes könyvtáraival, 
ahol az üvegpadlót hatalmas betonoszlopok 
tartják. Sugárzik a fény a hatalmas üveg­
padlón, világosság van minden kis zugában. 
A szellem lángol iut s már látjuk is az egye­
tem ógörög stillusban épült amfiteátrumát, 
több méter magas betonoszlopaival. Valami 
húz ide, az oszlopok közé, szégyenlem beval­
lani, a nagy szellem árnyékában utóiért a 
romantika.

Az oszlopokhoz támaszkodom és innen fe­
lülről még egyszer megnézem ezt az uj vilá­
got. Hogy mit érzek, nem tudnám kimonda­
ni. A szivem lázas dobogása veri ki ezt a 
fenséges érzést.

Diákok sétálnak ene, de nem jönnek fe­
lém. Talán messziről látják bennem az ide­
gent, nem akarnak az áhítatban zavarni.

ők tudják: egyszer majd minden zsidó fel 
fog kapaszkodni a meredek utón, oda áll az 
oszlopok közé és végignéz Jeruzsálemen, ahol 
két világ áll szemben egymással: egyszer 
minden zsidó elzarándokol erre a helyre, 
megöleli a naptól átizott betonoszlopokat és 
büszkén csodálattal néz majd fel a nap fé­
nyében ezer színiben pompázó egyetemre: 
Ezt az én fiaim építették...

ÖTSZÁZ MOSOLYGÓ LEÁNYFEJ...

Csinos kis autón a leányfarmra megyünk. 
Néhány kilométerre van csak az óvárostól ez 
a rendkívül érdekes zsidó alkotás, ahol öt­
száz leány készül az életre, a munkára és az 
asszony sorsra. Először virágerdőbe élünk, 
gondosan ápolt gyönyörű trópusi virágok kö­
zött előbukkan ötszáz napbarnított, mosoly­
gós leányfej.

Tarka kendővel van betakarva a fejük, su­
garas az arcuk, és olyan kedvesek, közvetle­
nek, hogy le nem irható.

A hatalmas park közepén tágas, világos 
épületek, hófehér bútorral, nagy könyvtárral. 
A lakások a legmodernebb kényelemmel van­
nak felszerelve. Pompás fürdőszobák, tuste­
rem, rádió, telefon.

Itt már az uj zsidó asszony készül az uj 
zsidó életre. Kisilánykák, drága mosolygós 
szülői a zsidó jövőnek. Szeretnék mindegyik- 
teknek kezet csókolni, amikor dalolva, dol­
goztok a mezőn. Nem ismertek fáradságot, 
pihenést.

Ti tudjátok jól. a harcban nem lehet meg­
állni.

Soha még nem merült el ember a holtten­
gerben.

Egy délután a holttenger partjára me­
gyünk, egy öreg zsidó és fia kalauzolnak.

Világos, tiszta a viz. tele van ásványokkal. 
Sót dobunk a vízbe, nem olvad. A tojás nem 
sülyed el, hal nem él meg benne. Az öreg 
ember, aki már sokszáz kirándulót vitt a ten­
ger partjára, mondja: ,,Soha még nem merült 
el ember a Szodomái tengerben... Ez itt, mi­
kor még száraz volt, beszéli az öreg, itt állt 
Szodoma és Gomorra... Tűzeső hullott az ég­
ből, és elpusztult minden élőlény. Aztán a 
könycseppel eloltotta az Isten a tüzet, ez a 
holttenger“...

MINDEN JAVÍTHATÓ!
Ne dobja el kiégett villanykörtéjét, 

hozza be

ALADDIN
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VISSZA KELL TÉRNI A GALUTBA
A kikötőbe érünk, az az érzésem, mint mi­

kor egy gyönyörű könyv utolsó oldalához ér­
kezik az ember. Még szeretném tovább olvas­
ni, szeretném tudni, mi lesz a hősökkel, de 
az író kegyetlen volt, befejezte a regényt, 
pedig még mennyit Írhatott volna...

TE ITT VOLTÁL ÉS LÁTTAD...
A hajó már a kikötőiben horgonyoz, de íel- 

szálni még van elég idő. Mégegyszer szeret­
nék hirtelen megnézni mindent, belerögziteni 
szemem tükrébe, belevésni a szivembe, a lei- 
keimbe, hogy mindig' csak ezt lássam. Milyen 
szép volt...

Láttam felkelni a napot a rétek mögött s 
láttam lebukni a tenger megett... Bíborvörös 
fénybe úszik a hajó, kis motorosok pöfékel­
nek, kék-fehér zászló van rajtuk. Ernő is itt 
van velem. Fehér zsákocska van a kezében, 
ide adja nekem.

A földet hoztam, vigyél a galutba belőle.
Mi ezt szoktuk adni utravalóul annak, ki 

vissza kell menjen.
Remélem nemsokára haza jössz! De ha 

nem jöhetnél... őrizz meg egy marékkai majd 
számodra is...

Te itt voltál és láttad...
Kara

A y'.Ztcst • H

Kis, apró regényeket ir néha az élet... 
Megható, kedves történetek, jólesik lapoz­
gatni bennük... Kis ferdeségek, mosolygós 
históriák, de megérdemlik, hogy feljegyez­
zék őket...

Egy ilyen bűbájos kis epizód zOjiott le a 
napokban Dicsőszentmártonban, ahol Lusz- 
Ug Andor chaverunk beszámolót tartott 
ered útjáról...

A terem zsúfolásig megtelt érdeklődő kö­
zönséggel és öregek-fiatalok egyaránt nagy. 
élvezettel hallgatták kitűnő chaverunk ersci 
élményeit.

Vele röpültek a palesztinon rónádon, 
együtt járták be vele a zeg-zugos uccákat, 
li széles térségeket, ott voltak vele a kibú­
vókban, az őrségen, # mezőn. . .

Előadás után kis vita keletkezett s a 
hallgatóság számos kérdéssel ostromolta, 
Lusztig chavert.

Egyszer csak egy öreg, fehérhaju nénike 
kér szót és remegő hangon megkérdezte:

— Mondja, drága fiatal ur, nem látta 
véletlenül az én fiamat?

__Hogy hívják, néni drága? — kérdezte
előzékenyen Lusztig.

A néni egy nevet mondott.
— Nem, nem láttam- néni édes. De bizto­

san jól van...
A néni egy pillanatig hallgatott, aztán 

csendesen, pityergő hangon mondotta:
— Zicsinek becézik a kibucban... Herz- 

lián van... ha tetszett ott járni...
Lusztig barátunk szive nagyot dobbant.
A Zicsi néni fia? — kérdezte boldog cso­

dálkozással. Hát ismerem, hogyne ismer­
ném. Nála laktam három napig.
Gyorsan a zsebébe nyúl. Fényképet vesz 
elő:

Chaiucok dolgoznak a mezőn. Lusztig 
mellett egy izmos fiatalember.

— Ő az néni?
— Ö az, ő az, az Isten áldja meg ■— zo­

kog a nénike és könnye ráhull a fényképre.
Nem is tudja jól megnézni, úgy sir. Csal: 

amikor felszárit ja a könnyeit, teszi fel a 
pápa szemét és bólogat...

— Az Isten vezérelje magukat, hogy le­
gyenek mind... ott., együtt...

A terem terem lassan kiürül.
Apró kis őrtűz gyullad ki valahol az éjsza­
kában...

Kalmár Mihály
Fűszer,

Festék,
Vegyiáruk.
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k: SZERVEZETI ÉLET

Az elmúlt hónap intenzív szervezeti élet 
jegyében telt el. Két uj csoport alakulásá­
ról adhatunk hirt, több szervezeti látoga­
tás. előadások, de kiemelkedő eseménye 
volt az elmúlt hónapnak a kolozsvári helyi­
csoport átrétegzésd kertjének avató ünne­
pélye is.

Az egyes helyi csoportok munkájáról, va­
lamint az újonnan alakult csoportokról az 
alábbiakban számolunk be:

Marosvásárhely. Mint előző számunkban 
közöltük már Fischoff chávér látogatta 
meg a helységet, hol tárgyalásokat folyta­
tott az iparosság vezetőivel és előkészítet- 
;e az alakuló ülést. Ennek eredményeiként 
az előkészítő bizottság meghívására a köz­
pont kiküldöttjeként Schiäsinger Sámuel 
országos alelnck (Alba-Iutia) látogatta mvg 
a csoportot május 29-én, hol egy impozáns 
alakulógyüiés keretében nagy expozét tar­
tott a szerezet célkitűzéséről és munká­
járól, melynek eredményeként a jelenlevők 
kimondották a marosvásárhelyi Báál Mö- 
áchá csoport megalakulását. A Zs. N. Sz. 

keiyicsőportja nevében Halmos László üd­
vözölte az uj csoportot, vázolta annak helyi 
cionista feladatait és eredményes munkát 
kívánt. Az újonnan mgvál-asztott vezetőség 
névsora a következő: Diszelnök: Schwartz 
Dezső. Elnök: Rosenfeld Henrik, áléinak 
és az országos nagyintézőbizottság tagja 
Reiszfeld Miklós, a Poale Czedek elnöke, 
aielnökök: Fodor Miksa és Erdélyi Mór,
főtitkár: Hamlet Jenő, titkár Weisz Ernő, 
pénztáros Grün Mór, ellenőrök Dávidovits 
N. és Joej Izsák, KH referens ing. Strahl 
József, KKL referens Szálai Jenő, sajtóre­
ferens Fuchs N., ezenkívül egy 30 tagú 
választmány. A megválasztott vezetőség 
komoly garanciát képez arra, hogy a cso­
port eredményes munkát fog betölteni és 
pótolni fogja azt az űrt, mely e nagy és az 
erdélyi zsidó és cionista életben, oly tekin­
télyes város hiánya jelentett a s.er vezet

exportjának sorában. £. csoportra var 
nemcsak a helyi szervezet kiépítése, de az 
gesz Marosvölgy megszervezésének felada­
ta.

Naszód. Junius 4-én besztercei cháver- 
jaink látogattak el Naszódra, hol egy mé­
reteiben minden eddigi cionista megnyil­
vánuláson túlmenő ünnepélyes gyűlés ke­
retében alakult meg szervezetünk csoport­
ja. Az előkészítő bizottság nevében Wein­
berger Mendel nyitja meg az ülést, üdvöz­
li a vidéki vendégeket és megállapítja, hogy 
a hivó szóra a zsidóság teljes számiba jelent 
meg, hogy jelen legyen a Báál Möláchá 
szervezet megalakulásánál. Schwartzberger 
Moseh (Bistrita) a központ nevében üdvöz­
li a megjelenteket, majd vázolja a szerve­
zet célkitűzését, történelmi fejlődését és 
hivatását, szervezkedésre szólítva fel Na­
szód zsidóságát.

Ezután a megjelentek egyhangúlag ki­
mondották a csoport megalakulását és 
Weinberger M. javaslatára a kövekező ve­
zetőséget választották: Elnöki tanács: Tü­
zes Mór, Schön Mihály, LiebermMin Mar­
cus és Moskovits Áron. Titkárság: Kaim 
Adolf és Packer Ferenc. Pénztárnok Nuss- 
bächer Jakab, kuitur referensek: Farkas 
Baruch, Biegel Izidor és Weinberger Men­
del, hebraizáció Solomon Hersch, ügyész 
dr. Apfel Lajos, ellenőrök Siegelstein Im­
re és Solomon Béla. A vezetőség megvá­
lasztása után Schiäsinger Ignác a beszter­
cei csoport elnöke üdvözölte az uj csopor­
tot és rámutatott az uj csoport feladataira, 
mig Jognatinsky N., a besztercei csoport 
titkára praktikus tanácsokkal látta el az 
újonnan megválasztott vezetőséget a mun­
ka beindítására. Az alakuló közgyűlés igen 
lelkes hangulatban ért véget és a megvá­
lasztott vezetőség garanciát képez arra, 
hogy a megkezdett munka tovább fog foly­
tatódni.

*

Dicső. A dicsői csoport meghívására má­
jus 28-án Lusztig Andor chávérunk láto­
gatta meg a csoportot, hogy ereci útjáról 
tartson beszámolót. Ugyanakkor ott tartóz­
kodott Ábrahám L. és Schiäsinger Sámuel 
chávérjaink is, akik szintén segítségére vol­
tak a csoport munkájának előmozdításá­
ban. A csoport részére tartott gyűlésen, va­
lamint a kivándorolná szándékozókkal tar­
tott megbeszélésén kívül Lusztig chávérunk 
este nyilvános előadást is tartott, melyen

megjelent nemcsak a helység, de a környék 
egész zsidósága is. Az estén felszólalt 
Schiäsinger Sámuel chávérunk is, valamint 
Weinberger Nándor, a KKL főtitkára, aki 
magas szárnyalásu beszédben a cionista po­
litikai helyzetet ismertette. Másnap Wein­
berger Nándor chávérunk csoportunk el­
nökével Fenáchel László chávérunk segít­
ségével folytatta le Dicsőben a galil akciót, 
amely szép redmémnyei zárult. Nem mu­
laszthatjuk el megjegyezni, hogy a dicsői 
csoport lelkiismeretes, aktiv, minden mun­
kát elvállaló elnökének Fenichei Lászlónak, 
a legpéldásabb csoportja szervezetünknek. 
A szervezet KHB-je, szokásától eltérően, 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott meg Fe­
nichei László dicsői dhávérunknak.

Kolozsvár. A kolozsvári csoport is igen 
aktív tevékenységet fejtett ki az elmúlt 
hetek alatt. Elsősorban ki kell emelnünk, 
hogy a Fehér Könyvvel kapcsolatosain ter­
vezett meting megrendezését szervezetünk 
vállalta és azoknak, kik ott voltak, felejt­
hetetlen élmény marad az az impozáns meg 
rendezés, mely egymagában többet mon­
dott, mint akárhány szónok mondhatott 
volna.

Ugyanaznap délután tartotta a csoport 
átrétegesitő telepének avató ünnepélyét, 
melyről külön cikkben számolunk be.

A csoport intenzív kulturmunkát kezdett, 
amennyiben egy cionista szemináriumot 
rendszeresített tagjai között, mely igen 
nagy látogatottságnak örvend. Az eddigi 
előadások: ing. Léwy Arje: , .Palesztina- 
ismeret“, Gärtner Mose: „Az asszimiláció 
elmélete“ és Fischoff Emil: „A Palesztina 
gondolat a zsidóságban a precicmista kor­
szakig“ (két előadás) voltak. A rendszere­
sített előadások során fenti előadók, vala­
mint Florenthal Avram, ki a napokban tér 
vissza Eredből, fogják ismertetni a cionista 
gondolat alapvető kérdéseit, történelmi fej­
lődését, a belső cionista problémákat, va­
lamint szervezetünk útját. Az előadásokat 
a központ az egyes csoportoknak is meg­
küldi. Elfogultság nélkül állapíthatjuk 
meg, hogy a kolozsvári állandóan fejlődő 
csoport ma már komoly tényezője a helyi 
zsidó közéletnek.

A központ munkája

A központ a szervezet további kiépiténén 
kívül a meglévő csoportok konszolidálásai 
is céljául tűzte ki, ennek érdekéiben kör­
leveleikben és levelezésen kívül személyes 
látogatások egész sorát határozta el. így a 
napokban indul szervező útra Fischhoff 
Emil chávérunk, aki az összes meglévő cso­
portokon kívül ellátogat minden olyan he­
lyiségbe, ahol a helyi iparosság részéről az 
az óhaj nyilvánul meg, hogy csoportot ala­
kítsunk. A közeljövőben ellátogat több cso­
porthoz, hogy ereci élményeiről beszámolót 
tartson.

*: ■ *

KKL. A KKL terén csoportunk ered­
ményeiben nagy fellendülés mutatkozik. 
Elsősorban azokról a csoportokról kell meg 
emlékeznünk, melyek egyedül végzik hely­
ségük eddig teljesen elhanyagolt KKL mun 
kaját, de örömmel jelenthetjük,, hogy ko­
lozsvári csoportunk, mely már több, mint 
két éve végez jelentős KKL munkát és a 
emunka mindn ágából kiveszi részét (per­
sely, imi, akciók, stix), az utolsó három 
hónapban az összes helyi szervezetek, Wizo 
stb.), a legelső a KKL munkában és hason­
lóképpen vezet a most folyó galil akcióban 
is, amelyben máris felhozta a vállalt kon­
tingenst.

#

Sékel. Habár még nincs meg a pontos 
végeredménye az idei sékelakció lezárásá­
nak, a központhoz eddig beérkezett jelen­
tésekből megállapítható, hogy szervezetünk 
méltón vette ki részét az ezévi sékel akció­
ból. Az eddig beérkezett részlet-eredmé­
nyek közül elsősorban a gyulafehérvári

eredményt kell kiemeljük, akik 155 sékelt 
adtak el. Kolozsvári csoportunk a KKL 
eredményekkel arányiagosan vette ki itt is 
a részét a cionisita munkából és első helyen 
áll az összes kolozsvári szervezetek között. 
328 eladott sékellel. Ki kell emelnünk még 
zsilvölgyi csoportjaink munkáját, de meg­
állapíthatjuk, hogy igen sok helyen szer­
vezetünk az egyetlen, mely az akciót leve­
zette, főleg azokon a helyeken, ahol az el­
múlt esztendőkben, amikor nem létezett 
még csoportunk egyáltalán, nem volt sékel­
akció. Legközelebbi számunkban közölni 
fogjuk a részletes sékel eredményket is. 
eözuéunygé taoih nrdlu taoih nrdlu taoihh

*

Erec. Ereci központunk Avram Kaíz 
chávérunk vezetésével fejt ki aktiv munkát 
és a napokban jelenítette meg a szerveze­
tünk hivatalos lapjának legújabb számát, 
melyet héberül tudó chávéraink kérésére 
szívesen megküld a központ.

*
Bucuresti. Országos központi irodánk 

szintén eredményes munkát fejt ki. Mint 
a most érkezett jelentésből megállapíthat­
juk, az c királyságban az összes középosz­
tálya szervezetek között vezet szervezetünk 
a KKL munkában és ebben az évben (5899) 
már több, mint 10.000 lejei előzte meg a 

testvérszervezeteket. Ebben a hónapban

VASA R N A P, 1939. JUNIUS 18.
sm.

szervezet központi főtitkára Dávidovits Z. 
Levavy szervező körútra indul és mini 
közük, az országrész! szervezeteket is meg 
fogja látogatná és ennek során bennünket 
is felkeres majd.

*

Országos klálértekeziet. A juntas 8-án 
Kolozsváron tartott országos cionista érte­
kezlet alkalmával a k:ál szervezet országos, 
megbeszélést tartott, melynek során elhatá­
rozta a kiál központnak Kolozsvárra való 
ideiglenes áthelyezését Dr. Marton Erna 
chávérüruk elnöklete alatt. Az országos Idái 
vezetőségbe szervezetünk részéről Schv&riz 
Ignác, Kisélstein Ede, Léwy Ar}e és Flo- 
ren-thál Avram chávérokat választotta meg 
az értekezlet, mig a szervezet főtitkára 
Fischhoff Emil chávérunk lett. Ilyenfor­
mán szervezetünk aktívan kapcsolódott be 
a ki ál szervezés munkájába és meggyőződé­
sünk. hogy a julius 16-án tartandó cionista 
kongresszusi választásokon a kiál lista az 
őt megillető eredményt fogja elérni, ezáltal 
szervezetünknek is biztosítva a kongresszu­
son való képviseletet.

Friedmann Ernő fényképészt üdvözöljük, 
mint a cluji B. M. uj tagját, ki Transilva- 
nia legnevesebb gyermekfotografusa. Vele 

a a B. M. egy értékes taggal szaporodott.

Nem módosítható a jogerős 
Patenta Fixa-adókivetés

A temesvári törvényszék harmadik tago­
zata 1083—1338. számú végzésiével a pa­
tenta fixa köréiben érdekes határozatot íick 
zott. Egy temesvári kisiparos műhelyét 
ugyanazon kreületben levő másik helyiség­
be helyezte, ahol — a kincstár szerint — 
sokkal nagyobb arányban folytatta iparát. 
Emiatt a kincstár semmisnek mondd offcta 
ki a patenta fixa szerint való megadóztatá­
sát és az eddig 23 ezer lejes adóalap helyett 
180.000 lej jövedelem után megadóztatta. A 
fellebbezési bizottság, a kivetést érdemiben 
helybenhagyta. A törvényszék a felfolya­
modásnak helyt adott és a későbbi sullyos 
megadóztatást megszüntette. A törvény­

szék végzése szeriirt az egyenesedő törve::] 
74. szakasza szerint a patenta fixa meg­
adóztass hároméves és ezen időn belül nin­
csen helye a megváltozfaásnak, csak a vál­
lalat működésének akár időleges megszün­
tetése esetén. Az átköltözés nem egyenlő a 
vállalati működés megszüntetésével, mert 
ilyenkor csak a munkának huzamos időn át 
való beszüntetéséről lehet szó. Me.léiket-, 
hogy az uj helyiségben a vállalat több mun­
kást, vagy nagyobb motorikus erőt alka.- 
maz és igy a kincstár a jelen esetben téve­
sen alkalmaztatja a központi pénzügyi bi­
zottság 55-1932. szakaszát, amely üzem be­
szüntetéséről beszél.

Pénzügyminiszteri remielei fogja 
eldönteni, hogy milyen kisiparosok 
és kiskereskedők kötelesek raktár-

könyvei vezeini
A forgalmi adó ellenőrzése végett min­

den kereskedőnek és iparosnak rak tárköny­
vet kell tartam, feltéve, ha olyan gyáraktól 
vásárol, amelyek forgalmi adóköteles cikke­
ket gyártanak. A raktárikönyvinek az ösz- 
szes vásárlásokról szóló számlákat tartal­
maznia kell, valamint az eladott áruk szám­
láit. így tulajdoniképpen a cél nem a rak­
tári készlet feltüntetése, hanem a számlá­
kon át a készlet apadásának és emelkedésé­
nek megállapítása, hogy a kincstár ellen­
őrizhesse, miszerint minden áru után lefize­
tik-e a forgalmi adót.

A törvény gyakorlati keresztülvitelénél 
érdekes kérdések merültek fel. így példá­
ul : Kötelesek-e ilyen könyvet vezetni a kis 
kereskedők és kisiparosok, akiket az április 
elsejei bélyegtörvény általában mentesít a 
könyvezetés alól? A forgalmi adótörvény 
módosított IV. szakasza szerint, csak a gyá 
ráktól kikerült árukról szóló számlái ve- 
zetendőfc a raktárkönyvbe, ezzel szemben 
a kincstári ellenőrök a nagykereskedőktől 
vásárolt áruk bevezetését is követelik. A 
legvitásabb kérdés az, hogy miképpen ve- 
zese be a raktárkönyvbe a kereskedő a 3000 
lejen aluli eladását, amikor a bélyegtörvény 
14. szakaszának 13. paragrafusa szerint,

nem tartozik a magánosok számlát sc::e.

Arról már intézkedés történt, hogy7 a 
raktárkönyv nem bél végzendő, hanem csas 
iáttamozandó a pénzügyigazgatóság által. 
A raktárkönyv április 1-i kezdeti leltárral 
nyitandó meg és a számlák bevezetésére: az 
azokban felsorolt, beérkezett és kiment áru 
könyvelendő. A gazdasági szakérdekeltsé­
gek valószínűnek tartják, hogy a pénzügy- 
miniszter legközelebb részletes utasítást 
fog a fenti kérdések tekintetében kiad:::.

r
Kun Eugen

női szabó
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Ne dobja el kiégett körtéjét, mert 
cm égj avíttat ja.
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FRIED MIKSA Timisoara IV. 
Telelőn 27-10

4 „zsidó" Jelző nem meríti ki 
a sértés fogalmát

Temesvár, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Rendkívül jellemző és részleteiben is erde­
tes becsületsértési pert tárgyalt a temes­
vári I. számú járásbíróság. A panaszos 
Gross Hermáim kereskedelmi ügynök volt., 
míg vádlottként Ghera Titus háztulajdonos 
szerepelt. Gross két év óta lakást bérelt 
Ghera józsefvárosi házában, de keveset tar­
tózkodik a városban és ezért rendszertele­
tel fizette a lakbért is. Ez év tavaszán az" 
cgynök kéthavi házbérrel tartozott, mire a 
háztulajdonos felmondott neki. Gross ér­
deklődött a háztulajdonos elhatározásának 
oka iránt, mire azt a választ kapta, hogy 
csk pontos fizetőket tűr meg a házában.

Gross ekkor levelet irt Gherámak, akivel 
közölte, hogy a felmondást nem veszi tudo­
másul. a lakást pedig nem hajlandó kiürí­
teni. Egyidejűleg elküldte a hátralékos lak­
óért is, majd ismét elutazott. A háztulajdo­
nos ekkor ügyvédije utján közölte lakójá­
val. hogy felmondja a lakást, de az ügynök 
heteken át utón volt és igy a levelet nem 
ehetett kikézbesiteni. A háztulajdonos 
emiatt sokat bosszankodott, mert a lakást 
időközben egy ismerősének Ígérte oda. Egy 
napon a háztulajdonos megtudta, hogy 
Gross hazaérkezett. Másnap már kora reg­
gel felkereste őt a lakásán, hogy szóbelileg 
s közölje vele a felmondást. Az álmából, 
felriasztott lakó és a háztulajdonos között 
neves szóváltás keletkezett, amelynek so­
rán Ghere többek között igy fakadt ki:

-Maga „fukar, pénzsóvár zsidó...“
Ezt a kijelentést Gross sérelmesnek mi­

nős! tette és még mielőtt kiköltözött volna 
a lakásból, becsületsértés cimén feljelentést 
tett Ghera ellen. A különös ügyet a múlt 
héten tárgyalta a járásbíróság. A panaszos 
ügynök előadta, hogy a háztulajdonos sér­
tő szándékkal nevezte őt zsidónak, holott 
keresztény családból származik. Erre vonat 
kozóan a panaszos bemutatta születési bi­
zonyítványát, majd1 arra hivatkozott, hogy 
az ő meggyőződése szerint a „zsidó“ jelző 
sértésnek számit és ezért Ghera megbünte­
tését kérte.

Ezzel szemben a háztulajdonos azzal vé­
dekezett, hoigy semmiféle sértés nem tör­
tént. Ő valóban zsidónak hitte az ügynököt, 
de ezt a szót nem sértő szándékkal és nem 
mint jelzőt használta, hanem csak, mint 
nemzetiségi megjelölést. Ha tudta volna, 
hogy Gross német, akkor ezt a nemzetiségi 
megjelölést használta volna, minden sértő 
szándék nélkül. Ami pedig a „fukar, pénz­
sóvár“ jelzőket illeti ezek sem tekinthetők 
sértőeknek. A járásbíróság több tanút hall 
gatott ki, akik jelen voltak a házigazda és 
bérlőjének veszekedésénél. A tanuk előad­
ták, hogy Ghera valóban nem sértő szán­
dékkal használta a sérelmezett szavakat, 
inkább a panaszos makacsságán háborodott 
fel és ezért fakadt ki.

A járásbíróság hosszas tanácskozás után 
ítéletében megállapította, hogy a sérelme­
zett jelentések nem merítik ki a sértés fo­
galmát és ezért Ghera Titust felmentette 
a becsületsértés vádja alól. Az ítélet még 
nem jogerős.

Bánsági vajexport — Palesztinában
Temesvár, junius 17. (Az Uj Kelet tud.)

A Bánságban az utóbbi két évben a vajter­
melés olyan magas fokot ért el, hogy ex­
portképessé vált. Ma már kevés kivétellel 
minden bánsági termelő fajtehenet tart és 
így a maximális tejtermelést tudja elérni, 
egyben pedig a minőség is kifogástalanná 
finomodott. Ez a bő és értékes termelés 
természetszerűen azt eredményezte, hogy a 
hansági vajprodukció mesze felülmúlja a 
helyi szükségletet s nemcsak az ország tá­
volabbi piacait látja el, hanem külföldi ex­
portra is kerül.

A tejtermelés bőségén és kitűnő minősé­
gén kívül a feldolgozott tejtermékek érté­
kesítését nagymértékben megkönnyíti a 
Bánság sürü vasúti hálózata és a Temes­
várt éintő Bega-csatoma, amelyek révén a 
szállítás minimális költséget igényel. Mind­
ezeknek a felismerése alapján alakultak a 
bánsági községekben a különböző tejterme­
lő és feldlog ózó szövetkezetek, amelyek ma 
már a termelők jelentékeny többségét be­
hálózzák. A szövetkezetek szállítják egy­
részt -a temesvári piacra a tejet és a tejter­
mékeket, egyben pedig az ország többi pia­
cai: és az exportot is ellátják központi szer 
veik révén. így egyedül május havában a 
szövetkezetek 160.000 liter tejfelt dolgoz­
tak fel és 55.000 kiló vajat produkáltak. 
Ennek a hatalmas mennyiségnek csak egy 
"észét tudta a bánsági piac felvenni, mig 
bt vagon vajat a fővárosban adtak el jó 
ár >n, másfél vagon vajat pedig Palesztiná­
ba exportáltak.

A palesztinai vajexport különösen fejlő- 
iésképesnek Ígérkezik, mert az ereci piac 
■ - vevőképessége és a valutára különbözet 
mindenképpen megfelel a bánsági termelés 
körülményeinek. így aztán önként felvető­
dik annak a kérdése, hogy miért nem kap- 
cs fedik be a zsidó tőke is a Palesztinába 
irányuló bánsági vajexportba. Minden le­
hetőség adva van ahhoz, hogy akár szövet­
kezeti alapon, akár magánvállalkozás kere­
kben zsidó kézből lehessen kielégíteni a 
Palesztinái importszükségletet s az egye­
düli, ami ezen a téren hiányzik a kezde- 
menyezés. Pedig a Bánságban is sok zsidó 
vállalkozó akad, aki a körülmények folytán 
nen tud üzleti tevékenységet kifejtem, bár
rtn nélkülözi a megfelelő tokét.
Mindezen felül a palesztinul vaj-export-

A kapcsolatosan az átrétegeződés kérdése

is előtérbe kerül. A tejgazdaság és a tejter­
mékek feldolgozása nemcsak Palesztina, de 
bármilyen kivándorlási ország szempontjá­
ból is előrendü átrétegeződési lehetőséget 
nyújt. A zsidó fiatalság bekapcsolásával 
virágzó tejgazdaságot lehetne létesíteni s 
rövid idő alatt már olyan produkció is el­
érhető volna, amely kétségtelenül számíthat 
a palesztinai exportlehetőségekre. Az ex­
port jövedelmezőségén kívül pedig tejgaz­
daságra nevelődnének a zsidó if jak, akik az 
tán szaktudásukat bárhol kedvezően érté­
kesíthetik. A mai körülmények között sem­
mi esetre sem szabad figyelmen kívül hagy­
ni ilyen lehetőségeket, amelyek kellő szer­
vezés esetén kettős célt szolgálhatnak. Két­
ségtelen, hogy az utóbbi években a zsidó 
szervezőerő mesterségeen kiszorult a kür 
lönböző exporttevékenységekből, Paleszti­
nára vonatkozóan azonban önként kínálko­
zó és természetes megoldás, hogy a zsidó 
nemzeti otthon import-igényét elsősorban 
zsidó kezekből elégítsék ki.

Mindéhez hozzávehetjük még a sajtter­
melés s exportjának lehetőségét is, ami je­
lenleg ugyancsak egyes szövetkezetek ak­
tivitását képezi. A bánsági sajtttermelés 
még nem jutott el az export lehetőségeihez, 
de megfelelő szervezettséggel ezt a terme­
lési ágat is számításba lehet venni a palesz­
tinai piaccal kapcsolatosan. Eddi gugyanás 
a Bánságban csak gyengébb mnőségü sajt- 
termelés volt. Ez a minőség egyrészt a fa­
lusi lakosság körében, másrészt pedig a 
városi piacokon talált fogyasztót, kilón­
kénti 40—70 lejes árban. Nagyobb mennyi­
ségben csak a gottlobi, Msbecskereki, bol­
gár ősi, lieblingi és bozoviesi szövetkezetek 
termeltek sajtot, de még ezek a mennyisé­
gek sem haladták meg a Bánság felvevő 
képességét és igy az ország távolabbi pia­
caira, vagy esetleg exporta nem. is került 
sor. A jelenlegi sajttermelés minősége ál­
landó emelkedést mutat az egyétbb termé­
kek javulása folytán és tervszerű produk­
ció révén azt olyan magas fokra lehet emel­
ni, hogy exportképessé válik. Ha pedig te­
kintetbe vesszük például a palesztinai fo­
gyasztópiacot, kétségtelennek látszik, hogy 
a Bánságban termelt jóminőségü sajt rend­
kívül olcsó ára révén nagy exportpiacot ta­
lálhat magának. A helyzeti előnyhöz jár 
még a szállítási lehetőség olcsósága, mert 
a Bega-csatomán és a Dunán egészem a
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Egy évnél 

rövídebb idő alatt 

elismerést szerzett egy kiváló minőségű román olaj

nagyobb teljesítmények 
elérésére egy megfeleld 
olajat kíván. Ez az olaj 
az aj Luboil.

i iuit évben a Societatea Unirea labora- 
*Vl tóriumaiban készült olajat vetett a 
piacra, amely egyenlő minőségű a külföldi 
kenőolajokkal.
Londonban, a Redwood laboratóriumban, 
ahová vegyelemzés céljából küldték, a 
legjobb bizonyítványt kapta és C. W. A.

Scott, a hires repülő dicséretét. Az ország­
ban a román automobilizmus szaktekintélye 
10.ÖCO kilométeres utón próbálfá ki csere 
nélkül.
Egy évnél rövidebb idő alatt az uj Luboilt 
a ROMÁNIÁBAN GYÁRTOTT LEGJOBB 
OLAJNAK ismerték el és mindenki használja.

Az uj Luboil OLCSÓ, mert 
mint belföldi készítmény nem 
fizet vámot és nincs alávetve a 
kontingentálásnak.

LUBOIL
AZ UNIREA S. A. R. GYÁRTMÁNYA

konstancai hajókig lehet szállítani a bán­
sági sajtot, amely nem követeli meg a 
gyors-szállítási eszközöket.

Még egyszer hangsúlyozzuk, hogy ezek a 
lehetőségek szakértői szemmel is adva van­
nak még. Megvalósításuk aránylag kis tőkét 
de jól szervezett és szakértelemmel elátott 
munkát igényel. Viszont a palesztinai ex­
port a lehetőségek szerint úgyszólván min­
den rizikót kizár s akár a vaj, akár a sajt-

termékek szempontjából és állandó, sőt 
egyre bővülő piacot jelent.

Temesváron a zsidó ifjúság köréből so­
kan rekrutálódnának, akik egyrészt a tej­
gazdaság, másrészt pedig a tejtermékek fed 
dolgozása terén szívesen átrétegeznék ma­
gukat s aktiv munkát vállalnának a palesz­
tinai export érdekében. A lehetőségek piá- 
sik oldala is adva van tehát. Mint mondot­
tuk, még csak a kezdeményezés hiányzik...

Kerámiai kiállítás a zsidó 
kalturotthonban

Temesvár, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) 
A temesvári zsidó kultúrotthon helyiségé­
ben Gidály Erzsébet, a ritka tehetségű er­
délyi zsidó iparművésznő állította ki leg­
újabb kerámiai alkotásait. Gidály Erzsébet 
képességei messze túlhaladják az iparmű­
vészet átlagos fogalmait s tartalomban és 
külsőben egyaránt elérik a komoly képző­
művészetek területeit. A kiállítás bő és vál­
tozatos anyaga elmélyült művésziéi ékről 
tesznek tanúságot, az életrekel-t agyag pe­
dig vetekedik a legfinomabb szobrászati 
anyagokkal is.

A kerámiai figurák, torzók, tanulmány- 
fejek és csoportképek dús terméséből leg­
inkább két figurális mű emelkedik ki: „A 
három grácia“ és „Egy falat kenyér“. A 
hármas csoportkép pompás meglátásai, ele­
ven vonalai és mély szatírája lüktető erő­
vel töri át a nehézkes agyagot és azt való 
életre kelti, mig a szimbolikus munkás­
alak a gondolatok szokatlan bőségét tárja 
fel. Nem kevésbé sikerült alkotás a „Boly­
gó zsidó“, „A vándor“ és a többi pompás 
elevenségü kisebb figura és torzó is. Gi­
dály Erzsébet különösen az eleven mozdula­

tok megrögzítésében, az ellesett sajátossá­
gok életrekeltésében nyújt művészi élményt 
és legkisebb munkájában is csodálatramél­
tó lendülettel tudja leküzdehi az anyag 
merevségét. Mindehhez az egyéni meglátá­
sok tömege, merész formakészség és őszinte 
elmélyüiltség járul s művészi értéket bizto­
sit minden egyes alkotásának. Gidály Er­
zsébet lélekben és gyakorlatban egyaránt 
fiatal ma még, de eddigi produkciói, ame­
lyek kivétel; nélkül magukon viselik a rit­
ka tehetség egyéni bélyegét, magas ivelésü 
művészi fejlődést jósolnak számára s nem. 
kétséges, hogy rövidesen már egészen szé­
les skálájú produkcióival fog a nyilvános­
ság elé állítani.

A kiállítás művészi értéken tűi, széles ér­
deklődésre tarthat számot átképzés szem­
pontjából is. A kerámiai ipar mai fejlettsé­
ge, ha nem is ezen a már művészi fokon, 
de kenyérkereseti lehetőségeiket nyújt meg­
felelő kézügyességgel biró nők számára s 
pályaválasztás szempontjából igen tanulsá­
gos a zsidó fiatalság számára. a zol ja
egyébkét a kiállítás szokatlan:"->Mbgaioí í- 
sága is. (—S.)

i



V A s Á R N A F

hi.

urn Tettei egy

//

mVATA LOS LAPJA

Megkönnyitjiik gyermekeink sorsát
Irta: JEAN JAFFE

A palesztinai települések és mindenekelőtt 
a kibbucok olyan gyorsan gyarapodnak ki­
terjedésben és erőben, hogy könnyen semmi­
be se vesszük a kisebbeket, melyek szakadat­
lanul bár, de észrevétlenül fáradoznak és 
ugyanazokat a feladatokat elismerés és bá­
torítás nélkül teljesitik, amelyekben a na­
gyobbak részesülnek.

Ilyen kis település a Chávácelet xiásárón 
(Sárón lilioma), egy ötéves mosav az Érnek 
Cheferben, kis szem a Nathama körüli tele­
pülések láncolatában: Avichail, Kfar Vitkin, 
Ain Owed, Par desz Hagdud sorában.

Emek Chef érnék érdekes története van. 
Kanadai cionisták adták az összegeket, me­
lyek a Keren Kajemetnek lehetővé tették, 
hogy ennek a földterületnek a legnagyobb ré­
szét megszerezzék. Chávácelet Hásáron volta 
legfiatalabb ezek között a települések között. 
A kanadai Lilian Freimantól kapta nevét, ki 
a kanadai Hadassah elnöknöje és felesége a 
kanadai cionista szervezet elnökének. Csak 
nehány héttel ezelőtt mutatott rá Cháváce­
let Hásárón erre a kapcsolatra, amikor is ott 
a telepesek számára — egy betonháznak az 
építésébe kezdtek bele.

Chávácelet dombon fekszik, kilátással a 
tengerre, hihetetlenül szép vidéken. De más­
különben nincs sok előnye. Nem vezet köve­
zett ut ehhez a kis telephez, mely tizenöt te­
lepest számlál. Eddigi lakásaik csak ideigle­
nes kunyhók voltak, a vízellátás szabályozat­
lan volt és a vilanyvilágitás pedig kezdetle­
ges. Citrusfái'k eddigelé bizony kicsinyek és 
csupaszok még.

Egy fiatal asszony világosit fel a telep las­
sú fejlődéséről.

—■ Látja, mi csak egy kis embercsoport 
vagyunk, összesen körülbelül negyvenötén, 
és minden családnak tizenkét dunam földje 
van. Tizenöten közülünk állandóan itt la­
kunk, a többiek farmerek, ki városokban él­
nek és ott szerzik a pénzt, amivel a naran­
csosukat itt művelhetik. Mi megműveljük az 
összes földdarabokat, az övéket, valamint a 
mieinket. Nyolc órát dolgozunk naponta mint 
napszámosok, a távollevők számára és az­
után dolgozzuk meg a mi föidecskénket. Te­
kintettel arra, hogy mi az általános cionisták 
egyik középosztálya telepítését reprezentál­
juk, a Keren Kajemet által rendelkezésünkre 
bocsátott földön kívül semmilyen külső tá­
mogatásban nem részesülünk. Csak az a mi­
enk, amit mi magunk fektettünk be és csak 
azt kapjuk, amit mi magunknak a földiből ki­
csikarunk. Mindazt, amit mi naponta bér­
munkásokként megkeresünk, ismét a föl­
dünkbe fektetjük be.

Miközben keresztül-kasul jártuk a vetemé­
nyeskertet, tovább folytatta: — Tudja, hogy 
mikor mi ezelőtt öt évvel ide jöttünk, az 
egész terület dudvával és szentjánoskenyér­
fával volt 'befedve. A helység olyan magános 
és elhanyagolt volt, hogy ideális búvóhelyül 
szolgált az utonállóknák. Mi megkezdtük az 
ősrégi fák kiirtását. Csekély anyagi eszkö­
zeink felhasználásával, mindegyikünknek 
volt kb. száz fontja, öntöztük a talajt, mely 
semmiesetre sem volt jó és termékenynek 
mondható. Az emberek valóban meglehetősen 
hitetlenül álltak a vetés lehetőségeivel szem­
ben. Egyre azt a régi közmondást hangoztat­
ták, hogy a csupasz emberi tényétből nem 
sarjad ki búzaföld. És íme, nézze meg a mi 
közös veteményes kertünket. Paradicsomain­
kat még a piacra is elküldjük. És a mi cit- 
rusfáink! A kicsiny fácskák állandóan és sza­
bályszerűen nőnek. Nézze milyen szépen fej­
lődnek.

Még beszélgettünk, mikor egy öreg asz- 
szony jött oda hozzánk, — magas nyúlánk 
alak, — követelte, hogy a lánya bejöjjön és 
egyék valamit. Hozzám fordulva mondta: —• 
Már dél van és ő még nem is reggelizett. Ké­
rem, bocsásson meg neki egy percre.

A fiatal asszony öccse vezetett tovább. 
Hosszú szárú csizmája földdel volt fedve, kér­
ges kezei karcolásokkal voltak tele.

— Anyánknak valósággal cipelnie kell ben­
nünket az evéshez, — mondta nevetve —. 
Nincs közös éttermünk és pontos étkezési 
Időnk. Tényleg csodálatos, hogy anyánk ho­
gyan szokta meg az itteni életet. Egy kicsit 
féltünk attól, hogy ide hozzuk hozzánk. Már 
majdnem hetven éves és nem volt könnyű 
élete Lengyelországban. ő azonban ragasz­
kodott ahhoz, hogy velünk legyen. És most

itt van, vezeti kicsiny háztartásunkat és gon­
doskodik rólunk. És ami még többet jelent 
számunkra, úgy látszik most erősebb és fia­
talabb, mint volt és egyre több időt tölt a 
narancsosban és a mezőn.

Egy kis napsütötte, erőteljes fiú jött félénk 
vidám sálóm köszöntéssel. Szamárháton jött 
éppen most az óvodáiból, ő az első bennszü­
löttje Cháváceletnek. Két gyermek született 
eddig a telepen. Mivel itt nyilvános intéze­
tek nincsenek, ezért a gyermekeket Natha- 
niában hozzák a világra és a gyermekek 
kénytelenek az avioháili iskolákat látogatni. 
Ha az idő kedvez, a két kilométernyi utat 
gyalog teszik meg, különben pedig szamara­
kon lovagolva. A legközelebbi orvos is Avi-

chailban van és a legközelebbi mozi pedig 
Nathaniában. De a Ghávácelethi telepesek 
rtikán járnak oda. A megkétszerezett mun­
kanap után sokkal kimerültebbek, semhogy 
estéjüket távol töltsék és ezenkívül minden 
miire szükség van a telepítéshez. Ugyanezen 
okból nem vesznek maguknak rádiót sem. Az 
egyetlen modem vívmány, amit megengedtek 
maguknak, egy telefon. Fontos a védelemihez 
és lehetővé teszi az összeköttetést a távollevő 
telepesekkel, elsőrangú „elsősegély felszere­
lés“, melyre igen gyakran szükség van. Ven­
dégek ritkán jönnek, és ezt a telepet soha­
sem említik, mikor felsorolják az ország kü­
lönleges teljesítményeit.

Egy öreg ember, beesett arccal és ritkás 
szakállal, valahol az asztalosmühelyben dol­
gozott. Mint hetven éves öreg ember szerény 
megtakarított pénzecskéjét ide fektette be. 
Szorgalmasan és észszerűen dolgozik itt. Az 
élet erre felé nem könnyű, de ő is meg van 
elégedve, éppen úgy, mint vezetőm édesanyja.

1 Úgy látszik, hogy a cháváceleti nők és fé: - 
j fiáknak ez a kis csoportja a szó legrégibb és 
I legteljesebb értelmében megfelel annak, amit 
I mi „dhálue“-nák nevezünk. Ide jöttek. Azt se. 

tudták, mi vár rájuk. Elhanyagolt, homokos 
talajt vettek birtokukba és tiz év leforgása 
alatt kezük munkájával termékeny, virágzó 
földdé tették. Egyetlen szociális vagy nem­
zeti intézmény sem támogatta őket, eltekint­
ve attól, hogy a K. K. L. a földet rendelkezé­
sükre bocsátotta. És nincsenek is semmiféle 
igényeik a zsidó közalapokkal szemben.

Bátorságukat az a tény igazolja, hogy 
egyikük sem vonult vissza az eredeti cso­
portból a múlt fáradozásainak és a jelen ne­
hézségeinek ellenére sem. És mi több, senki­
nek még eszébe sem jut ilyesmit tenni!

Mindenki, akivel találkoztam, a palesztinai 
chálucoknak ezzel a visszatérő refrénjével 
búcsúzott: „A mi helyzetünk még nehéz, de 
gyermekeink sorsa már könnyebb lesz".
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A MEZON
Irta: SABAH ZEISLER
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.Csöndesen nyugszik a veteményeskert — 
nagy terület — pompázó színekben. Fölöt­
te a messzi kék ég, melynek egyenletes 
kékjét csak a horizont alján kis felhőcske 
zavarja meg. A napsugarak szétáradnak a 
fák között és lassanként el ömlik fénye az 
egész téren. Könnyű szél áramlik északról, 
messziről ide látszanak Náftáli hegyei, me­
lyek a Karmel hegységig nyúlnak és onnan 
egy uj hegylánc kezdődik, mely eltűnik a 
távoli láthatáron. A hegyek zöldéinek. 
Jobbra narancsosok terülnek el, balról fo­
lyik a Viadi vize, mely elválasztja a mi föl­
dünket a falvák földjétől. Ezek a falvak 
itt-ott elszórva a hegyeken fekszenek. Ott 
alant egy zsidó település tűnik fel, mintha 
elszunnyadt volna az erős napfényben. Mély 
hallgatás, halálos eönd körös-körül, csak 
egy béka kuruttyolása hallatszik fel a Vá­
diból, néha áttöri a csendet egy lokomotív 
füttye vagy vonatkerskek kattogása. A 
fák közül füst száll fel, — és rögtön el is 
tűnik. A kert bejáratánál virágok nyíl­
nak. Leveleik a nap felé fordulnak és úgy 
gunnysztanak ott, mintha nehéz teher 
nyomná őket. Mint nagy szőnyeg, nyúlik 
el a sárgarépaföld. A fű hajlodczik a szél 
fuvallata alatt. Mögöttük a paradicsom dró 
tokra kötve sorakozik, hogy el ne dűljön, 
előbukkan a levelek közül, egyik taszítva 
másikat, hogy elsőnek érjék a nap sugarai, 
mintha siettetnék növekedésüket és érés­
süket. Jobbra a puszta föld, melyből éppen

kieszedték a burgonyát. Ez a puszta föld 
az eke vasát várja.

Egy szép napon magányosan dolgoztunk 
a répaföldön. A közeli falu arabjai szán­
tottak a Vádi túlsó oldalán. Messze elma­
radnak az eke mögött s ostorozzák a lova­
kat, hogy sietségre ösztönözzék őket. Dal 
csendül fel, melyet a kis gyermekek han­
gocskái és az asszonyok rikácsolása kisér­
nek. A gyermekek kukoricát, az asszonyok 
pedig zöldséget szednek a főzéshez. A me­
ző visszhangzik a dolgozók hangjától. Néha 
néha lopva átpillantunk hozzájuk, szivünk 
egyáltalán nem nyugodt. Nevetéssel, ének­
kel próbáljuk nyugtalanságunkat csillapí­
tani. Hirtelen három alak tűnik fel előt­
tünk, súlyos botokkal kezükben és sajátsá­
gos mosollyal ajkukon. Egy pillanatig meg­
kövültén állunk, megpróbálunk úrrá lenni 
rettegésünkön és félelem nélkül elébük ál­
lam. Szemeikből gúny lövell, vadul tekin­
tenek ránk, mintha elevenen akarnának el­
nyelni bennünket. Minden egyes mozdula­
tuk igen gyanúsnak tűnik. Úgy 
érezzük, hogy minden pillanatban revolvert 
ránthatnak elő és aztán végünk. Salom! — 
szólnak — nyers hangon —■ és az alakok 
eltűnnek, ahogy jöttek. Kábuitan marad­
tunk ott. Békés zárdákkal jöttek tehát? 
Vagy nem mertek gonosz szándékukat 
keresztülvinni ? Utánuk nézünk, míg el nem 
tűnnek.

Nahalalí jelentés
*

A Nahalasli iskola gazdaságának nehéz, 
Emek földje. Télen, esős időben sáros s isza 
földje nehéz föld, agyagos, mint az egész 
Emek földje. Télen, eső időben sáros és isza 
pos lesz és szinte lehetetlenség megdolgoz­
ná, kimenni a mezőkre, az ültetvényeknek 
utána nézni. Vannak telek, amikor az eső­
eloszt ódás kellemesebb a munkára nézve, 
amikor szünetek vannak az egyes e:őzések 
között, melyek időt hagynak a felszáradás­
ra. Akkor ki liehst menni a földekre és a 
legszükségesebb munkákat elvégezni. Ilyen 
volt az 1936—37. esős évszaka.

De az elmúlt tél nagyon nehéz volt. Sok 
eső esett (657 mm) kedvezőtlen beosztás­
ban. December végétől március közepéig 
majdnem megszakítás nélkül esett, ezért 
március közepéig nem kezdhettük meg a 
föld megmunkálását. Ennek az volt a kö­
vetkezménye, hogy sok munka maradt ta­
vaszra. Mindaz a munka, ami az eső miatt 
elhalasztódott, mindaz, amit a tavasz a me­
zőgazdaság összes ágaiban követel és a gaz

elleni harc, ami esős évben különösen fel- 
burjánzik.

A gazdaságok számára, amelyek csak 
saját munkájukra támaszkodnak és még 
tavasszal az „égető évszakban“ sem vesz­
nek fel időszaki munkásokat, ez az évszak 
az, -amely minden erő legnagyobb megfeszí­
tését követeli (( És ezeknek a mezőgazda- 
sági üzemeknek az állandó munkásai éppen 
ebben az időben a legodaadóbban teljesítik 
kötelességüket. Bár a tavasz kirándulások­
ra csábit és felszabadulásunk ünnepe, leg­
nagyobb ünnepünk éppen ere az időszakra 
esik, mégse mozdult senki a munkahelyé­
ről, a sok kiránduló, aki ebben az időszak­
ban megtölti az országot, legtöbbnyire a 
városból jön.

Az iskola gazadsága, hogy élte át ebben 
az évben ezt a nehéz évszakot? Nem tu­
dtok úgy élni a mesekben, mint egy ren­
des kvuca gazdaságában. A sok munka el­
lenére kénytelennek vagyunk, mint intéz­
mény az összes tanítványoknak peszachi

szünidőt adni. Miután azonban iskolánk s, 
növendékek önellátására van felépítve, a 
szünidőket nem adhatjuk ki a mezőgazda- 
sági iskolák mintájára, amelyek legnagyobb 
részt bérmunkásokkal dolgoznak. Nekünk 
a peszachi szünidőt két csoportban kell 
kiadnunk. Az egyi kcsoport az első ünnep­
napokon hagyja el az iskolát, a másik az, 
utolsókon. Mindegyik tanuló négy napi sza­
badságot kap, utazásra és ünnepre. Tehát 
az ünnepek alatt a növendékek fele van az 
iskolában. Ez elegendő arra, hogy a leg­
szükségesebb munkákat elvégezhessék és 
pedig az állatállomány ápolását, a ko-nyha- 
és házimunkát és a szükséges kerti munkát.

Mindenki kezében égett a munka, hogy a 
szükéges tavaszi munkálatokat pészack 
előtt befejezzük. Hogy ezeket elvégezhes- 
ük, a peszaeh előtti héten beszüntettük s 
teoretikus tanítást, úgyhogy a tanulók € 
óra helyett 8 órát dolgoztak. Még emellett, 
sem tudtuk volna elvégezni a munkát, 
hogy ha az instruktornők és tanulók az 
egész idő alatt nem dolgoztak volna, min­
den erejüket megfeszítve és olyan alapo­
san. A teoretikus tanítás ideje alatt is je­
lentékenyen többet dolgoztak, a megálla­
pított időnél, tele érdeklődéssel , telve fe­
lelősségérzettel és attól a kívánságtól hajt­
va, hegy a munkával elkészüljenek. Hála a 
tanulók magatartásának, tényleg sikerült 
a legszükségesebbet peszachig elvégezni és, 
nyugodtan elengedhette a vezetőség sza­
badságra a lányokat. És az elvégzett köte­
lesség örömével és az ifjúság természetes 
vidámságával tölthették ünnepeiket, min­
denki a maga kívánsága és módja szerint- 
Azoknak a növendékeknek, akik az isko­
lában maradtak, szép szódért rendeztünk. 
Az asztalok virággal és mindenféle jóval 
ízlésesen voltak terítve. Két növendék mo­
dern héber verseket adott elő, amelyek az 
ünnepet méltatták . Az egyik instruktorai 
gyermeke kérdezte a tradicionális négy 
kérdést és a hagada szemelvényeiből vá­
laszoltak és a Tenachiból, melyek az egyip­
tomiak kivonulására vonatkoznak. Az ün­
nepi vacsora hozzájárult a jó hangulathoz', 
és ünnepélyességhez, és héber dalok kórusa 
fejezte be az ünnepély hivatalos részét. Az 
ország ifjúságának szokása szerint énekkel 
és tánccal folytatták a lányok az ünnepsé­
get és utána a masává közös szederére 
mentek.

A félünnepeken a meteorológiai állomá­
sunk néhány fontos műszerrel gyarapo­
dott. 1937 augusztusában vetették meg en­
nek az állomásnak az alapját, akkor építet­
ték a megfigyelőházat és az első eszközöket 
akkor bocsátották rendelkezésünkre. Most 
a külföldről rendelt uj műszerek érkeztek 
meg. 1937 szeptemberében kezdtük meg 
az állomás munkáját, az egész 
idő alatt az egyetem meteorológiai 
állomásának mintájára megfigyelési táblá­
zatokat fektettünk ie. Ezekben a tábláza­
tokban van jelezve a hőmérséklet, a szél ée 
eső. A tyukfarm vezetője megpróbált ezek­
nek a táblázatoknak a nyomán és a külön­
böző hőmérsékletek alapján tenyésztési kí­
sérleteket végezni és érdekes eredmények­
re jutott.

páriKS, június 17. 
szombaton reggel 4. 
igazságügyi palota 
jgmeretes, hogy márcij 
ötszörös gyilkosság 

A kivégzési törvény 
lően Weidman kivél 
számban vehettek ré| 
váncsi és izgatott töri 
,ekezni kezdett a Vérs-J 
guillotine közelében 
volt Leblond asszony I 
ask. anyja. Pirkadáskl 
vonult néhány foghá|

I arc is tűnt fel: Weid 
ját levágták. Szemeitl 
Fontaine lelkész hala 
tel. A lelkész eltakarj 

I eiöl a gyászos alkotni 
Ösztönösen visszariadtj 
ment a nyaktilóhoz 
lani lehetett a deszkl 
Weidman fellépett azl 
gyilkos nyakára illesj 
végtelennek tűnő piilj 
zuhant. Tompa csalj 
után vérzuhatag 
tartóoszlopait. 4 ri 
idszenvedett. A tömj 
sóhaja szabadult ki. 
borzalmas tetteinek 
a jelenlevőkre A :

Az élei 
kedése v

Ziyk wara, jumus 
M ni ismeretes, a r 
vérződ és megvalosi.

I z r.i tervezik illet ét 
teteshesét: Guu 

A Duna parti Giurgil 
rendelkező Temesvári 
kát fog végrehajtani! 
terén és ez a lehet ősj 
lalkoztatja a bánság 

I két.
Ezek a kérdések 

szerübbé válnak, ma 
zóna létesítése és fej 
vid idő kérdését j 

I szerint. A temesvári 
tesz a feladata, hog] 
a Dunán egyenesen 
szállítsa. Ez a teve 
lesz a Bánság egéí 
jára. és termelési re 
agrár, mint az ipari 
kurre ne i a jegyéiben« 
kül folyt, mig a jc 
hogy a német expol 
telőcn egyes termelj 
ügy a mezőgazöasáf 
A Bánságban ez 
azt is jelentené, he 
Ö’ek felsőbb irár,yit| 
®et export feltété 
így aztán a termel- 
termékét a bárns l 
tervszerűen fel | 
vábbitja is Németc 

Gazdasági szakéi 
kán ez a fokozottí 
eladott mennyisége 
ként élelmiszerre 
közeli lehetőség vaj 
termelő gabonáját 
lét már előre mcs 
ütheti, minden kél 
né!kül. Az élelmezi 
th kilátás nincsen! 
földi piac fogyász!

mennyiséget v<j 
I kínálat hiánya és 

éreztetni fogjj 
Piacon is, ami a 
terhié szetszerü
után.

, Ez a lehetőség 
|úh.os életlehetőséí 

kövétkeztetni]



l’áceleti nők és féi - 
]a szó legrégibb és 
pgfelel annak, amit 

Ide jöttek. Azt se 
tanyagoit. homokos 
és tiz év leforgása 
termékeny, virágzó 
bociális vagy nem- 
[atta őket, eltekint- 

földet rendelkező­
kének is semmiféle 
je-tkal szemben.

jty igazolja, hogy 
la az eredeti cso- 
[inak és a jelen ne­

sts mi több, senki­
ilyesmit tenni!
Ictam, a palesztinai 
izatérö refrénjével 
ink még nehéz, de 
tönnyebb lesz“.

van felépítve, s. 
ki a mezőgazda- 

helyek legnagyobb 
olgoznak. Nekünk.

csoportban kell 
őrt az első ünnep- 
ólát. a másik az 
:uió négy napi sza- 
és ünnepre. Tehát 

indékek fele van az 
arra, hogy a leg­
elvégezhessék és 

polását, a konyha- 
séges kerti munkát. 

|tt a munka, hogy s 
álatokat pészach. 
ezeket elvégezhes- 
>n beszüntettük a 
hogy a tanulók 6 
ztak. Még emellett 
fezni a munkát, 
Ők és tanulók az 
goztak volna, min­

es olyan alapo- 
s ideje alatt is je- 

ztak, a megálla- 
fedéssel , telve fe- 
i. kívánságtól hajt- 
észüljenek. Hála a 
, tényleg sikerült 

jzachig elvégezni és 
a vezetőség sza- 
az elvégzett köte- 
juság természete^' 
ünnepeiket, min- 
és módja szerint­

ek. akik az isko 
étiert rendeztünk, 

mindenféle jóval 
Két növendék mo- 
tt elő, amelyek az 
;gy:k instruktomf1 
adicionális négy 
emel vényeiből vá- 

melyek az egyíp- 
natkoznak. Az iin- 
• a jó hangulathoz 
aéber dalok kórusa 
dvatalos részét. Aa 
ása szerint énekkel 
ányok az ünnepsé- 

közös szederére

teorológiai állomá- 
íüszerrel gyarapo- 

vetették meg en- 
pjá-t, akkor épitet- 
az első eszközöket 
Ikezésürikre. Most 
nűszerek érkeztek 
n kezdtük meg 
t, az egész 
n meteorológiai 
megfigyelési táblá- 
zekben a tábláza- 
lérsóklet, a szél ée 
: megpróbált ezek- 
tornán és a különr 
ián tenyésztési ki- 
.ekes eredmények-

VASÁRNA P, 1939. JUNTOS 18. DJ KELET 5, OLDAUS

féltéi egy szörnyetegé voltaik, halála egy szenté"

Versaíllesbea kivégezték 
Weiteaiurt, a tieegflvilkest

Meglepő lelki nyugalommal lépett a vér­
padra Weidmann

Párizs, junius 17. (Rador). W eidmant 
jzomibatón reggel 4.32 órakor a Versailles! 
igazságügyi palota előtti téren lefejezték, 
ismeretes, hogy március 31-én ítélték halálra 
ötszörös gyilkosság miatt.

A. kivégzési törvény elírásainak megfele­
lően Weidman kivégzésén csak korlátolt 
számban vehettek részt érdeklődök. A ki­
váncsi és izgatott tömeg már éjfélkor gyü­
lekezni kezdett a térségen. Izgalom fogta el a 
guillotine közelében állókat is. Ezek között 
volt Leblond asszony is, Weidman áldozatá­
nak anyja. Firkadáskor a börtön ajtaján ki­
vonult ' néhány fogházőr. majd egy halvány 
arc is tűnt fel: Weidman, akinek inge gallér­
ját levágták. Szemeit az égre emelte. Előtte 
Fontaine lelkész haladt, kezében a kereszt­
tel. A lelkész eltakarni igyekezett Weidman 
elől a gyászos alkotmányt. Weidman eleinte 
ösztönösen visszariadt, majd szilárd léptekkel 
ment a nyaktilóhoz. A nagy csendben hal­
lani lehetett a deszkák nyikorgását, amikor 
Weidman fellépett az emelvényre. A hóhér a 
gvükos nyakára illesztette a deszkát, majd 
végtelennek tűnő pillanatok alatt a kés le­
zuhant. Tompa csattanás hallatszott. ami 
urán vérzuhatag -borította el a guillotine 
tartóoszlopait. 4 óra 32 perckor Weidman 
kiszenvedett. A tömeg melléből a borzalom 
sóhaja szabadult ki. A látvány, de a gyilkos 
borzalmas tetteinek emléke is mélyen hatott 
a jelenlevőkre. A levágott fejet tartalmazó

kosarat fahánccsal töltötték meg, a törzset 
nádkosárba tették és szekeren a temetőbe 
szállították, ahol ideiglenesen hántolták el 
Weidmant, mert számára családja az utolsó 
héten sírhelyet vásárolt.

Moro Giaferri, az ismert francia ügyvéd, a 
gyilkos védője a. következőket jelentette ki 
az újságíróknak: ,,Sohasem láttam embert 
hasonló bátorsággal lépni a vérpadra. Ki vég - 
zsée előtt ébren találtam. Még mosolyogni is 
volt bátorsága. A köztársasági ügyésszel 
egyetértésben, Jean de Köven, az egyik áldo­
zat családja kérésére egy utolsó kérdést tet­
tem fel neki. Ünnepélyesen kijelentette, hogy 
a szerencsétlen leány egyetlen pillanatig sem 
panaszkodhatott olyasmiért, ami jóhimevét 
érintette volna, „örömmel teszem meg ezt a 
nyilatkozatot — mondotta Weidman —, ami 
megkönnyebbülés számomra“. Miután Weid- 
mannak az utolsó pillanatokban való aláza­
tosságát méltatta, Moro Giaferri felindult 
hangon tette hozzá: ,,Ez a szerencsétlen csu­
pa ellentmondás volt. Tettei egy szörnyé vol­
tak, halála egy szentté volt. Mi, védői azt a 
meggyőződést valljuk, hogy nem volt normá­
lis“.

Planoy, a másik védő közölte, hogy Weid­
man utolsó kívánságaként -közzéteendő emlék­
iratait névaláírásával kívánta ellátni. A 
voulziei szörny félelmetesen nyugodt maradt 
az utolsó pillanatig.

k

iia helyesen ápolják őket. A legbizto­
sabb módszer egészséges, gyöngyfehér 
fogak elérésére a fogtisztitó O D O L 
fogpéppel való fogápolás. Használjon a 
mindennapi fogápoláshoz ODOL fogpépet.

pitottáik, hogy a bogai hajózás az élelmi­
szerszállítás szempontjából -kedvezőtlenül 
lassú, mert a jelenlegi adottságok mellett 
az uszályok csak nappal haladhatnak a csa­
tornában. Ezért felmerült az a terv, hogy 
gyorsan végrehajtandó technikai változta­
tások révén éjjel-nappal hajózhatóvá teszik

a Beg a csatornát és ezzel jelentékenyen 
meggyorsítják a Dunába vezető áruszáli- 
tást. A tervek és előkészületek mindeneset­
re azt igazolják, hogy a Bánság rövidesen 
bekapcsolódik a Bega-kikötő és a szabad 
zóna révén a román-német gazdasági szer­
ződés megvalósításába.

Októberben ujj városi
válaszd Jeruzsálem

4 palesztinéi katonai főparancsnok megerősítette a jemenila 
leány ellen hozott életfogytiglani Ítéletet

Az élelmiszerárak általános emel­
kedése várható a temesvári szabad zóna

létesítése révén
Zmv <ioara, junius 17. (Az Uj Kelet lúd.)

M ni ismeretes, a >nw n-néme: gazdasági 
ai. érződ és megvalósul ;a során az elsők ko- 
zv.c tervezik illeték>s Korok két szabad zó­
na 'eleanesét: Giuív :ba:. és Temesváron.
A Duna parti Giurgiu és a Bega kikötőx el 
rendelkező Temesvár tehát nagy feladato­
kat fog végrehajtani a németországi export 
terén és ez a lehetőség újabban erősen fog­
lalkoztatja a bánsági közgazdasági -körö­
ket.

Ezek a kérdések különben is egyre idő­
szerűbbé válnak, mert a temesvári szabad 
zóna létesítése és felszerelése már csak rö­
vid idő kérdését jelenti az eddigi tervek 
szerint. A temesvári szabad zónának az 
lesz a feladata, hogy a bánsági termékeket 
a Dunán egyenesen a regensburgi kikötőbe 
szállítsa. Ez a tevékenység mély hatással 
lesz a Bánság egész gazdasági struktúrá­
iéra és termelési rendjére is. Eddig úgy az 
agrár, mint az ipari termelés a szabad -kon 
kurrcncia jegyében, minden irányítás nél­
kül folyt, míg a jövőben kilátás van arra, 
hogy a német exportszükségletnek megfe­
lelően egyes termelési ágakat átállítanak 
agy a mezőgazdaság, mint az ipar terén. 
A Bánságban ez a változás gyakorlatilag 
azt is jelentené, hogy ama termékek, ame- 
lyek felsőbb irányításra termelődnek, a né­
met export feltétel nélküli anyagát képezik. 
Így aztán a termelő nyomban értékesítheti 
termékét a bánsági szabad zónában, amely 
tervszerűen felvásárolja azt és azonnal to­
vábbítja is Németországba.

Gazdasági szakértők szerint a Bánság­
ban ez a fokozottabb és úgyszólván előre 
eladott mennyiségekre történő termelés fő­
ként élelmiszerre vonatkozik. így egészen 
közeli lehetőség van arra, hogy a bánsági 
termelő gabonáját, gyümölcsét és marhá­
ját már előre meghatározott áron értéke­
sítheti, minden késedelem és árhullámzás 
nélkül. Az élelmezési cikkekben tehát sem­
mi kilátás nincsen fölöslegre, mert a bel­
földi piac fogyaszt »képességén -tuíl korlát­
lan mennyiséget vesz át a német export. A 
kínálat hiánya és a fix árak tehát hamaro­
san éreztetni fogják hatásukat -a belföldi 
piacon is, ami a bánsági élelmiszerarak 
természetszerű emelkedését vonja -maga 
után.

Ez a lehetőség első pillanatban az álta­
lános életlehetőségek megdrágulására en­
ged következtetni. A szakértők azonban

arra utalnak, hogy a mezőgazdasági árak 
emelkedése és a termelők kereseti -lehető­
ségének .növekedése ki fog egyenlítődni az 
ipari termelés áraival és az ipar által nyúj­
tott kereseti lehetőségekkel. Kétségtelen-, 
hogy -a termelőréteg fogyasztóerejének meg 
növekedése már bánsági vonatkozásban is 
kedvezően éreztetheti hatását az ipari ter­
melés terén is, ez azonban -több körülmény­
től függ. így többek között lehetséges, 
hogy a fokozott német export megköveteli 
egyes iparágak produkciójának mérséklé­
sét, amely körülmény már egyáltalán nem 
szolgálná a mezőgazdasági és ipari áraik 
nivellálódását.

További lehetőségként kell számolni az­
zal is, hogy a bánsági szarvasmarha és iga­
vonó állag egyelőre mlég nem tudja kielé­
gíteni az export-igényeket. Ha -pedig nem 
veszik figyelem-be a belföldi, elsősorban pe- 

;g a helyi szükségletet és az exportra ke­
rülő marhák szá .na túllépi az egyensúly 
határát, akkor a -belföldi piac nemcsak ár­
emelkedéssel, -hanem ellátási zavarokkal is 
kénytelen /Lenne számolni. Ezért a közgáz- 
sági szakértők hangsúlyozzák, hogy csak 
gondos és messzemenően racionális intéz­
kedések révén lehet a temesvári szabad 
zóna létesítése révén hozzákezdeni a -foko­
zottabb exporthoz. Bánsági vonatkozások­
ban egyelőre csak az élelmezési cikkek ter­
melése kerülhet exportra, mert ezt az or­
szág nyugati kincseskamrája önként kí­
nálja.

Bánsági -gazdasági körökben egyébként 
biztosan számítanak arra, hogy amikor sor 
kerül -akár az agrár, akár az ipari termelés 
bizonyos fokú átcsoportosítására, a hivata­
los tényezők számolni fognak a Bánság kü­
lönleges helyzetével, elsősorban pedig -a 
rendkívül fejlett bánsági gyáriparral. Ez a 
bánsági gyáripar húsz év alatt nőtt ki a 
földből, hatalmas társadalmi rétegnek 
nyújt kenyeret, és ma már nemcsak a bel­
földi piacot látja el -a legkülönbözőbb ipari 
termékekkel, hanem már nyugat felé is ex- 
pocrttényezőt képez. Mi-nt már említettük 
azonban, a bánsági ipar további fejlődésé­
nek kérdése csak egy későbbi problémát 
képezhet, mert a -temesvári szabad zóna és 
kikötő egyelőre kizárólag a német élelmi- 

I szerexportot fogja szolgálni. Ezt bizonyit- 
; ja az a terv is, amely a Bega csatorna éj­

jeli hajózására vonatkozik. A német és ro- 
- mám szakértők ugyanis, egyaránt megálla-

Jeruzsáiem, junius 17. Jelentette az Uj 
Kelet, hogy a jeruzsálemi katonai törvény­
szék életfogytiglani f egyházra ítélt egy 18 
éves jemenita leányt, akit azzal vádolnak, 
hogy az uccán elhelyezett egy kosarat, 
amelyben -bomba volt. A törvényszék Ítéletét 
most a palesztinai katonai haderők fő- 
parancsnoka is jóváhagyta és igy jogerőssé 
vált.

Ugyancsak Jeruzsálemből jelentik, hogy a 
kormány októberre tűzte ki a jeruzsálemi

városi tanácsválasztásokat. Ezzel kapcsolato­
san az a hir terjedt el, hogy a városi tanács 
zsidó tagjai fenyegető leveleket kaptak, ame­
lyekben halállal fenyegetik meg őket, ha 
résztvesznek a városi tanács ülésein és mun­
kájában. Mint ismeretes, a zsidó tanácsosok 
sztrájkba léptek és kijelentették, hogy addig 
nem vesznek részt a városi közigazgatásiban. 
amíg a kormánytól nem kapnak biztosítékot 
arra, hogy a zsidó többségű Jeruzsálem élére 
zsidó polgármestert fog kinevezni.

Feloszlatják a francia parlamentet?
PÁRIZS, junius 17. A francia kamara folyósóin szombaton az a húr terjedt el, 

hogy Ddladier miniszterehiök feloszlatja a kamarát és júliusra kiírják a választáso­
kat. A nagy feltűnést keltő hirt francia körök ezideig nem. cáfolták meg.

Egyre súlyosbodik a helyzet
Tiencsinben

A japánok megakadályozzák az élelmiszerszállítást. 
Ujjong a német sajtó a liencsini események miatt

Tiencsin, junius 17. (Rador). A helyzet 
állandóan súlyosbodik. Az élelmiszerhiány 
érezhetővé vált. A japánok továbbra is meg. 
akadályozzák az élelmiszerszálitmányok be­
vitelét és az angol fökonzul minden tiltako­
zása dacára megalázó intézkedéseket alkal-t 
maznak az angolokkal szemben, kiket órák 
hosszat várakoztatnak még akkor is, ha ira­
taik rendben vannak.

A japánok egyébként tegnap letartóztatták 
Eric Mayell kanadai filmoperatőrt. Mayelltöl 
elkobozták a filmtekercseket, majd felvevő- 
gépét visszaszolgáltatva, szabadlábra helyez­
ték.

Sanghaj, junius 17. Tegnap egy angol tor­
pedóromboló érkezett Cinuang Tao helység 
kikötőjébe, amely 125 mérföldre fekszik 
északra Tiencsintöl. Az angol hadihajó az 
angolok által látogatott fürdőhelyek előtt fog 
cirkálná, hogy az angol alattvalók biztonsága 
felett őrködjék.

Szingapúr, junius 17. A Távol-Kelet egyik 
legnagyobb jelentőséggel -bíró konferenciája 
kezdődik meg csütörtökön, amelyen részt- 
vesznek az indiai és távolkeleti angol védelmi 
és szolgálati vezetők és a kínai és indokínai 
védelmi szolgálatok vezérkarának francia 
tisztjei. Annak ellenére, hogy a tárgyaláso­
kat még a tiencsini incidens előtt határozták 
el, a mai helyzetben rendkívüli jelentőséggel 
bárnak. Az Egyesült Államok és Hollandia 
nem képviseltetik magukat a konferencián. 
Remélhető azonban, hogy csendesóceáni vitá­
lis érdekeik miatt szoros kapcsolatot fognak 
fenntartani a tárgyaló hatalmakkal. A kon-, 
ferencián 60 katonatiszt vesz részt.

Pártos, junius 17. (Rador). Valószínű 
Írja a Le Matin —, hogy az engedményes 
területek vesztegzárolása elleni tiltakozáshoz

az Egyesült Államok is csatlakozni fognak.
Berlin, junius 17. (Rador). A „bekeritők 

be lettek kerítve" címmel egész oldalt kitevő 
cikkben nyilvánítja megelégedését az Essener 
National Zeitung a tiencsini vesztegzár felett, 
amit az angol-orosz tárgyalásokra való vá­
lasznak tekint. A lap szerint Mussolini ki­
jelentette, hogy a rendhatalmak a világ műi­
den részében válaszolni fognak a britek be­
kerítő mesterkedéseire. Tiencsin is része en­
nek a világnak.

— Az arcbőr célszerű ápolásához minde­
nekelőtt az szükséges, hogy bélmüködésün- 
ket reggelenként éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüvizzel meg­
felelően elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

Újra jéghegyek fenyegetik 
az angol királyi pár hajóját
London, junius 17. Az Empress of Bri­

tain hajóról jelentik, hogy György angol 
király és Erzsébet királyaié elhagyták a ka­
nadai vizeket, ahonnan Uj-Fundland falé 
haladnak.

Newyork, junius 17. Uj-Flund!and észa­
ki partvidékéről óriási jégzajlást jelente­
nek. Az úszó jéghegyek a beérkező jelenté­
sek szerint 150 kilométer hosszú láncolatot 
alkotnak. Az angol királyi párt Európába 
visszahozó Empress of Britain nevű hajó­
nak szombaton kell elhaladnia az újfund­
landi partok előtt és hogyha a jégzajlás 
nem csökken, úgy néhány napig valamelyik; 
kikötőben vesztegelni kénytelen.

El
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SPORT
Helyszíni riport a készülő helsinki Olimpiáról

iA.ALnL alatt Helsinki kikötőiben busz óeeánjárón illÄeV.' Äli eö“Xé.. 270 .elei.-
és Í75 mechanikus az Olimpián

Helsinki, junius hó

„Ne várja senki tőlünk, hogy a jövöévi 
olimpiász külsőségeiben felülmúljuk, vagy 
csak meg is közelítsük az utóbbi olimpiák 
pompáját A mi olimpiászimkon elsősorban a 
sportolók követelményeinek igyekszünk ele­
det tenni és csak másodsorban jön a közön­
ség érdeke". Urho Kekkonen, Finnország 
belügyminisztere, a finn olimpiai bizottság 
elnöke mondotta ezt, amikor VierumäMben, 
a világhírű sportintézetben beszélgettünk az 
időszerű olimpiai kérdésekről. Az avatatlan, 
aki hozzá van szokva, hogy mindig keveseb­
bet kap, mint amennyit ígérnek neki, joggal 
gondolhatja ezek után, hogy Helsinki semmit 
sem fog nyújtani — hiszen még csak nem 
is ígéri. Nem szabad azonban elfelejteni, 
hogy fenti kijelentés Finnországban, finn 
ember ajkáról hangzott el — és, hogy nem 
tulajdonítható másnak, mint a finnek sze- 
rénységtultengésének, amely már most, az 
olimpiai készülődések alatt megnyilvánul. 
Ennek igazolására álljon itt néhány adat a 
készülő olimpiászról.

71 méter magas az olimpiai torony

Sétánkat az olimpiai Stadionban kezdtük. 
Könnyű odatalálni, hiszen 71 méter magas 
„marathoni tornyáét a város minden pont­
járól látni lehet. A torony, mint az egesz 
stadion, hófehér betonból készült és 22 eme­
letes. A csúcsából gyönyörű kilátás nyílik az 
egész városra. Csigalépcső vezet fel a tete­
jére, de természetesen lifttel is fel lehet 
jutni. Az olimipiai torony olyan karakterisz­
tikus jelleget ad Helsinkinek, mint a Szent 
István templom Bécsnek, a Temze hídja Lon­
donnak, vagy az Eiffel torony Párizsnak. 

Utunk az épülő uszóstadion mellett vezet el.
A gránit-talajból robbantásokkal vájták ki a 
medencét a Käpylä erdő fenyvesébeb. A ter­
vek szerint 13.000 néző számára építenek 
tribünöket és a munka már olyan előrehala­
dott állapotban van, hogy nyárra be is feje-

63.000 nézőt befogadó tribün

Az olimpiai Stadion, mely már két év óta 
teljesen készen áll, most ismét féligkész álla­
potba került vissza. Az eredeti tribünöket 
most 63.000 néző részére bővítik ki, ami 
szerencsére nem ütközik technikai akadá­
lyokba. A Stadion tervezői már 1936-ban 
számoltak azzal a lehetőséggel, hogy az ere­
detileg csak sportstadionnak készülő épít­
ményből egyszer még „olimpiai“ stadion is 
válhat, ezért megfelelő módot adtak a min­
denkori bővítésre. A több mint 100 méter 
hosszú és 26 méter mély főtribünt betontetö 
fedi és karcsú pillérek támaszják alá a 7000 
•tonnát. A dísztribün mellett vannak az Író­
pulttal ellátott újságírói helyek és a rádió­
bemondófülkék, pontosan a célvonallal szem­
ben, hogy a versenyek legfontosabb pillana­
tát jól meg lehessen figyelni.

Elektromos eredményhirdető táblák

A Stadion négy sarkában munkások dol­
goznak. Kábeleket fektetnek le, elektromos 
mérőkészülékekkel bíbelődnek. A Stadionnak 
erre a négy pontjára hatalmas elektromos 
hirdetőtáblák kerülnek, az eredmények köz­
lésére. Az eddigi olimpiászokon az eredmé­
nyeket megafonok utján közölték a közön­
séggel, amelynek hangja bizony nem egyszer | 
zavarta a versenyben levő atlétákat. Ezt 
akarják elkerülni az elektromos eredmény- 
hirdetéssel. melynek céljára még a Stadion 
közepén is elhelyeznek majd egy hatalmas, 
lassan forgó korongot, mely a Stadion min­
den pontjáról látható lesz. A S-adton kelet- 
nyugati irányban fekszik, úgyhogy a déli 
tribün hatalmas teteje a nyári nap tűző su­
garai ellen állandóan árnyékban tartja a 
versenytér legngyobb részét. Ezzel valóban 
csak az atléták érdekeit kívánták szolgálni

szik fel, hanem korongon forgó celluloid- 
szalagra. Ennek előnye a viaszlemezzel szem­
ben az, hogy lényegesen olcsóbb. 20 perces 
közvetítésnek celluloidszalagra való felvétele 
1000 lejbe keiül. A külföldi stúdióknak ter­
mészetesen rendelkezniük kell majd meg­
felelő gépezettel ami a szalag hangját „elő­
hívja“. Egy celluloidszalagot tizezerszer le­
het ismét lejátszani és a hang visszaadásá­
hoz szükséges gépezet ára kb. 22.000 lej.

„Első a sportoló érdeke“

A legnagyobb gondot a versenyzők és a 
közönség elszállásolása okozza. Helsinkinek 
körülbelül 300.000 lakosa van és körülbelül 
100.000 külföldi vendég elhelyezéséről kell 
gondoskodnia. A legnagyobb világvárosoknak 
is gondot okozna, ha a lakóik száma hirtelen 
egyharmaddal megszaporodna. Fokozottan 
súlyos a helyzet Helsinkiben, ahol eddig szá­
mottevő idegenforgalom nem is volt, tehát 
úgyszólván egyáltalában nincs erre a célra 
berendezkedve. Nagyon megnehezíti az olim­
piai rendezöbizottság dolgát, hogy az elő­
készületekre szánt időből teljes két évet el­
vesztettek, miután Japán csak az elmúlt nyá­
ron közölte, hegy nem vállalkozik a rende­
zésre.

A finnek a nagy időveszteség ellenére is 
vállalkoztak a feladatra és a rájuk jellemző 
szivósságggal és kitartással ezt minden bi­
zonnyal meg is fogják oldani. Egész ucca- 
sorokat bontanak le Helsinkiben, hogy he­
lyükbe modern 6—S emeletes szállodák és 
bérházak kerüljenek. A városba érkező ide­
gen szinte nem is lát mást, mint épitőállvá- 
nyokat, feltúrt telkeket és épülőfélben levő 
házakat. Az olimpiai falu építése is befeje­
zéséhez közeledik és az olimpiai versenyzőket 
fenyőerdö közepén, kis kékvizü tengeröblök 
mellett épült modem, elegáns és barátságos 
városnegyed fogja várni. „Első a sportoló
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Elálltán
PlF^lS? (fővonal, gyorsvonat! megálló) a bihari havasok legszebb pontján.
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27-től augusztus 22-ig. Azon érdeklődők, akik az első turnusban akarnak részt­

venni, helybeosztás céljából jelentkezzenek mielőbb.

érdeke"
finnek.

— először öróluk gondoskodtak a

Nyolcemeletes szálloda a sajtónak

A külföldi sajtó képviselői külön nyolceme­
letes szállodát kapnak, ami most épül Hel­
sinki kellős közepén, a pályaudvar és a fő­
posta közvetlen közelében. A közönség egy- 
részének elhelyezésére szellemes megoldást 
találtak. Az olimpiai játékok tartama alatt 
Helsinki kikötőiben húsz óriás óceánjáró fog 
horgonyozni és a közönség egy része ezen 
talál majd szállást. A többieknek sem kell 

I félniök attól, hogy lakás nélkül maradnak. 
' az olimpiai bizottságnak 30 főből álló osz­

tálya csak ezzel a kérdéssel foglalkozik, hí­
rek szerint 80.000 vendég elhelyezése már 
biztosítva van.

A meghívott 60 nemzet közül 40-nek a 
jelentkezsée már befutott, közte Kínáé is. 
Az USA közölte, hogy minden versenyszám­
ban »észtvesz és Roosevelt elnök tudomására 
hozta az olimpiai bizottságnak, hogy az ame­
rikai atléták az ö legfőbb védnöksége alatt 
indulnak majd el az olimpiászra. Ausztrália. 
30 versenyzőjének részvételét jelentette be és 
az olimpiai bizottsághoz írott levelében hang­
súlyozta, hogy Ausztrálián kívül csak az 
USA, Nagy-Britannia és Görögország vett 
részt ezideig mindegyik újkori olimpián.

(s. i.)

APRÓHIRDETÉSEK
Okvetlenül tekintse meg a „DER-BESC“ 

függönykellékszaküzlet mintatermében az uj 
vertcsipke függönymintákat. Gazdaságos, 
mert kívánt méretben készül, szép és örck- 
életü. Reg. Ferdinand 11, félemeleten.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Kiadó gyönyörű kertes villalakás bútorozva 
július 1-re. Cím a kiadóban.

Készpénzzel rendelkező társat keresek jól 
bevezetett üzletemhez, melyet bővíteni aka­
rok. Italmérési brevettel rendelkező előny­
ben. Cim a kiadóban.

Vendéglői italmérési brevettel rendelkező 
egyént keresek központi restaurant és büffém 
részére, esetleg közreműködéssel. Pénzzel 
rendelkező előnyben. Cim a kiadóban.

Molnárok használják ki a bucuresti hóna­
pot és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban, ismert márka „GOLDEN ANCHOR“, 
valamint malomgépekben és malomcikkekben 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So- 
cietatea Paucker-nál. Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9, a főposta mellett. Rendelések le- 
vélileg is.

Kötőgépek eredeti Grosser márka legújabb 
kivitelben, minden méretben és típusban, j 
Versatz 6 és 20 tűn felül, raktáron. Societa- j 
tea Paucker Bucuresti. Str. Bráncoveanu 9, : 
a föposta mellett. Használja ki a kiállítás ; 
hónapját és keressen fel bennünket bemuta- I

Kiadó azonnalra egy-két szoba üresen, 
vagy bútorozva, irodának is alkalmas. Re­
gina Maria 38. Blum.

Harisnyaszemfeiszedőgépet megvételre ke­
resek. Címet „Vitos“ jeligére a kiadóba 
kérek.

Zsidó asszony elmenne öreg párhoz, vagy 
magánoshoz házvezetőnőnek. Cim: Ludovic 
Fried, Ciacova, jud. Timis.

Megnyílt Remet-en Ládner őrt. kóser pen­
ziója. Jud. Bihor.

Biztos egzisztenciáju, komoly izr. közép­
korú úriemberhez férjhez adnám 24 éves, in­
telligens leányomat megegyezés szerinti ho­
zománnyal, esetleg egy önálló ügynökség 
vezetőjéhez. Ajánlatokat „önálló“ jeligére 
kérek.

I)r IíoUóSné Breeder Erzsi nagyváradi 
nyaralója, Hamburg Szerén közremüködesé- 
vel, ideális vakációt nyújt: étvágytalan, ide­
ges, környezetváltozásra, hizókurára és üdü­
lésre szoruló gyermekeknek. Oradea, Calea 
Demetriad 2. Vie. Érdeklődni Kolozsváron: 
Hamburg- Szerén. Calea Traian 9. szám.

Húskonzervek, Trapista-sajt -.yy .ne*iR 
„Pardessnél“ Cluj, Piata Mihai Viteazul 1.

Or low, főpostával szemben.

mert a fényképészek nem igen fognak örülni 5 tás vé^ett‘ 
annak, hogy nem lesz módjukban szép nap- j 
sütötte képeket készíteni.

A hírszolgálat érd j Eérfiszabó műhely-berendezés olcsón eladó.

A külföldi tudósítások részére is meg- jj Regina Maria 38. Blum. 
felelően felkészül a Stadion. A marathon- F ——------- —
torony tövében a rádiófülkék egész sora áll Félixfürdönél lévő Hotel Bíborban meg- 
a szpíkerek részére. Ezekkel együtt összesen j nyílt szigorúan orth. kóser vendéglő és bo- 
125 mikrofon szolgálja majd a külföldi rádió- j dega. -p* A hotel tonnán
közvetítések célját. 130 interurbán telefont - **-i„w*» Svimehe weisz és társa, 
és 120 városit bocsátanak a külföldi tudósí­
tók rendelkezésére és 175 mechanikust és 
szerelőt osztanak be a külföldi tudósítók 
mellé. Újításként bevezetik, hogy a radio- 
kezvetitések anyagát nem viaszlemezre ve-

átalakitva. Szimche Weisz és társa.
_____ - l

Szünidőre hat éves fiaim mellé románul, 
németül tudó tanítónőt, keresek julius 1-ével. 
Fényképes ajánlatot, fizetési igény megjelö- j 
léssel „Fägäras“ jeligére a kiadóba kérek. i

Poloskát, molyt,
syájibapra?. vw-W, satkáoyt stb.
garanciával irt teljes szagtalanítással 
„Polynea“ vegyészmérnöki laboratórium 
Paragáz-osztálya, Str. Consdiiul National 

3. (Föpostánál). Telefon 34-75.

A Squaius és a 
különös aktuálitáj 
társunknak a leg 
alatt járó katasztij

Nem is gondolnánk á 
jattjárók milyen hossd 
iejt vissza. Nevük és 

ru folyamán vált 
több évszázados raj 

Lgolok és hollandusok j 
ringatták a tenger 

A tengerald 
1620-ban egy Cornel] 

lémetalföldi tengerész 
pl királynak a világ 
Az emberek kételkj 

Sben, de a kíváncsiság 
itt össze a Themze pJ 
r0bb bárkát ringatták | 

•n zsírozott bőrrel 
Idalán. 12 evezős szállt 

tan pár láb mélységi 
A szerencsés kisérj 
a közönséget, hogj

Forgalmas vidéki városban, melyhez 60 vi­
déki község tartozik, eladó üveg- és porcel- 
lán-üziet, mely szakember kezében biztos 
megélhetést biztosit. Átvételhez kevés tőke

___________ _________ _______________________  . szükséges. Uj cégbejegyzés garantálva van.
órák, ékszerek minden elfogadható árban, j Komoly reflektánsok Írjanak a kiadóhivatal-
1 _    J? ÍI  — -.1- r --^,1 y-i frr, ATI r t- „ t >4 ^ba „Biztos jövő“ jeligére.

Fürdőruhához fűzőt, melltartót csináltas­
son Grün Rózsinál. Cal. Regele Ferdinand 14.

Nincs visszataszítóbb, mint a sz 
belleroetlen szaqa

Autóbuszon, villamoson, színházban,
ziban, vagy táncteremben a lehető legviswwi »
szataszitóbb benyomást teszi szomszédunk,|róbautat az újszerű i
vagy szomszádnönk rossz Jehelete. — Igaz.1 tengerészek soka
hogy ennek a szagnak valamilyen oka vac,|es mozgású bárk
de az ok nem menti az okozatot, hanezr11.ké!pe^
még súlyosbítja a bűnt. Mert bűn az, bt111" L,veán "" ,
egy civilizált ember elhanyagolja egeszséf Uandiában a RotterdJ
get annyira, hogy kibirhatatlanná válik aL> fémlemezekkel bevo
társasága azoknak, akikkel beszélget, varTRotterdam tetszetősé
akárcsak a közelében is áll. lilönösebb anyában, h

A száj kellemetlen szaga főleg a gyom-leknek segítségéve; me
runk rossz, működésétől függ. A hiányzót mélyén. Hajtó gép
emésztés a gyomorban, vagy a rendetiesltott: Nem evezők
evés erjedési, romlási folyamatot, a savaz|rtották mozgást;
mennyiségének csökkentését, illetőleg bilincsének po.
kozását idézi elő és ennek következtébeStént ^zekn^ az - ■ *y 
, ... ,, , .. ... „ le es felszállása. 1.4
beállott zavarok gycmorgorcsoket, sót suCgpra1attjáró
lyos gyomorbajokat és bélbetegségeket ir
okoznak. Ezen betegségek gyógyítására afceges irányú mozgást. 
ma már világhírűvé vált GASTRO-D gyógjlés előtt megtöltött„k 
szerrel rendelkezünk, amit orvosok is ajáwüHyedt. A viz mélyéi 
lanak. I ötletes kötésmód seg-

GASTRO-D. kapható gy ó gyszert árak c a Töm1, őket. és a hr jó fe 
és drogériákban!, vagy postán megrendelj^ sok kísérletezés kö: 
hető 135 lej utánvét mellett Császár IF1®115®5is törLént Az
gyógyszertárában, Bucuresti, 'Galea Viet® ten=®I-liaLl-Í 
torié" 124 F lesüllyedni es 24

■ At. Egy alkalomma
írbour-ben végzett kis

Megnyílt Sángeorz-Bái-on a GrossmaniS^6. hajójává; és a 
kóser vendéglő. Pontos kiszolgálás. szolidF11^^ alkotóján a. 
árak. Szives pártfogást kér. r a maga előd-

_____________________ It legfantasztább terv
Borsec-fürdőn, a ,,Scfia“-villában komfor-l- arra, hogy a tenge 

tos szobák mérsékelt áron kaphatók. Junius-Ft katonaira használni 
ban 50 százalékos engedmény. Telefon 26.|üták fel az első t 
Hideg, meleg viz. itahajó ellen történt
_____________________________________________ Ittjáró tárna dása.

Figyelem. Mindenféle fűzőt készítek garas-Serikai szabadságharc I 
Bergemé, Piata Carolina 1-lók fenyegették a Nej

(tan Island-ot. a kis 
nevű tengeralattjárl

óra- és ékszer javításokat garancia mellettit ^ajők efien a . " 
vállalok, a szakmához vágó dolgokat veszekfcg,; éRen A
Berger Izsák, Str. Regina Maria 48. |lyre merülni, őrt orra
------------------------------------------------------------- —; ylradt. A toronyban hj

Jó családból való 25 éves érettségizel».^ utasa; Lef-
bútorasztalos (nem átképzett) me€llösüIne'Igeralattjáró - - 
ha egy csinos és okos lány lehetővé tmél^ DáyiJd parlttvakdvl
angol domíniumba, vagy az Egyesu.t AHpattant a hatalma^ 
mokba való kivándorlását. Komoly fényképese
válaszokat a kiadóhivatalba „25 évig“ je>f tengeralattjárók tö| 
igére kérek. I Ujezetera alkot. l|

Nagyobb iparvállalat, megyeszékhelyeiéi“ feltaláló jár 
keres elsőrendű referenciákkal, román nyei-'l® ® eatlek tárat 
tudással rendelkező, önálló cégv-ezetöt. atel^ányt, de ez mag,a 
kereskedelmi és ipari jártassággal bir. Kész-T or aztán . 
pénz óvadékkal rendelkezők előnyben. Kinte-gy^a Ellsö Konzulja 
ritő referenciával ellátott ajánlatokat „Mur-feztetett Pultomnak, 
katárs“ jeligére az Uj Kelet tárgu-muresl» a Nautüust. meltra 
fiók-kiadóhivatala, Nicolae Gane 8., továbbifFho kapitány titka'

7e feledhetetlenné
2 szoba összkomfort és 2 szoba, konyh^l^rö kísérlet a The 

julius 1-re kiadó. Cap. Ignate 2. (Mátéi Bsfaz első francia pr 
sarab sarok). Érdeklődni: Folio, tel.: 1 ^ 0 iTzalatti ut 20

_____________ “Ehetetlen energil
Férjhez menne középkorú intelligens !eánkE* ^^őjében 6 tel| 

Berendezett lakása és a belvárosban jól ti ' A Nautüussal 
védelmező szalonja van. Kimerítő levele' ll , kimustrált
„100.000 lej hozomány“ jeligére. 1L v e kárt tenniL
_________________________________________ 7" r OTt császár megvj

Kiadó julius 1-re modem berendeli A hires technikus 
kertre néző, verandás. gyönyörű sarokszo -ey. Felkeresi Pitt 
belőle nyíló fürdőszoba, telefon- és z:n?arszolgálatait, de 
használattal is disztingvmlt úriembernek. Sl | kell a tenger; 
Baron Pop 13., II. e. 7. ajtó. Eh°tta Trafalgám
_____ ___________________________________  “''mir a brit flottának.

— Fordítás bármely nyelven, másolás már benne vagy
Mandel Fordító Iroda Memorandului 24. • pmnika és tudómén
lefon 16-37. __ -EZ1,a,g4jVal viszi a te

Jókarban lévő mély, sötétkék gyerme- |iet6k, franciák szünl 
kocsi eladó. Deeebal 22., emelet, ajtó 3.

cia mellett, 
emelet, ajtó 11.
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|tne orth. zsidó 
ADEA. Str. Bp. 
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leány-
teltek
fatála

A kiséret nélkül)

kán
pontján.

i-r. Strand! Tenisz- 
Szezón junius 

ím akarnak részt-
3b.
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Tengeralattjárók tBndiöklé 
és tragédiája
Irta: NEUMANN JENŐ (London)

A Squalus és a Thetis tragédiái után 
különös aktualitást ad londoni munka­
társunknak a legújabb francia tenger­
alattjáró katasztrófája.

Vem is gondolnánk arra. hogy a tenger- 
iattjárók milyen hosszú történetre tekinte- 
glc vissza. Nevük és szerepük csak a világ­
ával folyamán vált híressé, pedig ekkor 
■ár több évszázados múlt állott mögöttük, 
egotok és hollandusok, ezek a régi hajósné- 
eá ringatták a tengeralattjárók bölcsőjét.

A tengeralattjárók gyermekkora 
1620-ban egy Cornelius van Drebel nevű 

jémetalföldi tengerész mutatta be I. James 
„goi királynak a világ első tengeralattjáró- 
,t. Az emberek kételkedtek a kísérlet sike- 

Kgben. de a kíváncsiság nagy tömegeket ho­
le ,tt össze a Themze partjára. A folyón na- 

ohb bárkát ringatták a hullámok. A bárka 
ősén zsírozott bőrrel volt bevonva minden 
klán. 12 evezős szállt be a naszádba, mely 

asan pár láb melységnyire merült le a víz­

iben a lehető legvisz.
st teszi szomszédunk, 
essz lehelete. — Ig^' 

valamilyen oka van, 
az okozatot, hanem 

jut. Mert bűn az. ha 
elhanyagolja egészsl ' 
járhatatlanná válik a 
cikkel beszélget, vagy­
is áll.

j szaga főleg a gyom 
Ftő! függ. A hiányzó 
m. vagy a rendetlen 

folyamatot, a savak 
intését, illetőleg fo- 

l ennek következtében 
n or görcsöket, sőt si;- 
p-s bélbetegségeket is 
pgek gyógyítására a 

: It GASTRO-D gyógy 
pumát orvosok is aján

tó gyógyszertárakban 
fy postán megrendel' 

mellett Császár E. 
kcuresti. Calea Vie-

-Bái-on a Grossmann 
3S kiszolgálás. szolid 

kér.

r fia"-villában komfor­
ton kaphatók. Junius- 
redmény. Telefon 25

fűzőt készítek garan- 
Piata Carolina 1-,

sokat garancia melleit 
I vágó dolgokat veszek. 
|ina Maria 48.

25 éves érettségizett 
képzett) megnősülne, 
lány lehetővé tenré 

így az Egyesült Álla­
tát. Komoly fényképes 
atalba ,,25 évig“ jel­

űt, megyeszékhelyen, 
iciákkal, román nyelv- 
I málló cégvezetőt, alá 
p ártassággal bir. Kész- 

ezők előnyben. Kiírté- 
lőtt ajánlatokat „Műn- 

f Jj Kelet tárgu-muresi 
lae Gane 8., továbbít­

ás 2 szoba, konyha 
Ignate 2. (Mátéi Ba- 

K!ni: Folio, tel.: 12-25-

[ k:ru intelligens leány 
a belvárosban jól jó­

in. Kimerítő levelek! 
jeligére.

modem berendezésű, | 
gyönyörű sarokszoba, 

telefon- és zengora- 
tvált úriembernek. Str- 

ajtó.

nyelven, másolás I>r 
Memorandului 24. Te-

ótik, mini a szíj 

?n szaga
son, színházban, mo- >R. A szerencsés kísérlet annyira felbátori- 

tta a közönséget, hogy a király is tett egy 
öbautat az újszerű úszó alkalmatosságon, 
tengerészek sokat mosolyogtak a nehéz- 
mozgású bárkán, mely csak rövid utakat 
képes megtenni, de elvitték hírét az At- 

i óceán európai partjának országaiba.. 
12-ben egy Le Son nevű francia megépíti 

öUandiában a Rotterdam Boat-ot. a világ 
30 fémlemezekkel bevont tengeralattjáróját. 
Rotterdam tetszetősebb volt elődjénél és 

íönösébb anyában, hogy lábai voltaic, me- 
'eknek segítségével meg tudott állapodni a 

mélyén. Hajtó gépezete is fejlődést mú­
lott: Nem evezők, hanem lapátkerekek
irtották mozgásban.
Nincsenek pontos leírásaink arról, hogy 
rtént ezeknek az első naszádoknak lemerü- 
e és felszállása. 1747-ben készült az első 
ageralattjáró, melyről tudjuk, hogy bőr- 
mlök segítségével végezte a vízben a füg- 
eges irányú mozgást. A börtömlöket leme- 
és előtt megtöltötték vízzel, miáltal a hajó 
süllyedt. A víz mélyén aztán bonyodalmas, 
ötletes kötésmód segítségével megoldották 
ömlőket, és a hajó felszínre emelkedett 
V sok kísérletezés közepette sok szeren- 
itienség is történt. Az angol Day szerkesz- 
e tengeralattjáró 30 láb mélységnyire tu- 

1 esüllyedni és 24 órát maradni a viz 
Egy alkalommal Day Portsmouth 

rbour-ben végzett kísérleteket. Leszállt a 
ybe hajójával és a hajó örök sírja lett 
Hiába alkotójának. A Thotisnek megvol- 

a maga elődei...
legfantasztább tervezők sem gondolhat - 
arra, hogy a tengeralattjáró más célra, 

it katonaira használható volna. Angliában 
illák fel az első tengeralattjárót és angol 
tahajó ellen történt a világ első tenger- 
ttjáró támadása. Amikor 1776-ban, az 
.erikái szabadságharc idején angol csata- 
iák fenyegették a Newyork melletti Man- 
ttan Island-ot. a kis ..Turtle“ (Teknősbé 

nevű tengeralattjárót vonultatták fel a 
hajók ellen, a kis Dávidot küldték az 

isi Góliát ellen. A naszád nem is tudott 
lyre merülni, őrtornya mindig a viz felett 
iradt. A toronyban helyezkedett el a hajó . 
yetlen utasa: Lee őrmester. A világ első 
igerálattjárő támadása sikertelen maradt, 
kis Dávid parittyaköve ártalmatlanul visz- 
tpattant a hatalmas Góliátok páncél ros 
iyáról.
A tengeralattjárók történetének legérdeke- 
bb fejezeteit alkotják Robert Fulton, a 
zhajó feltalálójának fáradozásai. 1797-ben 
őrleteinek támogatására kéri a francia 
nnányt, de ez magtagadja tőle a segitsé- 
t. Amikor aztán Napoleon lett az ifjú köz- 
saság Első Konzulja, 10.000 frankot enge 
yeztetett Fultonnak, aki 1800-ban meg- 
ti a Nautilusí. melynek nevét Verne Gyula 

!Rko kapitány titka“ c. hiresszép regénye 
te feledhetetlenné. Az első angol tenger­
járó kísérlet a Themzén folyt la. Hason- 
® az első francia próbálkozás a Szajnán, 
;eTső vizalatti ut 20 percig tartott, de F*ul- 
! törhetetlen energiájával elérte, hogy 
rt kikötőjében 6 teljes órát tartott ki a 
iá- A Nautilussal isikerült felrobbantani 

et 11 ócsíka. kimustrált hajót, de amikor nem
erüat__véle kárt tenni az angol flottáiban, a

- I -»flott császár megvonja kegyeit Fultom- 
A hires technikus ekkor az ellenséghez 

Felkeresi Pitt miniszterelnököt, fel­
nije szolgálatait, de az angol birodalom- 
$ nem kell a tengeralattjáró. Nelson bebi- 
'yitotta Trafalgámál, hogy nincs mitől 
ie a brit flottának.

már benne vagyunk a 19. századiba!®, 
technika és tudomány szédületes fejlő­
ié magáival vised a temgeratattjárók tedhni- 

" iának haladását is. Angolok, amerikaiak, 
sötétkék gyermek- :3ete]^ fmnciÄk grtmtetlenül kisérteteznefk, 

emelet, ajtó 3.

tökéletesítik a váz alatt járó naszádokat. 
1864-ben játszódik le a világ első „sikeres“ 
tengeralattjáró támadása. Észak Dél elleni 
háborújában az Egyesült Államok Hundley 
nevű tengeralattjáró hajója felrobbantotta 
Délnek Housantonie nevű csatahajóját; de a 
Hundley úgy járt, mint a méh. mely elpusz­
tul. ha beszúrja fulánkját. A tengeralattjáró 
a „sikeres“ lövés után maga is a mélységbe 
sülyed. A 19. század második felében leg­
híresebb tengeralattjáró hajók konstruk­
tőrje az ir származású John P. Holland^ aki 
elektromos motorral hajtatta gépét. Egy al­
kalommal hajója elakadt az iszapban. Hol­
land kihúzatta a hajót, kiszedte az értékes 
elektromotorokat és aztán haragjában elsü- 
lyesztette a tengeralattjárót...

Századfordulókor épül Max Laubeauf fran­
cia mérnök hires Narval nevű vizalatt-járó 
naszádja. A Narval fordulót jelentett a ten­
geralattjárók építése tekintetében. Az eddigi 
tengeralattjárók single hull-ok. egyszerű tes­
tek voltak, a Narval double hull, duplatestü. 
A single hull hajóknál a sülyedést, ill. emel­
kedésit előidéző u. n. tankok a hajó alján 
vannak. A double hull szerkezet esetén a 
kettős fal között, mely maga is robb 
részre van felosztva. Felszabadul ezál­
tal a belső hajótér, modernizálják a gépbe­
rendezést és a hajó alkalmas lesz komplikált 
mozgások végzésére.

A tengeralattjárók működéséről alig kell 
szólani. Az elv ugyanaz, mint a vizfelsziní 
hajóknál: az ismert Archimedes féle arany- 
szabály, mely szerint minden folyadékba 
mártott test annyit veszít súlyából, mint 
amennyi a kiszorított víz súlya. Víznél köny- 
nyebb fajsúlyú testek úsznak a vizen, nehe­
zebb fajsúlyúnk elmerülnek. A hajók építő 
anyaga általában nehezebb a víznél (fajsuly- 
ra gondolunk), de a belső üreshajótér segít­
ségével elérjük, hogy a hajó átlagos fajsulya 
könnyebb a víznél. A faj súlyt u. i. úgy kap­
juk meg. hogy a testsúlyát osztjuk térfoga­
tával; már most ha a térfogat elég nagy a 
súlyhoz képest, a hajó átlagos fajsulya ki­
sebb lesz a vizénél és hajónk úszni fog a fel­
színen. A tengeralattjáró fajsulyánák azon­
ban „tudnia“ kell nehezebbnek lenni a 'vizé­
nél, hogy alámerüljön. Ezt úgy érik él, hogy 
„tankokat“ építenek be a tengeralattjáró 
falához. Ha a tankok üresek, vagy csak kis 
mértékben tartalmaznak vizet, a naszád a

víz felszínén úszik, h megtelitjük a tankokat 
a hajó lemerül. A mélyben aztán sűrített 
levegővel kiszorítják a vizet a tankokból, a 
hajó könnyebb lesz és újra felszáll.

A modem technikának egyik egyszerű, de 
lényeges felismerése volt az, hogy előnyös a 
tengeralattjárót sok vízmentesen elzárható 
részre osztani. A tengeralattjárót sokféle 
baleset érheti, melyek közül leggyakoribb az, 
hogy víz hatol be a hajó testébe. Ha azonban 
a részek jól vannak elszigetelve egymástól, 
akkor esetleg van még remény a hajó, illetve 
legénységének megmentésére.

A tengeralattjárók mentése
A tengeralattjárók növekedő száma és a 

gyakori balesetek szükségessé tették mentő- 
módszerek kidolgozását. Minden szerencsét­
lenség esetén először is búvárokkal meg­
kerestetik az elsüllyedt tengeralattjárót. A 
búvárok a felszínen összegyűlt mentöhajők- 
hoz vezető drótköteleket erősítenek a viz 
alatt levő naszádhoz. A naszádban rekedt 
legénység tüdőnek nevezett álarcot ölt ma­
gára és miután kinyitották a tengeralattjáró 
bejáratát, sorra felmásznak a drótkötélen. A 
mélységben a nyomás sokszorosa annak, amit 
megszoktunk a „felső világban“. Az ember 
nehezen tud ilyen körülmények között mun­
kát kifejteni. Lassan mászik és lassan kell 
másznia, mert az emelkedés folyamán a víz­
tömegek nyomása csökken és az ember nem 
bírja el a nyomás gyors változását. A nyo­
más gyors változása az u. n. buvárbetegséget 
okozza az embernek.

Ez a mentési eljárás még meglehetősen 
kezdetleges. Tökéletesebb a tengeralattjárók­
nak — tengeralattjárókkal való mentése. Az 
elsülyedt tenger alatt j áró legénysége meg­
próbál füstbombákat felereszteni. Ezek faj­
sulya Könnyebb a víznél, felszállnak és a viz 
felszínén sürü füst formájában szétpukkad­
nak. Ezzel könnyebbé válik a tengeralattjáró 
helyének meghatározása. Azután felereszte­
nek bójákat, melyek drótot visznek maguk­
kal. így telefonösszeköttetés létesíthető a 
naszádba zárt emberekkel. Most kezdődik a 
tulajdonképpeni mentés. A mentőhajóról bú­
várok szállnak le és drótkötelet erősítenek a 
tengeralattjáró) bejáratához. A drótkötél a 
mentőkamrához vezet, amelyet most lebocsá- 
tafiak- A mentőkamra — formájától el­
tekintve — maga is tengeralattjáró. A 
kamra kb. 3 méter magas, felül 2,5, alul 175 
méter széles. Két főrésze van: 1. A nagyobb 
felsőrész. Ide száll be a 3 főnyi mentő sze­
mélyzet és ide fognak beszállni a megmen­
tendő emberek. Ide vezetnek a mentőhajók­
ról a különböző lég- és áramvezetékek, ellen- 
őrzőkészülékek. 2. Jól zárható ajtó vezet a 
kisebb alsó részbe. Az alsó rész oldalfala és 
a mentőkamra külső fala között van ennek a
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SZDEAZFIM
MŰVÉSZET

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA*

Két szenzációs slágerfilm egy helyárért! 
I. Finom miház. Vígjáték. Főszerepek­
ben: Constance Bennett és Brian Aheme. 
(Előadások kezdete: 3.10, 6.20 és 9-30. 
H. A közönség általános kérésére vissza­
hoztuk: Frou-Frou. Főszerepben: Luise 
Rainer. Előadások kezdete: 5, 8. 11.

A THALIA PKEMIERMOZGö MŰSORA

Az utolsó gangszter! Amerika legfélelmete­
sebb gangsztervezérének, Dtilinger és ban­
dája megsemmisítésének hiteles törté­
nete. A kétéletü ember szerepét Edwa*d 
G. Robinson, Amerika legnagyobb jellem* 
tjzinésze játsza. Csak erős idegzetűek­
nek! 16 éven aluliaknak tiltva!

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:
A Broadway angyala. Shirley Temple gyer­

meksztár egyetlen idei filmje, tele zené­
vel, tánccal és énekkel.

RIO MOZGÖ MŰSORA:

Ma: 3, 6 és 9 órakor! Két sláger, egy hely­
ár! I. Az öngyilkosok klubja. Romanti­
kus kalandordráma. Fősz.: Rosalind Rus­
sell és Robert Montgomery. II. A kalóz- 
kisasszony. Dráma. Cecil B. de Miile leg­
nagyobb filmje. Fősz.: Gál Franciska és 
Frederick March. TI. Uj Metro híradó.

mu

kis „tengeralattjárónak“ a tehertankja, ami­
vel a fel- és leszállást lehet szabályozni. Az 
alsó rész alul nyitva van és gumigyűrű van 
a peremén.

Mint említettük, búvárok a mentőkamrába 
vezető drótkötelet erősítenek a megmentendő 
hajó ajtajához. A mentőkamra légnyomásos 
motorja feltekeri a drótkötelet — miközben 
a kamra egyre alább száll. Amikor a kamra 
a tengeralattjárót eléri, az alul nyitott alsó­
részt az elsülyedt naszád bejáratához illesz­
tik. A gumiöv segít vízmentes szigeteltést 
elérni. Ekkor a mentöhajókból jövő sűrített 
-levegővel kiszorítják az alsó részből a vizet 
és. most ki lehet nyitni a tengeralattjáró ajta­
ját. És ez a legkritikusabb pillanat. Mert ha 
közben a mentőlegénység kinyitotta a felső 
kamrába vezető ajtót és a -tengeralattjáróban 
viz van akkor a mentőlegénység is elpusz­
tul. Búvárok azonban igyekeztek megbizo­
nyosodni már előbb, hogy van-e viz a tenger­
alattjáró egyes nyílásai alatt, vagy nincs. Ha 
nincs és a mentőkamra rá van illesztve a 
hajóra, akkor egyszerre kb. 8 ember száll­
hat be a mentőkamrába a személyzeten kí­
vül. Most elzárják a tengeralattjáró ajtaját, 
kiszorítják a vizet a mentőkamra tankjából 
és a mentőkamra felszáll a felszínre, átadja 
a megmentett embereket a mentőhajónak és 
a mentés folyik igy tovább, amíg mindenki 
megmenekül, vagy — amíg nem történik 
valami újabb baj.

Ennek a men tőkamrának volt köszönhető 
az. hogy sikerült az amerikai Squalus tenger­
alattjáró legénységének nagyobb felét meg­
menteni. Az egyes országok egyelőre kevés 
ilyen mentőkamrával rendelkeznek, de a 
Squalus és a Thetis esetei után sietnek mu­
lasztásaikat jóvátenni.

KÄHI0 MÜSDfi
Vasárnap, junius 18.

Bucuresti. 8.30: Torna, hanglemezek. 13: 
Pontos időjelzés, sporthírek, vízállásjelentés. 
13.05: Petrica Motor zenekara. 13.35: Mit 
nézzünk meg? 13.45: Petrica Motoi zenekara 
folytatja hangversenyét. 14.10: Hírek. 14.30: 
A hangverseny folytatása. 1520: „Eminescu 
emlékülés“. 16.45: Katonai előképzősök órá­
ja. 17.45: Hanglemezek. 18: Pontos időjelzés, 
idöj árásj elentés. 18.05: Hanglemezek. 19: Or 
vosi tanácsok. 19.15: Luceafarul-jazz. 19.58: 
Vasárnapi belföldi sporteredmények. 20: Ale­
xandra Bojenescu Eminescu megzenésített 
románcaiból énekel. 20.25: Hanglemezek, — 
20.45: „Eminescu. az újságíró". Pamfil Sei- 
cara előadása. 21: „Boccaccio" opera három 
felvonásban, az első szünetben: vasárnapi 
bel- és külföldi sport eredmények. a második 
szünetben: hírek. 23.30: Hanglemezek.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORAI

Premiersláger! A kacér lányok. Főszereplők: 
Ginger Rogers és James Stewart. A film 
előtt a legjobb Paramount vüághiradó, 
a legújabb világeseményekkel!

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
Az őserdők kémje. Szenzációs kalandorfilm 

a kaucsukfa magvainák megszerzéséről, 
Eddig nem. látott érdekes felvételek a 
brazíliai dzsungelból. Főszerepekben: 
René Deltgen, Gustav Diesel, Vera v. 
Langen.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek 
13.30: Hanglemezek. 16.45: Famunkások és 
Hírlapterjesztő munkások szakegyieti dalár­
dája hangversenyez. 18.10: Mandolinzenekar. 
19.10: Cigányzene. 20.15: Hírek. 21: Leon­
cavallo: „Bajazzók“. dráma két felvonásban 
utána kb. 22.20: Tánclemezek. közben kb. 
22.40: Hírek, időjárásjelentés. 24: Cigány­
zene. 1.05: Hírek.

Zürichi árfolyamok (junius 17.): Márka 
178.10, holland forint 235.80. dohár 444. 
font 20.785, francia frank 11.76, olasz Ura 
23.35, szlovákkorona 15.03, pengő 87.—, di 
nár 10.—. lej 3.25. zloty 83.62. belgas 75.50.

xo,n:i xs

G. G., Beim. Ilyen címekkel elvből — saj 
nos — nem szolgálhatunk,
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H\éi tisztjével és hatvanhét főnyi 
legénységével elsüfyedt a „Pnönix

francia tengeralattjáró
4* indokínai Kamram kikötője előtt történt a katasztrófa

Elveszettnek tekintik a tengeralattjáró személyzetét
Párizs, június 17. A világ közvéleménye 

még fel sem ocsúdott abból a megdöbbe­
nésből, melyet a „Thetis“ angol tengeralatt 
járó szerencsétlensége idézett elő és máris 
újabb szörnyű tömegkatasztrófáról érkezik 
hir egy francia tengeralattjáróval kapcso­
latban. Amint a francia tengerészeti mi­
nisztérium jelenti, a „Phönix“ tengeralatt­
járó, melyet Indokinába helyeztek át, a 
Kamram-öbölben elsülyedt. A francia ten­
geralattjárón 7 tiszt és 67 tengerész tar­
tózkodott. A tengeralattjáró, amikor vég­
veszélybe került, segélytkérő je eket adott 
le és számos hajó sietett a szerencsétlen­
ség színhelyére.

A legutóbbi tengeralattjáró katasztró­
fáknál már tapasztalt tanúságok szerint, a 
legénység megmentésére alig van reméry. 
minthogy az a hely, ahol a búvárba jó el­
süllyedt, a francia tengerészeti támpontok­
tól nagyon messzi van. A francia közvéle­
ményben nagy megrendülést keltett a bú­
várba jó elsüllyedése.

Saigon, junius 17. (Rador.) A Phönix 
tengeralattjárót Bouchacourt korvettkapi- 
tány vezette. Az elsőtiszt Babéré főhad­
nagy volt. Három másik tiszt, 67 tengerész 
és szerelő volt még a hajó fedélzetén. A 
szerencsétlenség 15-én délelőtt fél 11 óra­
kor történt. Cahrnra kikötője előtt a Phö­
nix az Espoir tengeralattjáró és több re­
pülőraj társaságában gyakorlatozott. A két, 
buvárhajó lemerült, de a Phönix többé nem 
jött felszínre. Decoux tengernagy irányítá­
sával azonnal megkezdték keresését, de 24 
órai próbálkozás után a hajó legénységét 
elveszettnek lehet tekinteni, mert a rendel­
kezésére álló levegőmennyiség kifogyha­
tott. A tenger azon a ponton száz méter 
mély és hat mérföldnyire van a parttól. 
Ennek dacára a kutatást az indokínai ten­
gerészet rendelkezésére álló miniden eszköz­
zel folytatják. Saigonban a szerencsétlen­
ség hire mélységes megdöbbenést keltett.

Washington, junius 17. (Rador.) A ten­
gerészeti minisztérium megerősíti, hogy is­
merteti Franciaországgal a Squalus ten­
geralattjáró katasztrófája alkalmával si­
keresen alkalmazott mentő-harang terveit.

Párizs, junius 17. A tengerészeti minisz­
térium közölte a nyilvánossággal, hogy a 
gyász következtében a tengerészeti hét fo­
lyamán tervezett ünnepségek elmaradnak.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a Phö­
nix tengeralattjáró katasztrófájával kap­
csolatban Daladier miniszterelnök a követ­
kező nyilatkozatot adta:

„A francia tengerészeinek gyásza van. A 
Phönix tengeralattjáró eltűnt, alámer ül t\az 
Anan vizeibe. Tisztek, tengerészek és mes­
terek mindhalálig megható szolidaritásban 
egyesülve, a kötelességteljesitésben életü­
ket adták a hazáért, messzi távolságokra 
tőlünk, ahol a mi gyarmati birodalmunk 
határa'nak szent őrizetét végezték. Igazi 
hősként estek le. Az egész nemzet kegye­
lettel vesz részt a Phönix 74 vitéze csa­
ládjainak gyászában. De a nemzet a Phö­
nix mártírjainak áldozatában azokat az eré­

nyeket találja meg, amelyek megteremtet­
ték Franciaországot. A kormány a nemzet 
utolsó üdvözletét küldi a Phönix vezérka­
rának és legénységének és elrendelte, hogy 
a tengerészet, a hadsereg és az aviatika 
zászlóit mindenütt félárbócra eresszék azon 
franciák emlékére, akik meghaltak poszt; 
jukon a haza szolgálatában.

Párizs, junius 17. A Phönix tragédiája 
miatt Lebrun köztársasági elnök elhalasz­

totta azt a diszebédet, amelyet a Párizsban 
tartózkodó marokkói szultán tiszteletére 
szándékozott adni.

A Phönix kapitányának, Bouchacourd- 
nak felesége kijelentette, hogy még nem 
hagyott fel a reménnyel, mert bízik férjé­
ben. Ezzel szentben a déli hivatalos jelen­
tés elveszettnek nyilvánítja a Phönix ten­
geralattjárót. A hajó elsülyedésenek he­
lyét mindössze óriási olajfolt mutatja.

Spanyolország spanyol tartományt akar 
csinálni Portugáliából

London, junius 17. Az Ewening Standard 
feltűnést keltő értesülése szerint Spanyolor­
szág és Németország között megállapodás 
jött létre, amelynek értelmében biztosítják a 
spanyolok uralmát Portugália fölött. Portu­
gália spanyol tartománnyá válna, élén egy 
spanyol kormányzóval.

A német távirati iroda cáfolja az angol lap 
I hírét. Egyébként a spanyol légierő Olaszor­

szágban tartózkodó parancsnoka ma kijelen­
tette az újságírók előtt, hogy az egyesült 
spanyol és olasz légii 1 otta biztosíthatná a két 
állam uralmát a Földközi tengeren. Nem tu­
dom, mit hoz a jövő, — mondotta a spanyol 
tábornok, — annyi azonban bizonyos, hogy 
amennyiben az olaszok fegyvert fognának, a 
spanyolok semmiesetre sem maradnának tét­
lenül.

Bankettéi adtak Athénben a román 
újságírók tiszteletére

Athén, junius 17. (iRador.) Nikóludisz 
sajtó és idegenforgalmi államtitkár pénte­
ken baráti ebédet adott Ckifencu kíséreté­
ben levő román újságírók tiszteletére. Ni- 
koludisz pohárköszöntőjében többek között 
a következőket mondotta:

— Átérezzük és megértjük ama rend 
szükségletét, ami annyira csodálatos len­
dülettel hatja át az Uj Romániát, mert mi 
is, akiket 1936 augusztus 4 óta Mataxasz 
elnök vezet, megtisztelve érezzük magun­
kat, hogy a Rend és a Haza nagy eszméit

szolgálhatjuk. Ezen érzelmek által fűtve, 
önökön keresztül, szívélyes és testvéri üd­
vözletét ki vámok intézni a román sajtóhoz 
és poharamat Károly király, az önök szép 
országa fényes vezetőjének egészségére 
üritem-

Ion Dragu sajtóigazgató válaszában,' kö­
szönetét mondott a vendégszertetért és az 
annyira szívélyes, valamint baráti szavak­
ért, amiket Nikóludisz intézett hozzájuk. 
Ezek a román újságírók a nemes és derűs 
görög szellem megnyilatkozását látják.

Angii«* ieljesiiheieilennelt tartja 
a japán hövetelésebet

4 feszültség átterjedt Kulangsura és Kantonra is. 
Amerika nem lép fel Párizzsal és Londonnal együtt?

Washington, junius 17. Az esti órákban 
érkezett legújabb jelentések szerint a tokiói 
amerikai követ közölte a japán kormánnyal, 
hogy az Egyesült Államok ragaszkodnak 
tiencsini jogaik tiszteletben tartásához.

Cordell Hull külügyi államtitkár kijelen­
tette, hogy kormánya szoros kapcsolatot tart 
fenn Párizzsal és Londonnal, de nem áll szán­
dékukban közös akciót folytatni.

Londonban nagy feltűnést keltett Hull nyi­
latkozata, mert ebből az derül ki, hogy az 
Egyesült Államok nem támogatnák Angliát 
és Franciaországot esetleges távolkeleti ka­
tonai akcióikban és hogy a tiencsini ameri­
kai ügyvivő nem hajlandó résztvenni az Ang­
lia által javasolt döntőbíróságiban.

Párizsi jelentés szerint francia politikai 
körök véleménye szerint Japánnak Angliával 
szembeni politikai és gazdasági követelései 
nem teljesíthetők. Ha Japán nem módosít^.- 
követeléseit — vélik Párizsban. — úgy ki­
számíthatatlan következményektől lehet tar­
tani. Ha hétfőig nem sikerül megegyezésre 
jutni, úgy a Japán elleni megtorlások el­
kerülhetetlenek. A megtorlások között első 
helyen szerepelne az 1911-ben kötött angol­
japán szerződés felmondása.

Japán újabb feltételei 
Újabban jelentik Párizsból, hogy a tokiói 

kormány legutóbbi minisztertanácsán elfo­
gadta a tiencsini japán katonái parancsnok 
minden intézkedését.

Japán újabban a következő feltételekbe, 
köti a megegyezést: 1. Az angol és japán
rendőrség folytasson közös nyomozást a me 
rényletek tetteseinek kézrekeritésére. 2. 
japán és az angol hatóságok együttesen vé 
gezzék a gyanús elemek ellenőrzését. 3. Aj 
északkinai kormány utasításainak az enged 
ményes területen való megnemtartása szigj 
ru büntetést vonjon maga után. 4. Az er, 
gedményesterületen lévő kínai bankok pénz. 
készletét szolgáltassák ki az északkinai kot. 
mánynak.

Anglia teljesphetetlennek tirtj
a japán követeléseket

Anglia semmi körülmények között nej 
tartja teljesíthetőnek a japán követelési 
mert az elvi jelentőségű precedenst jelente: 
nemcsak Tiencsinben, hanem Ázsiában min 
denütt.

Átterjedt a feszültség Kulanf 
sura és Kantonra is

A Daily Telegraph értesülése szerint « 
angol-japán feszültség átterjedt Kulangsu é 
Kanton engedményes területeire is. Az angt 
közvélemény feszült figyelemmel kíséri s 
Olkoiz és Lowestoft angol cirkáló útját, ame 
Iveik élelmiszereket szállítanak és át akarjál 
tömi a japán blokádot. Ha japán részről e 
lenállásba ütköznének, úgy suiyos követte 
menyektől lehet tartani.

A londoni közvélemény azt mérlegeli, no 
Anglia milyen lépésre szánja rá magát. 
Japán nem enged intranzigens magatartása 
ból. Londonban ugyanis biztosra veszik, hoj 
a Kínában beruházott 250 millió font tő 
aligha térül meg, ha Japán kerekedik feli 

Anglia uralma megszűnik Kim 
ban, ha Tiencsinben a japán« 

győznek
A Stefan! jelenti Rómából, hogy ólai 

politikai körök véleménye szerint Jap 
magatartása véglegesen meghatározottns 
tekintendő. Akik azt hiszik, hogy dönteti 
rósággal öl lehet intézni a feszültséget 
vélik Rómában — azok nem tudják, hog 
milyen súlyos benyomást keltett Japánba 
a 'Csang-Kaj-Beknek nyújtott anglo-franc: 
és bolsevista segítség.

A peipingi ideiglenes kormány azon a vé 
leményen van, hogy valamennyi engedni 
nyes területet vissza kell szerezni, sőt mé 
Sanghajt is. A japán-barát északkinai kod 
mány reméli, hogy Anglia uralma meg fo 
szűnni, ha Tiencsinben győznek a japánéi

Betiltották a „Pesti Uisád"-ol
Budapest, junius 17. A belügyminisztériui 

15 napra betiltotta a Pesti Újság cimü ny

dó cikkében a „guruló márkáról“ elméik1 
dett.

Anglia tov:

Julius 4-ike és 6-ika között 
rabbivizsgál tartanak a kultusz 

minisztériumban

Ami a singa 
szeti vezérka 
szánüleg kő 
vonatkozóan

Bucuresti, junius 17. A kultuszmini szt< 
riumban julius 4. és 6. között rabbi-vizsgi 
tartanak. A minisztérium hozzájárult a tilt 
hogy a vizsgán résztvehessenek olyan jdo 
tek is, akiknek nincsen négy középisKoi 
végzettségük. A vizsgáztató-bizottság tagj> 
Pacliseanu elnök, St. Pop román nyelvtani 
Niemerowcr főrabbi és Anton Pepea titka

A Havas ; 
zet kissé nyi 
terület elég 
ményes tér 
cikkeik hián; 
mennyiségű 
zett, de mé, 
ségben. A y 
kos angolell

Roosevelt sürgeti az uj 
semlegesség] törvény meg­

szavazását

L
h

Csunkmgl 
tint Honan

Washington, junius 17. (Rador.) 
veit elnök közölte, hogy szeretne, ha a P3 
lament folytatná ülésszakát, amíg az 
semlegességi törvényt meg nem szavazza

egv japái 
len

és többszáz
megerősítés
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Az

4 íraí

London, jurtát 
feltűnést kelte' 
tegnap visszalép 
dóriba, ahol az 
miniszterelnököt! 
beszélést folytai 
hétvéget a brit | 
lord gyors visa 
csdni eseményelj 
lésekkel hozzál

A japánok ud 
kozása ellenéi 

taJ

és azt. amennyi 
igyekeznek, ami 
Tokió kitartvf 
érzékeny csapé 
politikájára.
most kitűnő all 
len, hogy az ej 
Ságot lehetővé 
az angol-franci 
létre nem jön 
számára az eij 
tikai körök 
naegtorló intézi 
ratfcatnak magi

A Reuter jé 
kívüli xrünisztl 
az ellenintézkl 
Japánnak váll
ben. A SundaJ 
törlésekről va

Elsősorban 
téséről. a 
korona-gyaa


